
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1908. Första Kammaren. N:o 28.

Torsdagen den 26 mars, f. m.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Herr statsrådet Petersson, Albert, aflämnade Kungl. Maj ds nedan- 
nämnda nådiga propositioner till Riksdagen:

l:o) med förslag till ändrad lydelse af 2 § 4:o tryckfrihetsför
ordningen; samt

2:o) med förslag till ändrad lydelse af § 30 regeringsformen.

Upplästes ett sjukbetyg af följande lydelse:
Härmed får jag vördsamt anmäla, att jag af sjukdom (influenza) 

är hindrad att tillstädeskomma vid dagens plenum.
Stockholm 26 mars 1908.

Carl Nyström.

Anmäldes och bordlädes:
statsutskottets memorial n:o 48, i anledning af Kungl. Maj ds 

remiss med öfverlämnande af uppgift af förändringar år 1907 i 
statsverkets inkomster af för dess räkning utarrenderade krono- 
egendomar m. m.;

sammansatta stats- och lagutskottets utlåtande, n:o 4, i an
ledning af Kungl. Maj ds proposition angående anordnande af en 
särskild för fiskare afsedd försäkring mot skada till följd af olycks
fall samt en med föranledande af propositionen väckt motion;

bevillningsutskottets betänkande n:o 18, angående beskattning 
af socker; äfvensom

lagutskottets utlåtande n:o 33, i anledning af väckt motion om 
skrifvelse till Kungl. Majd angående undersökning af sinnesbeskaf
fenheten hos tilltalad, som af underrätt dömts till döden eller straff
arbete på lifstid.
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Föredrogos, meu bordlädes ånyo på flere ledamöters begäran 
lagutskottets den 24 i denna månad bordlagda utlåtande n:o 32 
äfvensom Första Kammarens tillfälliga utskotts samma dag bord
lagda utlåtanden, n:is 7 och 8.

2 Tordagen den 26 Mars, f. m.

Om inrättan- Föredrogs ånyo konstitutionsutskottets den 17 och 18 inneva- 
de af ett stats- rande mars bordlagda utlåtande n:o 5, i anledning af väckta motio- 
departement ner om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående inrättande af ett stats- 

rikatiZToch departement för kommunikationer och allmänna arbeten. 
allmänna ar-

beten. Konstitutionsutskottet hade till behandling förehaft tva sär
skilda motioner, afgifna, den ena inom Första Kammaren under 
n:o 27 af herr J. Gust. Richert och den andra inom Andra Kam
maren under n:o 94 af friherre A. T. Adelstcärd, i Indika motio- 

‘ ner föreslagits, att Riksdagen behagade i skrifvelse till Kungl.
Maj:t anhålla, det Kungl. Maj:t täcktes låta verkställa en utred
ning rörande inrättandet af ett statsdepartement för kommunika
tioner och allmänna arbeten, samt till Riksdagen inkomma med det 
förslag, hvartill utredningen kunde föranleda.

Utskottet hade i nu föredragna utlåtande på angifna skäl hem
ställt, att Riksdagen måtte med anledning af förenämnda motioner 
uti skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj it ville vid 
behandlingen af frågan om omreglering af statsrådet och inrättande 
af nya statsdepartement särskildt taga i öfvervägande, hvilka åt
gärder kunde anses lämpliga för tillgodoseendet af krafvet på en 
mera enhetlig och sakkunnig behandling af de ärenden, som au- 
ginge kommunikationer och allmänna arbeten.

Herr Sjöcrona: Under de senare årtiondena hafva framställ
ningar om inrättande af nya statsdepartement så tidt och ofta fram
kommit, att man nästan frestas fråga sig själf, om det verkligen 
är så illa ställdt med regeringsärendenas handhafvande, att Konun
gens statsråd måste helt och hållet omdanas. Till en början blefvo 
dessa framställningar afstyrkta af konstitutionsutskottet och af Riks
dagen eller åtminstone af den ena af dess kamrar afslagna. Men 
år 1900 beslöt man att inrätta ett nytt departement, och därigenom 
blef, så att säga, isen bruten. Nu hvila hos Konungen två sär
skilda riksdagsskrifvelser om inrättande af nya departement, det 
ena för sociala regeringsärenden och det andra för handel, industri 
och sjöfart. Och vi hörde ju för några dagar sedan genom en in
terpellation, att det skulle vara så synnerligen angeläget att med 
det allra snaraste åstadkomma detta nya departement.

Då det nya departementet år 1900 beslutades, så hade rege- 
ringsärendena vuxit i antal och omfattning högst betydligt, så att
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statsrådet verkligen behöfdc ett tillskott af arbetskraft, och vi Unge ju Om inrättan
de. en ny departementschef, en expeditionschef, 2 kansliråd och byrå- afcttstats- 
chefer, o kanslisekreterare och några amanuenser. I är har beslut fat- f^komZuni- 
tats om en kanslisekreterare på extra stat för jordbruksdepartemen- kationer och 
tet. Det var ju eu högst betydlig arbetskraft, som på detta sätt till- allmänna ar-
skapades, och den var väl behöflig. Men det är alldeles icke behofvet beten-
af ökade arbetskrafter och tillskapande af nya sådana, som utgjort (Forts0 
hufvudmotivet för dessa många framställningar om nya statsde
partement. Jag har för min del ansett, att det eu gång åtminstone 
borde fästas uppmärksamheten därpå, till deu kraft och verkan det 
möjligen kan hafva vid dessa många organisationsförslags vidare 
behandling. Hade motivet varit detta, så hade man natur
ligtvis gifvit sig till tåls och afvaktat verkan utaf den nu väntade 
regeringsrätten. Den kommer, om den, såsom jag med säkerhet 
antager, blir inrättad, att i högst betydlig mån lindra statsrådets 
arbetsbörda. Jag skulle till och med vilja säga fullt tillräckligt
lindra den. Detta omdöme grundar jag på mångårig erfarenhet 
om arbetet inom statsdepartementen.

Men, som sagdt, det är icke detta, som är hufvudmotivet, utan 
man kommer fram med den nu i våra dagar så tidt och ofta an
vända satsen om enhetlighet och sakkunskap, hvarmed man åsyf
tar att få ett särskilt departement för hvarje mera betydande gren 
utaf förvaltningen och i spetsen eu chef, som är fackman. Såle
des, såsom chef för jordbruksdepartementet en jordbrukare, för 
handels- och sjöfartsdepartementet en grosshandlare eller en fabriks
idkare och för det sociala departementet, ja, hvarifrån skall dess 
chef tagas? Han skulle väl vara eu ledamot i styrelsen för den 
så kallade föreningen för socialt arbete. Slutligen föreligger här 
nu en motion om inrättande af ett kommunikationsdepartement, 
och sedan skulle vi väl fortgå vidare och kanske till slut få ett 
20-tal olika departement.

Jag skall icke nu närmare inlåta mig på den frågan, om vi 
nödvändigtvis skola ha eu fackman, såsom man säger, till chef för 
hvarje departement. Det är ju uppenbart, att sakkunskap alltid 
är nödvändigt, men det kan ju frågas, om det är riktigt att upp
ställa förutnämnda fordran som regel. Därvid vill jag endast erinra 
om, att man naturligtvis icke kan i regeringsformen införa bestäm
melser om kompetensvillkor för hvarje särskild departementschef, 
utan det målet, man vill vinna, skulle väl vinnas genom benäm
ningarna på dessa olika departement, så att departementen skulle 
bära namn efter den förvaltningsgren, som hufvudsakligen af dem 
handlades.

Jag tror, att man misstager sig eller åtminstone mycket öfver- 
drifver verkningarna af att hafva ett särskilt departement för 
hvarje förvaltningsgren. Då jordbruksdepartementet inrättades, 
tingo vi ju en synnerligen lämplig och duglig departementschef,
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det må ju kunna sägas, fastän han sitter här närvarande i kam
maren. Såväl under hans ledning som under hans efterträdares 
hittills jämförelsevis mycket korta förvaltningstid har enligt mitt 
förmenande jordbruksdepartementet mycket väl motsvarat alla rim
liga anspråk, som kunna på detsamma uppställas, men icke har 
väl inrättandet af jordbruksdepartementet i och för sig kunnat 
åstadkomma hvad som under agrarrörelsens första skede framhölls 
såsom det allra viktigaste och angelägnaste, nämligen att man ge
nom jordbruksdepartementet skulle kunna bringa ned räntan på 
jordbrukets förlags- och driftkapital. Vi hafva ju tvärtom under 
senare tider bevittnat, att räntan stigit upp till eu höjd, som åt
minstone under de två sista årtiondena varit alldeles exceptionell. 
Ej heller har jordbruksdepartementet ens försökt åstadkomma någon 
åtgärd för att åstadkomma högre pris på jordbruksprodukter, och 
däri anser jag, att jordbruksdepartementet handlat fullt rätt. Men 
utan någon jordbruksdepartementets åtgärd har under senare år 
inträdt eu ganska väsentlig stegring i prisen på landtmannapro- 
dukter.

Ej heller har jordbruksdepartementet kunnat förekomma dessa 
förödande jordbruksstrejker, som vi beklagligtvis fått se uppstå 
under senare tider. Och hvad angår åstadkommande af det, som 
är för jordbruket det viktigaste af allt, nämligen, som det heter i 
katekesen, »god och tjänlig väderlek», har naturligtvis jordbruks
departementet icke i det fallet kuunat åstadkomma någon förbätt
ring. Och skulle man döma efter sistlidet år, så veta vi, att jord
bruksdepartementet i det fallet mycket illa lyckats i sin uppgift.

Jag vill på grund häraf säga, att om vi år 1900 hade användt 
de nyskapade arbetskrafterna för ett kommunikationsdepartement, 
så att civildepartementet blifvit befriadt från alla dessa för det
samma mycket betungande ärenden och fått behålla jordbruksären- 
den, så tror jag helt visst, att civildepartementet med biträde af 
landtbruksakademien och landtbruksstyrelsen och andra underly
dande verk skulle kunnat åstadkomma ungefär detsamma som nu 
jordbruksdepartementet, nämligen om i spetsen för detta departe
ment stått en lika duglig departementschef.

Gå vi nu vidare till handeln, industrien och sjöfarten, tillhöra 
dessa frågor numera finansdepartementet. Där hafva vi ju för när
varande till chef en mycket duglig affärsman, som bär ett inom 
industrien synnerligen aktadt och värderadt namn. Om finansde
partementet genom regeringsrätten befriades från alla dessa betun
gande besvärsmål i beskattningsärenden, skulle man icke då kunna 
antaga, att detta departement skulle kunna nöjaktigt sköta alla frå
gor, som röra handel, industri och sjöfart?

Så hafva vi civildepartementet. Där handläggas post- och tele
grafärenden på en särskild byrå, som dessutom bar något annat, 
och järnvägsärenden uteslutande på en byrå. En extra byråchef,

4 Torsdagen den 26 Mars, f. m.



Torsdagen den 26 Mars, f. m. 5 N:o 28.

eller hvad han kallas för, handlägger dessutom frågor om vägan- 
läggningar och, jag tror, äfven vattenbyggnader, när sådana före
komma. Klofve nu departementet befriadt från de ganska betun
gande besvärsmålen i kommunala angelägenheter och andra be
svärsmål, torde man kunna säga, att civildepartementet åtminstone 
till tre fjärdedelar blefve ett kommunikationsdepartement. Men 
såväl om detta som om finansdepartementet gäller, att det heter 
icko kommunikationsdepartementet, det heter icke handels- och sjö
fartsdepartementet, utan vi hafva kvar dessa gamla benämningar, 
civildepartementet och finansdepartementet. Jag tror således, såsom 
jag redan sagt, att man allför mycket öfverdrifver denna namn
fråga. Jag är fullkomligt ense med konstitutionsutskottet, att man 
nu alldeles icke kan behöfva att inrätta något nytt departement, 
och att det är otvifvelaktigt, att Kungl. Maj:t kommer och måste 
taga i öfvervägande en omläggning af ärendena, när regeringsrät
ten kommer till stånd.

Således skulle jag för min del anse lämpligast, om konstitu
tionsutskottet hade slutat med att föreslå, att denna motion icke 
måtte föranleda någon åtgärd, men när klämmen icke syftar på 
något annat än precis hvad man vet, att Kungl. Maj:t ovillkorli
gen kommer att gorå, är den då tämligen oskadlig. Den kan ju 
anses som ett artighetsbevis mot den högt ärade motionären. Men 
om utskottet velat vara artig mot honom, tycker jag icke, att ut
skottet bort vara mindre artigt eller rent af oartigt mot civilde
partementet. Utskottet har nämligen i sin kläm föreslagit, att Riks
dagen skulle begära att få en mera enhetlig och sakkunnig behand
ling af de ärenden, som angå kommunikationer eller allmänna ar
beten. Detta »mera» syftar ju på, att det hittills icke skulle hafva 
varit tillräcklig enhetlighet eller sakkunskap i dessa ärendens be
handling.

Nu har ju emellertid Andra Kammaren bifallit utskottets hem
ställan, och frågan är naturligtvis för obetydlig, för att jag skulle 
hemställa om att detta ordet »mera» skulle gå ut, men jag har åtmin
stone velat fritaga mig ifrån att vara med om någon oartighet mot 
civildepartementet, som jag naturligtvis har eu gammal klockar
kärlek för.

Jag har intet yrkande, men jag har velat fästa uppmärksam
heten på dessa förutnämnda synpunkter.

Herr Nyström, Johan Fredrik: Den siste talaren har vis
serligen icke gjort något yrkande, men det fanns åtskilliga saker i 
hans anförande, som jag icke vill lämna alldeles obesvarade.

Han började sitt anförande med att klaga öfver att man be
gärde så många nya departement, att han fruktade, att det till sist 
skulle blifva för många. Och han nämnde härvid, att vi bl. a. 
skrifvit till Konungen för att få ett särskildt departement för hand
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läggning af sociala frågor. Detta beror på ett misstag. Vi ha al
drig skrifvit till Konungen i syfte att erhålla ett särskildt departe
ment för sociala frågor, utan endast skrifvit om att de sociala frå
gorna, som nu lyda under olika departement, måtte få en mera 
enhetlig behandling. Således är det endast om ett ordnande af 
dem, som vi skrifvit.

Vidare skulle den ärade talaren af nästa fråga på föredrag
ningslistan kunnat se, att äfven den tanken ligger före, att man 
möjligen skulle kunna indraga ett departement, hvadan vi nog icke 
behöfva frukta, att det blir för många af dem.

Nu framhöll talaren såsom hufvudargument, att om det vore 
fråga om att minska en öfvermåttan stor arbetsbörda för statsrådet, 
kunde han vara med om reformen. Men han säger, dels att detta 
icke är anfördt såsom motiv för skrifvelseförslaget, och dels att 
regeringsrätten, när den kommer till stånd, kommer att minska 
den arbetsbörda, som åligger departementen.

Hvad det senare angår, får jag anmärka, att det är icke all
deles så säkert, att departementens tjänstemän komma att få mindre 
arbete genom regeringsrättens inrättande, ty departementstjänste- 
männen skola bereda frågorna till föredragning inför denna rätt, 
och för dem måste det, såvidt jag kan finna, komma på ett ut, 
om de förbereda frågorna till föredragning inför Konungen i stats
rådet eller inför regeringsrätten. Det kan sålunda mycket väl tän
kas, att departementens ämbetsmäns arbetsbörda icke alls blir 
minskad genom inrättandet af regeringsrätten.

Hvad åter den förra anmärkningen angår, att vi här icke 
hafva visat, att arbetsbördan behöfver lättas, så tror jag, att den 
ärade talaren fäst sig allför mycket vid frågan om kvantiteten af 
arbetet. Motionären såväl som utskottet har fäst hufvudvikten vid 
kvaliteten af detta arbete, och utan att ingå i någon kritik där- 
öfver, anse vi, liksom motinären, själfklart, att om ett särskildt 
departement eller en afdelning däraf får alla sådana frågor, som 
röra vissa ärenden, till sin specialitet, så kommer gifvetvis hela 
arbetets kvalitet att blifva bättre, och äfven det arbete, som kan 
komma att utföras, kvantitativt större.

Hvad talaren för resten anförde om de erfarenheter och de 
rön, som vi gjort af det sist tillskapade nya departementet, måste 
man väl ändå medgifva, att han i det stora hela erkände, att detta 
departement har varit till gagn och nytta. Det kan ju ställas för 
stora fordringar på ett ämbetsverk, såsom då talaren anförde, att 
jordbruksdepartementet hvarken skaffat oss »god och tjänlig väder
lek» eller sänkt räntan eller gjort något för att höja priset på jord
bruksartiklar. Detta är, tycker jag, att fordra för mycket, och 
hvad det sista beträffar, har sådant kommit jordbruksdepartemen
tets arbete förutan. Jag tror icke, att någon annan än en mycket
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Torsdagen den 26 Mars, f. m. 7 N o 28.

intensiv agrar nu kan yrka på eu ytterligare höjning i priserna på 
landtmannaprodukter.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets förslag.

Efter härmed slutad öfverläggning biföll kammaren hvad ut
skottet i förevarande utlåtande hemställt.

Föredrogs ånyo konstitutionsutskottets den 17 och 18 inneva- Ifrågasatt 
rande månad bordlagda utlåtande n:o 6, i anledning af väckt sc^na^f<̂  
motion om ändring af 5, 6 och 15 §§ regeringsformen. båda försvars-

departemen-
Uti en inom Andra Kammaren väckt, till konstitutionsutskot- ten. 

tet Hänvisad motion, n:o 227, hade herrar Karl Staajf, Ernst BecJc- 
man, Th. af Callerholm, Johan Ericsson, K. G. Karlsson, Victor 
Moll, Jakob Pettersson, G. Jansson, Fridtjuv Berg, Joh. Ström, S.
H. Kvarnzelius, J. Bromée, Aug. Henricson, Karl StarbäcJc, Ad.
Wiklund och Jacob T. Larsson hemställt, att Riksdagen måtte så
som hvilande till vidare grundlagsenlig behandling antaga följande 
förslag till ändrad lydelse af §§ 5, 6 och 15 regeringsformen:

Regeringsformen.

§ 5.
Statsrådet skall bestå af tio ledamöter, bland hvilka-----------

ledamöter af statsrådet.

§ 6.
Af statsrådets ledamöter skola sju vara chefer och föredra

gande, hvar för sitt departement, nämligen:
ministern för utrikes ärendena för utrikesdepartementet; 
en chef för justitiedepartementet;
en för försvarsdepartementet, hvilken tillika vare Konungens 

rådgifvare i kommandomål; 
en för civildepartementet; 
en för jordbruksdepartementet; 
en för finansdepartementet; 
en för ecklesiastikdepartementet.
Den närmare fördelningen af ärendena, departementen emel

lan, bestämmes af Konungen genom en särskildt utfärdad, offent
ligen kungjord stadga.

Bland de tre statsråden utan departement böra minst två hafva 
förvaltat civil beställning.
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§ 15.

Kommandomål, hvarmed förstås sådana, som Konungen, i 
egenskap af högste befälhafvare öfver krigsmakten till lands och 
sjös, omedelbarligen besörjer, må Konungen, då han själf förer 
riksstyrelsen, afgöra i närvaro af chefen för försvarsdepartementet.
Honom åligge, vid ansvar, att, då dessa mål-------— göra det
afseende, honom godt synes.

Utskottet hade af anförda grunder hemställt, att Riksdagen 
måtte, i anledning af förevarande motion, i skrifvelse till Kungl. 
Maj:t anhålla, det Kungl. Maj:t ville vid behandlingen af frågan 
om omreglering af statsrådet och inrättande af nya statsdepartement 
jämväl taga i öfvervägande, huruvida de båda försvarsdepartemen
ten lämpligen kunde och borde sammanslås till ett departement.

Vid utlåtandet hade reservation afgifvits af herrar Säve, Gla
sört och von Mentzer, hvilka ansett, att utskottet saknat tillräcklig 
anledning att taga något initiativ i frågan och tillstyrka en sådan 
skrifvelse som den föreslagna.

Herr Säve: Den, som uppmärksamt genomläst föreliggande
utskottsbetänkande, torde däraf ha funnit, att utskottet synnerligen 
försiktigt undvikit hvarje principiellt uttalande med afseende på 
behof vet af eu sammanslagning af de båda försvarsdepartementen. 
Men jag hemställer till den ärade kammaren, om ej, därest Riks
dagen skulle besluta en skrifvelse om en utredning, såsom utskot
tet föreslår, däri ligger ett direktiv för regeringen att så företaga 
utredningen, att den särskildt med hänsyn till de framställda kraf 
på nya statsdepartement, som inom Riksdagen framställts, komma 
att utfalla till förmån för en sammanslagning af de båda försvars
departementen. Jag tror därför, att, innan man bestämmer sig för 
en så beskaffad skrifvelse, det blir nödvändigt, att man gör klart 
för sig, om en sådan sammanslagning verkligen kommer att med
föra några reella fördelar eller om den ej tvärtom kommer att 
lända till skada för vårt förs vars väsende. Vill man härvid ha en 
ledning för sitt omdöme, kan man få eu sådan i det uttalande, 
som afgafs af den kommitté, som tillsattes år 1894 i och för ut
redning af frågan om försvarsdepartementens sammanslagning, och 
särskildt i de utförliga reservationer, som åtfölja samma betän
kande. Hufvudtanken i dessa reservationer finnes återgifven på 
sidorna 7 och 8 i föreliggande utskottsbetänkande.

De fördelar, de ärade motionärerna anse vara att vinna genom 
sammanslagningen, äro egentligen tre: för det första ett väsentligt 
förstärkande af försvarets enhetlighet, för det andra bortfallandet 
af rivaliteten mellan de båda vapnen, och för det tredje möjlig-
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görandet af en större planmässighet i ledningen af försvarsärendena Ifrågasatt 
och såsom eu följd däraf en större sparsamhet med afseende på sa,?,ma,wlag- 
atatsatgi (terna. Sr±t-

Hvad nu stärkandet åt enhetligheten beträffar, så lär man nog departemen- 
ej förstå, hur detta stärkande skall kunna vinnas, innan man ten. 
får klart för sig, hur man ämnar organisera den militära led- (Forts.)
ningen under den gemensamme försvarsministern, som näppe
ligen själ! är kompetent till att vara föredragande i kommando
målen både för armén ocdi för flottan, allra helst om han nu icke 
skulle vara militär, utan civil. De ärade motionärerna hafva dock 
tänkt sig, att en försvarsminister och till och med en civil sådan 
skulle vara i stånd att utan svårighet inför Konungen föredraga 
dessa kommandomål. Mig synes detta knappast vara tänkbart.
Låt oss se af hvad art dessa mål äro! Till dem höra för armén 
bland annat mål och ärenden, som angå order om uppbrott, mar
scher, öfningar och annan tjänstgöring för stam, reserv och värn
pliktige, utfärdande af exercis- och tjänstgöringsreglementen samt 
fastställande af undervisningsprogram och läroböcker, utgifvande 
af de för särskilda fall nödiga instruktioner och föreskrifter med 
afseende å tjänsten vid samlad trupp eller på roten samt instruk
tioner för tillfälliga uppdrag, frågor om tjänstledighet, redovisning 
af härens personal till såväl stam och reserv som värnpliktige 
jämte besked över härens hästar, materiel och förråd, fastställande 
af modeller för vapen, beklädnad och utrustning m. m. Bland 
kommandomålen för flottan märkas mål och ärenden, som angå 
order om expeditioner med samt rustning, afrostning och upplägg
ning af fartyg äfvensom om uppbrott, marscher och annan tjänst
göring för stam, reserv och värnpliktige, utfärdande af exercis- och 
tjänstgöringsreglementen samt fastställande af besättningslistor och 
därpå grundade fördelningar så ock af undervisningsprogram och 
läroböcker, utgifvande af de för befälhafvare till sjös eller eljest för 
särskilda fall eller tillfälliga uppdrag nödiga instruktioner och före
skrifter m. m. Jag vill icke besvära kammaren med att uppräkna 
liera af dessa kommandomål. Af de uppräknade framgår dock, att 
de som skola föredraga dem väl behöfva speciella insikter på krigs
väsendets område, och detta både med afseende på hären och 
dottan.

Jag tror därför, att man behöfver eu annan ledning för sitt 
omdöme än den i motionen angifna, som egentligen är — ingen.
Denna ledning kan man ju få i det nyss af mig omnämnda be
tänkandet af 1894 års kommitté. Detta betänkande hänvisar där
till, att man visserligen bör ha eu gemensam försvarsminister, men 
att kommandomålen böra undantagas från hans handläggning och 
i stället öfverlämnas åt två särskilda föredragande, nämligen en för 
armén och eu för dottan. Men denna anordning innebär i själfva 
verket en återgång till förhållandena, sådana de voro före departe-
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Ifrågasatt 
sammanslag
ning af de 

båda försvars 
departemen

ten.
(Forts.)

mentalstyrelsens införande. Försvarsärendena föredrogos då inför 
Konungen af en statssekreterare, men kommandomålen föredrogos 
särskildt af två generaladjutanter, den ene för armén, den andre 
för flottan. Denna anordning visade sig ha betänkliga brister med 
sig, och därför upphäfdes den såsom bekant år 1840. Skälet, hvar
för den då upphäfdes och hvarför de tre föredragandena utbyttes mot 
två försvarsministrar, angafs af den tidens konstitutionsutskott ligga 
däri, att i landt- och sjöförsvarets styrelsegrenar »förvaltning och 
verkställighet, medel och utföring vanligen äro, fastän utan behof 
af sammanblandning, inbördes så förbundna, att, om enhet och 
kraft skola väntas, rådgifvarekallen i både regerings- och kom- 
mandoärendena måste utöfvas af samma ämbetsmän •— —-»

Och för öfrigt hvad nu denna enhetlighet beträffar, så undrar 
jag, om icke våra grundlagar sörjt för den, då de bestämt, att Ko
nungen äger allena styra riket -— naturligtvis på sätt regeringsfor
men bestämmer — och då de särskildt åt honom uppdragit högsta 
befälet öfver krigsmakten till lands och sjöss.

Det säges, att om försvarsdepartementen sammanslås, skall man 
kunna väsentligen hafva den rivalitet, som förefinnes mellan de 
bägge vapnen. Det är ju antagligt, att en sådan rivalitet förefin
nes, meno jag får säga, att det väl också är naturligt, att den skall 
finnas. Åtminstone har jag svårt att tänka mig, att icke en dug
lig och för sitt vapen intresserad landtofficer skall söka sträfva 
efter, att hans vapen blir väl tillgodosedt, och detsamma gäller na
turligtvis sjöofficeren. Ja, så länge vårt försvar ännu befinner sig 
på organisationsstadiet, är det gifvet, att båda vapnens represen
tanter skola hvar i sin mån göra allt sitt till, för att deras respek
tive vapenslag skola sättas i stånd att fylla sina ändamål.

Vill man hafva en befintlig rivalitet, då finnes enligt mitt för
menande intet annat att göra än att genom alla erforderliga anslag 
sätta båda vapnen på den punkt, att de kunna åstadkomma ett 
fullt betryggande försvar. Fortsätter rivaliteten än längre, ja, då 
är den icke motiverad, såvida den icke antager formen af en blott 
täflan mellan landtförsvarets och sjöförsvarets män att göra allt 
hvad i deras förmåga står, för att deras respektive vapen skola på 
bästa sätt kunna fylla sin uppgift, när riket kommer i krig. Den 
rivaliteten hoppas jag alltid måtte finnas!

Hvad beträffar planmässigheten, så tror jag mig icke om att 
säga, i hvad mån den blifvit förfelad under nuvarande militära 
ledning, men jag undrar, om planmässigheten vid försvarsärende- 
nas behandling skulle blifvit större, för den händelse försvarsmini
stern varit eu, som, om han varit landtofficer, saknat erforderlig 
kännedom om sjöförsvarsärendena, eller, om han varit sjöofficer, 
icke haft tillräcklig insikt i landtförsvarsärendeua, eller, om han 
varit civil, varit främmande för bådadera!

Vid det myckna talet om enhetligheten glömmer man bort,
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såsom också en gång blifvit anmärkt, att det gifves en förnuftig Ifrågasatt 
gräns äfven för enhetligheten, ocli det är den gräns, som betingas 
af de olika uppgifterna för här och flotta. Och i mångt och myc■ bädajbrsvarv- 
ket torde olikheterna i administrationsärendena för de båda vapnen departemen- 
häri finna sin förklaring. Det har man också klart för sig i andra ten. 
länder. Motionärerna hafva visat upp, att man i Norge har eu (Forts.)
gemensam försvarsminister, äfvensom att en gemensam försvarsmi
nister understundom förekommer i Danmark, och äfvenså i dubbel
monarkien Osterrikc-Ungern. Det är allt. Det skulle också kunnat 
hänvisas på Belgien, som likaledes har blott eu försvarsminister.
Nu äger dock Belgien ingen flotta, så att den sista hänvisningen 
blir obehöflig. Men alla andra europeiska länder, som gränsa till 
hafven, äga försvarsministrar särskilt för landtförsvaret och sär
skilt för sjöförsvaret. Så är t. ex. fallet med Spanien, som nu 
förlorat de flesta af sina kolonier, med Portugal och med det lilla 
Grekland, och hvad Österrike-Ungern beträffar, bör det observeras, 
att om denna dubbelmonarki har eu gemensam minister för riks- 
försvaret till lands och sjöss, så står under honom eu marinsektion, 
hvars chef är den egentlige sjöministern, hvilken föredrager sjöären
dena inför kejsaren. Det är ingen annan skillnad mellan honom 
och de för dubbelmonarkien gemensamma ministrarna, än att han 
icke är ansvarig inför de s. k. delegationerna.

Frågar man sig åter: är det så säkert, att icke den föreslagna 
anordningen kommer att blifva till skada för försvaret, så tror jag, 
att man skall känna sig ganska betänksam vid svarets afgifvande.

Reservanterna i 1894 års kommitté framhöllo såsom sin upp
fattning, att det antagliga skulle blifva, alt den gemensamme för
svarsministern i regel skulle tagas från landtförsvaret. Jag tror 
också, att detta blefve fallet. Skulle återigen det inträffa, att man 
växlade om, att man än toge en försvarsminister från armén, än 
en från flottan, skulle däraf enligt min mening vållas eu rubbning 
i ärendenas handläggning, hvilken skulle medföra allt annat än 
planmässighet. Toge man ministern från landtförsvaret, komme 
flottans intressen att skjutas å sido, toge man honom från sjöför
svaret, komme härens intressen att trängas undan. Mest är jag 
emellertid orolig för att flottans intressen skulle åsidosättas.

Man har erinrat om att konstitutionsutskottet vid två föregå
ende tillfällen, åren 1868 och 1874, förordat eu sammanslagning 
af försvarsdepartementen. Men, mina herrar, hvilka tider hade vi 
då? Det har alltsedan Johan III:s dagar icke funnits någon period 
i vårt lands historia, under hvilken vårt sjöförsvar varit så svagt 
som under 1850-, 60- och 70-talen. Jag ber att få erinra om att 
den utmärkta flotta, som Gustaf III skapade och som höljde sig 
med ära vid Högland och Svensksund, och hvilken ännu 1808—
1809 var stark nog att behärska Östersjön, under de följande år
tiondena efter hand nedsjönk till en obetydlighet. Det ena linje-



N:o 28. 12

Ifrågasatt skeppet efter det andra utrangerades såsom för gammalt, skärgårds- 
sarntnanslag- flottans fartyg förföllo, och de nya fartyg, som kommo i stället, 
bååaförsmrs-^0^0 ic^e ' någon män i jämnhöjd med den moderna utveckla- 

departemen- gen och kunde icke ersätta de gamla, utrangerade skeppen. I eu 
ten. proposition, som Kungl. Maj:t aflat till 1862 års Ständer, förklarade 

(Forts.) dåvarande sjöministern, grefve von Plåten: »I denna stund äger 
Sverige icke ett enda krigsdugligt örlogsfartyg.» Kom så efter år 
1862 de fyra monitorernas och de nio kanouvefbåtarnas period, som 
sträckte sig till år 1886. I denna lilla samling af svaga fartyg låg 
då tyngden af vårt sjöförsvar. Men hvilket sjöförsvar! Yi kunna 
knappast beteckna det som någonting annat än några små flytande 
batterier. Först år 1886 blef Svea färdig. Dess byggande före
gicks af ett beslut, som genomdrefs först medelst gemensam vote
ring. Alltså ifrån år 1862 till år 1886 var vårt sjöförsvar 
alldeles otillfredsställande. Den ringa roll, sjöförsvaret då spelade, 
hade helt naturligt till följd, att man inom riksdagen och konstitu
tionsutskottet tänkte sig, att det var eu naturlig sak, att man borde 
sammanslå de båda försvarsdepartementen. Men nu ha vi efter år 
1886 fått det ena krigsdugliga örlogsfartyget efter det andra, och 
Sverige står i denna stund i besittning af en ganska respektabel 
örlogsflotta. Då frågas: är det nu en lämplig tidpunkt att samman
slå de båda försvarsdepartementen till ett, när vi fått ett verkligt 
sjövapen?

Nu kan man ju' invända: men sjövapnets utveckling hos oss 
är afslutad.

Nej, dess utveckling är ännu icke afslutad. Ännu pågår den 
långvariga striden mellan pansaret och kanonen, och ännu torde 
våra sjöofficerare och mariningeniörer icke ha löst det svåra pro
blemet, hur man med något så när rimliga kostnader skall kunna 
skapa en cert örlogsfartyg, som med relativt grundgående föreuar 
den största möjliga snabbhet, pansarstyrka och bestyckning. Vi stå 
fortfarande midt i en utveckling.

Under sådana förhållanden synes mig betänkligt, om man från 
Konungens rådsbord skulle taga bort representanten för sjövapnet.

Herr grefve och talman, jag tillåter mig yrka afslag på ut
skottets framställning.

Herr Blomberg: Den föregående ärade talaren har gifvit
mycket stora dimensioner åt det spörsmål, som nu föreligger. Han 
berörde många och viktiga punkter rörande vårt försvarsväsende, 
under det han talade, men jag skall icke tillåta mig att följa ho
nom in på dessa punkter; jag skall inskränka mig till frågan, 
sådan den föreligger på grund af utskottets betänkande.

Jag erinrar först om att utskottet alls icke uttalat sig för nå
gon sådan sammanslagning af departementen för de olika försvars- 
grenarne, som han ordade om. Utskottets förslag är icke ens
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afmätt ad t på sådant sätt, att inan däri skall kunna finna något som Ifrågasatt 
helst uttalande till Kungl. Maj:t, att en sådan sammanslagning bör sammanslag 
såvidt möjligt åstadkommas. I utskottets kläm står endast, att t2(laföiivars 
utskottet tillstyrker Riksdagen att i anledning af förevarande departemen- 
motion i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, det Kungl. Maj:t ville ten. 
vid behandlingen af frågan om omreglering af statsrådet och in- (Forts.) 
rättande af nya statsdepartement jämväl taga i öfvervägande, huru
vida de båda försvarsdepartementen lämpligen kunna och böra 
sammanslås till ett departement.

För så vidt jag förstår, är detta uttalande så försiktigt formu- 
leradt, att däri endast ligger en erinring till Kungl. Maj:t om att 
äfven frågan om berörda departements eventuella sammanslagning 
bör tagas i öfvervägande i samband med den omfattande utredning 
rörande den departementala anordningen, som utskottet förutsätter 
komma att i alla händelser äga rum. Såsom vi genom ett utta
lande från statsrådsbänken nyligen hafva hört, hyser ju äfven 
statsrådet den meningen, att en sådan utredning måste komma att 
företagas.

Utskottet har endast sagt, att man bör se till, huruvida en 
sådan sammanslagning är lämplig, och huruvida den bör ske.
När därjämte den motivering, som utskottet förutskickat sin kläm, 
är så hållen, att däri tydligen ådagalägges, att utskottet icke utta
lar sig för eller emot en sammanslagning af departementen utan 
blott anger de grunder, indika blifvit anförda såväl för som emot 
ett sammanslående, så är det väl orimligt att påstå, att utskottet 
på något sätt skulle i sitt yrkande hafva velat inlägga, att en dylik 
sammanslagning bör komma att om möjligt äga rum.

Jag behöfver näppeligen tillägga mycket till hvad jag nu sagt.
Jag vill blott påpeka, att det synes utskottet alldeles tydligt, att 
eu utredning i detta fall bör ske; och när utskottet gjort"en annan 
framställning — som blifvit af Riksdagen gillad — framställningen 
om undersökning med afseende på tillgodoseendet af det kraf, som 
kan göras gällande för kommunikationsväsendets lyckliga och lämp
liga vårdande genom Kungl. Maj:t och hans råd, har man också 
ansett, att denna fråga om försvarsdepartementens förenande, som 
flera gånger förut framställts och ur olika synpunkter behandlats,
— icke blott ur politisk, utan främst från militär synpunkt — 
samt därvid erkänts vara värd beaktande, att äfven denna fråga, 
säger jag, nu bör komma att behandlas.

Jag anser, att det är klokt, om Riksdagen, när den hänskjuta- 
spörsmålet om en utredning angående departementalstyrelsen till 
Kungl. Maj:t, därvid lämnar Kungl. Maj:t fria och obundna händer, 
så att Kungl. Maj: t äger att utan någon anvisning af Riksdagen 
själfständigt pröfva det. Detta synes mig vara bättre, än om 
frågan skulle komma i det läget, att Kungl. Maj:t går till denna 
undersökning med olika anvisningar, gifna af de olika kamrarna,



Ifrågasatt i det att den ena kammaren därvid bestämdt framhåller önskvärd- 
sammanslag• heten och möjligheten af en sammanslagning, den andra kamma- 
tåda^f&nvars-ren återigen endast gör det uttalandet, att den icke vill höra talas 

departemen- om en sådan sammanslagning. Enligt mitt förmenande måste det 
tm. vara fördelaktigare, om Riksdagen här aflåter en framställning, i 

(Ports.) hvilken den utan något sådant uttalande i ena eller andra rikt
ningen öfverlämnar ärendet åt Kung], Maj:ts obundna och fria 
utredning. Det är också endast ett uttalande såväl i det nu före
dragna som i det nyss behandlade betänkandet, som kan anses 
angifva en bestämd uppfattning hos utskottet med hänsyn till den 
begärda utredningen. Utskottet har nämligen velat framhålla 
önskvärdheten af att vid den tilltänkta omändringen med afseende 
på departementsindelningen det icke blir fråga om någon tillökning 
af statsrådens antal. Enligt utskottets mening böra utsikterna för 
ett godt samarbete och för god sammanhållning ibland statsrådets 
ledamöter icke offras ens för det goda ändamålet att få en så sak
kunnig och enhetlig behandling af de olika ärendena som möjligt.

Särskilt vill jag till sist påpeka, att utskottet icke på något 
sätt uttalat sig till förmån för införande af civila innehafvare af 
de militära departementschefsämbetena. Utskottet har icke haft 
någon anledning till att härom yttra sig.

Ej heller har utskottet på något sätt uttalat sig i den rikt
ningen, att kommandomålen borde skiljas från de militära ärendena 
med afseende å deras föredragning inför Konungen. Någon orsak, 
att utskottet skulle så uttala sig har icke förefunnits, än mindre 
har utskottet haft anledning att förorda, att kommandomålen skulle 
fördelas på tvenne från statsrådet skilda föredragande. Icke ens 
de formulerade bestämmelserna i motionen innebära något sådant. 
Där har man i stället gjort gällande, att en gemensam försvarsminister 
skulle blifva föredragande för kommandomål i allmänhet. Detta 
är alltså en sak, som utskottet icke befattat sig med. Utskot
tet har velat, att ärendet utan någon som helst instruktion skulle 
läggas under Kungl. Maj-.ts ompröfning, och i detta syfte tillåter 
äfven jag mig yrka bifall till utskottets föreliggande förslag.

Friherre Palmstierna: Jag hade antecknat mig för att få
tillfälle att yttra mig, men jag får säga, att den förste talaren så 
fullständigt redogjort för saken och uttalat precis de tankar jag 
för min del hyser, att jag egentligen icke hade behöft att yttra mig; 
då likvisst nästföregående talare sökt bemöta hvad den förste tala
ren sade, så må det kanske tillåtas mig att taga kammarens upp
märksamhet i anspråk, ehuru det till viss grad blir ett upprepande 
af samma tankegång som den förste talaren mer vältaligt fram
förde.

Här har utskottet på sid. 10 hemställt, att Riksdagen skulle 
skrifva till Kungl. Maj:t med begäran, att Kungl. Maj:t ville taga
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i öfvervägande, huruvida de båda försvardepartementen lämpligen Ifrågasatt 
kunde och borde sammanslås till ett departement. Nu sade näst- 
föregående talare, den högt ärade ordföranden i konstitutionsut- ma9ft/svtls- 
skottet, att därmed vore ingenting sagdt, utan allenast eu anhållan äepartemen- 
framställd, att Kungl. Maj:t, när han tager inrättande af nya stats- ten. 
departement i öfvervägande, jämväl ville undersöka, huruvida eu (Forts) 
sammanslagning af nyssnämnda departement kunde ske, och att 
det skulle vara mycket bättre, om Riksdagens bägge kamrar sam
manstämmande uttalade detta, än om en kammare hemställde, att 
frågan måtte tagas i öfvervägande och den andra tyckte, att så 
icke borde ske, ty Kungl. Maj:t skulle, om bägge kamrarna sade 
detsamma, känna sig mera obunden. Jag tycker tvärt om, att Kungl.
Maj:t skulle känna sig mera bunden, om han genom Riksdagens 
skrifvelse i detta fall skulle bindas. Men jag frågar: hvarför skulle 
man skrifva i ämnet, om man icke trodde, att cn sådan samman
slagning af departementen åtminstone Jean vara fördelaktig. Tror 
jag, att den är ofördelaktig, finnes ju icke något skäl att skrifva 
till Kungl. Maj:t, att han ville taga saken under öfvervägande.
Skrifver man och gör en sådan framställning, torde man utgå från 
att man helst vill saken, om den icke skulle medföra några olägen
heter. Nu har utskottet för säkerhets skull strax ofvanför sagt, 
att det gör sin hemställan utan att göra något bestämdt princip
uttalande, men jag kommer tillbaka till det, att skrifver man och 
begär en utredning, så går man ut från att man hoppas, att denna 
utredning skall leda till ett lyckligt resultat, att det är bra, att 
departementen sammanslås, annars kan jag icke förstå, att detta 
tjänar något till, och detta har gjort, att de sju s. k. reservanterna 
från Andra Kammaren, som naturligtvis hafva varit med om ut
skottets framställning, hafva lagt till en liten fras — det är det 
enda.

Så är det i motionen, sid. 2 och 3 i betänkandet, fråga om 
de stora militära och ekonomiska fördelar, hvilka stå att vinna 
genom den ifrågasatta förändringen. Det är de tre som den förste 
talaren nämnde, försvarets enhetlighet, mindre rivalitet mellan vap
nen samt en större planmässighet och sparsamhet. Vidare finner 
man på sid. 3, att »invändningarna mot sammanslagningen icke 
hafva mycken betydelse»; detta är ett mycket lätt sätt att få undan 
dessa invändningar. Sedermera, litet längre ned på sid. 3 fram- 
hålles, att en civil man möjligen kunde blifva försvarsminister, och 
jag undrar, om icke till en del häri grunden ligger för motionä
rernas framställning.

Hvad nu invändningarna beträffar, torde det i alla fall tillåtas 
mig att, såsom den förste talaren också gjorde, komma med några 
sådana.

Saken har, såsom utskottet säger, varit före många gånger 
samt äfven många gånger afstyrka, jag tror fem gånger i kon-
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Ifrågasatt stitutionsutskottet, samt blifvit afslagen sex gånger i Första Kam- 
sammanslag- maren oc’u tre gånger i Andra, och när 1894 års kommitté fram
ila/örnars- k°m med sitt förslag, gjorde Kungl. Maj:t ingenting utan lämnade 

departemen- det utan afseende. Således är saken minst sagdt tvifvelaktig. 
ten. Hvad nu dessa fördelar beträffar, såsom t. ex. minskad rivalitet 

(Forts.) mellan vapnen, får jag säga, att denna, såsom redan framhållits, 
icke endast har ondt med sig. Den beror först och främst på ett 
naturligt intresse att verka för sitt eget vapen, och en sådan riva
litet framträder äfven inom armén. För några år sedan ansågs 
af dem, som voro intresserade för infanteriet, att detta icke fått 
så stora fördelar i 1901 års härordning som kavalleri och artilleri, 
och särskild! inom riksdagen har man på denna grund med fram
gång motarbetat kavalleriets och artilleriets utveckling. En sådan 
rivalitet bör naturligtvis hållas inom vissa gränser, men inom dessa 
gränser har den sina goda sidor; det blir en täflan mellan vapnen 
i deras fordringar på hvad för dem är fördelaktigt. Planmässig
heten och sparsamheten skulle hufvudsakligen framträda vid bud
getens uppgörande. Vid den omorganisation, som arméförvalt
ningen fick i fjol, utgick man därifrån, att vid uppgörandet af bud
getsförslaget skulle närvara icke blott chefen för landtförsvaret 
utan äfven chefen för generalstaben, för att olika intressen 
skulle kunna förfäktas och vägas mot hvarandra, och därvid 
iakttagas planmässighet och sparsamhet. På samma sätt tar 
jag för gifvet att det skall tillgå inom marinförvaltningen, och 
vidare bör man tänka sig, att innan försvarsministrarna för Ko
nungen föredraga sina förslag, skola inför Konungen hafva varit 
närvarande både statsministern och finansministern, den förre för 
att tillse, att det hela hänger ihop, och den senare för att såga, 
huru stora medel vore disponibla, hvarvid den största planmässig
het och sparsamhet kan iakttagas och ali onödig rivalitet undvikas. 
Således kan detta mål vinnas redan nu. Detta var nu egentligen vid 
budgetens uppgörande, men vidare behöfvas under hela årets lopp 
de bägge fackministrarna synnerligen väl, och det är enligt min 
tanke alldeles icke nödvändigt, att de äro politici af den ena eller 
andra färgen; för försvaret finnes inom alla partier intresse utom 
hos de fosterlandslösa, och dem kan det icke blifva frågan om att 
taga hänsyn till i riksdagen. Man har under denna riksdag på 
andra områden sett fördelen af att hafva skickliga fackministrar 
och iakttagit, hvad de kunnat uträtta i sina fack. Detta gäller i 
ännu mycket högre grad om militära frågor. Den militära fack
kunskapen och personalkännedomen äro af största vikt vid upp
görandet af förslag till kommenderingar, till instruktioner, regle
menten eller befordringar inom personalen och kan icke gärna 
undvaras. Nu framkomma inom riksdagen motioner och från 
riksdagen aflåtas skrifvelse!', däri undan för undan begäres spe
cialisering af de olika ärendena, att de inom regeringen måtte före-
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stns uf skickliga fackministrar; exempelvis begär man eu .skicklig 
fackminister i fråga om kommunikationsväsendet, men i fråga om 
landt- och sjöförsvaret skulle det icke behöfvas. Det är icke full
ständig logik i denna sak. Såsom här redan framhållits, har det 
enda försöket att lösa frågan gjorts af 1894 års kommitté, hvilken 
kom till ett förslag om en försvarsminister, som kunde vara civil, 
och tvenne militära föredragande eller, hvad vi hade före 1840,’ 
tvenne generaladjutanter, men gifvet är, att dessa militärer med 
militära förutsättningar och stödda på hela hären eller flottan i 
sina fordringar på anslag för militära öfningar och för en utrust
ning, så fullständig som möjlig, sannolikt skulle göra lifvet täm
ligen surt för eu enhetlig försvarsminister, om han vore civil isyn
nerhet, och hade han sannolikt litet att säga i fråga om den un
derlydande personalen.

Således, enligt min tanke medför departementens sammanslag
ning en bestämd olägenhet, och tror jag därför, att man icke bör 
begära en utredning. Men så tillkommer frågan: är det lämpligare 
att begära detta nu än förut? Nu just, då samarbetet mellan 
armén och flottan verkligen börjat, då bägge stabschelerna, che
ferna för generalstaben och för flottans stab, utarbetat ett mycket 
fullständigt program för försvarets vidare utveckling och således 
ett samarbete redan börjat? Vidare veta vi alla, att efter 1905 
års med flera händelser det är en tvungen sak för Sverige att så 
mycket som möjligt utveckla både här och flotta, och just därför 
behöfves på bägge hållen det mest intensiva arbete, den största 
fackkännedom, för att vårt lilla land med sina begränsade resurser 
skall kunna åstadkomma det bästa möjliga. Således, skulle det 
vara någon tid, då en sammanslagning af försvarsdepartementen 
icke borde ske, skulle det vara nu. Med anledning häraf får jag, 
herr grefve och talman, anhålla om utslag på utskottets hemställan!

Herr Bergendahl: Om det verkligen vore så, att försvars- 
väsendet skulle komma att lida genom en sammanslagning af de 
båda försvarsdepartementen, så skulle väl i denna kammare icke 
någon röst höjas därför, men det synes mig verkligen finnas grun
dad anledning att antaga, att genom en sådan sammanslagning 
icke obetydliga förmåner vore att vinna.' Jag måste gifvet vis till
mäta de bägge talarnes yttranden, hvilka uttalat sig emot denna 
sammanslagning, den allra största betydelse; de äro båda politiskt 
erfarna personer, och den siste ärade talaren har äfven en stor 
militär erfarenhet. Men jag har funnit uttalanden, som gå i an
nan riktning, och äfven dessa ha kommit från auktoritativt håll. 
Jag vill påminna om ett uttalande till statsrådsprotokollet för den 
9 januari 1871 af dåvarande chefen för sjöförsvarsdepartementet. 
Han yttrade: »Jag anser mig härvid böra tillägga, att den riktning, 
svenska sjöförsvaret under senare tider erhållit, och hvilken i be- 
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traktande af landets tillgångar kommer att framdeles följas, hän
visar därpå, att Sveriges försvar till sjöss hufvudsakligen kommer 
att utföras i omedelbart samband med dess landtförsvar. Full en
het i ledningen af de olika slagen stridskrafter är under sådana 
förhållanden nödvändig och behofvet af en förening af landt- och 
sjöförsvarsdepartementen synes mig af denna anledning sannolikt 
förr eller senare komma att erkännas».

Detta uttalande förespådde således de många framställningar, 
som i sådant afseende skulle göras. 1874 föreslog konstitutions
utskottet försvarsdepartementens sammanslagning, och 1880 väckte 
de framstående riksdagsmännen Ola Andersson och grefve Eric 
Sparre motioner i samma syfte. Den förste ärade talaren åbero
pade 1894 års kommittés, den s. k. sammanslagningskommitténs, 
betänkande, men han fäste sig särskilt vid reservationerna. Jag 
för min del har fäst mig synnerligt vid kommitténs majoritets ut
talande, och det synes mig, som i detta betänkande klarlades gan
ska tydligt både möjligheten och lämpligheten af en sådan sam
manslagning, som här är i fråga. Kommitténs flertal yttrar näm
ligen:

»Sålunda bör, om målsmanskapet för rikets hela försvarsväsen 
lägges i eu enda mans hand, kunna vinnas den betydande förde
len af en mera systematisk och enhetlig administration med däraf 
följande förenklingar och besparingar, ej minst vid anskaffande af 
material och förråd.» Så påvisar kommittén några i ögonen fal
lande brister och fortsätter därefter: »Denna brist på enhet, hvil
ken framträder äfven på andra områden, om ock icke så i ögonen 
fallande, kan tydligen ej vara till gagn för förvaltningen under 
fredstid och kunde under krig blifva synnerligen olycksbringande. 
Om båda departementen förenades till ett, skulle ej dylikt kunna 
ifrågakomma.»

Jag skulle jämväl kunna hänvisa till 1880 års stora landtför- 
svarskommitté. Denna kommitté uttalar sig visserligen icke för en 
sådan förening, men i dess betänkande förekommer ett uttalande, 
som leder tanken i denna riktning. Jag ber därför att få citera 
Hägra ord: »Såväl landt- som sjöförsvaret har samma stora syfte
mål, fäderneslandets försvar. De skola därför, då de tagas i an
språk, handla i närmaste öfverensstämmelse med hvarandra. Detta 
kan endast ske, om de redan i fredstid utvecklas efter en gemen
sam plan samt om den uppgift, som ställes på det ena eller det 
andra, under utvecklingen begränsas i förhållande till de medel, 
öfver hvilka vid hvarje tillfälle förfogas. De två hufvuddelarna 
af försvarsväsendet, landt- och sjöförsvaret, måste således uppställa 
sina mål med fäst afseende på hvarandra, så att hvad det ena 
sträfvar efter må stå i nära samband med det andras uppgift.»

Det synes som om detta uttalande ledde tanken i den rikt
ning, hvari konstitutionsutskottet nu ytterligare fört den.

18 Torsdagen den 26 Mars, f. m.
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Man har här sagt, att hot icke skulle vara möjligt för eu och 
samma person att äga insikt i försvarsverkets alla delar; han skulle 
icke kunna öfverblicka hela dess vidsträckta område. Ja, det är 
va! alldeles gifvet, men en gemensam försvarsminister har ju sina 
underordnade organ, af hvilka detaljarbetet måsto utföras och de 
planer, hvilkas tillämpning afses, måste förberedas. Han måste ju 
gifvetvis kunna bedöma värdet af de särskilda förslag, som upp
gjorts, och därtill räcker nog hans förmåga till, äfven om han icke 
har insikt i försvarets alla delar. Jag frågar: äro icke redan nu 
de olika vapenslagen så specialiserade — jag tänker på landtför- 
svaret — att en och samma chef icke kan äga kännedom om alla 
dess delar, icke kan öfverblicka ens det område, som landtförsvaret 
upptager. Således, om chefen för landtförsvarsdepartementet är 
tagen från infanteriet, kan man knappast begära, att han utan 
föregående utredning af andra skall hafva fullständig kännedom 
af hvad befästningsväsendet kräfver eller om artilleriets fordringar, 
kanske icke ens de kraf, som för kavalleriets räkning böra upp
ställas. Det sades af den förste ärade talaren, att med en gemen
sam försvarsminister skulle, om denne vore militär och toges från 
ett vapenslag t. ex. infanteriet, äfventyras, att han särskildt komme 
att främja det vapenslag, som han tillhörde. Men är icke detta 
eu blott supposition, för hvilken icke finnes någon säker grund? 
Kan man icke tvärtom antaga, att, om han har ansvar för hela 
försvarsväsendet, om han måste öfverblicka det såsom ett samman
hängande helt, den särskilda kärlek han hyser för eu viss gren 
af försvaret utjämnas eller ersättas af den kärlek, hvarmed han 
måste omfatta det hela, Det har också talats om de stora svårig
heter, som skulle uppstå, bland annat, i fråga om kommandomålen, 
deras ändamålsenliga beredning och föredragning, men jag tviflar 
icke på, att man därvidlag kan träffa anordningar, som vore till
fredsställande. Departementchefen har ju till biträden de utmärkt 
skickliga cheferna för de särskilda staberna. Kunde icke då dessa 
vara med vid föredragningen, och har man icke all anledning tro, 
att en lämplig förberedelse och lämplig föredragning af dessa mål 
på sådant sätt skulle kunna åstadkommas. Jag tror för min del, 
att en departementschef nog skulle reda upp denna sak, såvida 
hans gåfvor icke vore alldeles för begränsade, men det får man 
väl icke förutsätta hos en Konungens rådgifvare. En f. d. leda
mot i Andra Kammaren, som förut innehaft ett lektorat, yttrade, 
då Riksdagen första gången hade besluta ett anslag af 5,000 kronor 
till en konsulent i svinskötsel, att han mycket skarpt funderade på 
att söka denna befattning, och han tilläde, att den Gud gifver ett 
ämbete, gifver han nog förmåga att sköta det. Han gjorde äfven 
ett annat tillägg, att han då skulle kunna blifva till stor nytta för
sina vänner. Jag tror, att eu gemensam försvarsminister skulle 
blifva till stor nytta för försvaret.
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Man har här försökt förringa den rivalitet, som är rådande 
mellan de olika vapenslagen, men det synes mig icke hafva skett 
med rätta. Det är ganska väl bekant, huru skarpt denna rivalitet 
ofta framträdt, till och med vid Konungens rådsbord, och verkat 
störande på regeringens arbete.

Det har rådt, och man måste nog medgifva, att det ännu råder 
eu oro öfver, att de stora kostnader, som försvaret medför, icke 
motsvaras af dess effektivitet, och det är en allmän känsla af att 
det svenska försvaret ställer sig jämförelsevis mycket dyrt. Jag 
minnes en utredning från år 1903 — jag tror, att den kom från 
generalstaben — som visar, att kostnaden för försvarsväsendet, 
beräknad per capita, i Tyskland ställde sig på 16: 58 kronor och i 
Sverige på 13: 72, oaktadt försvarets effektivitet här på den tiden, 
1903, var synnerligt underlägsen Tysklands försvarsväsendes. I 
Danmark kostade försvaret då endast 7: 60 per capita. Såsom be
kant hafva sedan 1903 kostnaderna för vårt försvarsväsende i hög 
grad stigit. Emedan många anslag äro af tillfällig art, kan man 
dock icke taga upp nuvarande kostnad såsom en fullt jämförlig 
beräkningsgru n d.

Den oro, jag talade om, har föranledt många framställningar, 
af hvilka de flesta hafva afsett en sammanslagning af departemen
ten. Jag påminde nyss om, att så lång tid tillbaka som 1880 
väcktes motioner härom af Ola Andersson och grefve Eric Sparre, 
och sedermera hafva motionerna af denna art duggat tidt och ofta. 
Konstitutionsutskottet har yttrat sig två gånger för sammanslag
ning. Andra Kammaren har i år för fjärde gången fattat beslut 
i sådan riktning. Nu vill jag icke påstå, att detta bör anses så
som ett uttalande från auktoritativt håll, men i allt fall tyder det 
på, hvar opinionen ligger. Jag påminner om två motioner, som 
väcktes under 1905 års riksdag och tillvuuno sig icke så liten 
uppmärksamhet; den eua afsåg tillsättande af en permanent för- 
svarsberedning efter engelskt mönster i enlighet med den s. k. 
Defencecommittee of the cabinet. Denna motion kom icke längre 
än till den ena kammaren på grund af konstitutionella betänklig
heter, som gjorde att den då afslogs. Vid samma riksdag väcktes 
förslag om inrättande af eu militärteknisk institution, och år 1904 
behandlade statsutskottet en framställning om tillsättande af en 
kommission för utredning af vissa militära frågor. Statsutskottet 
yttrade då — och för detta uttalande står nog den ärade repre
sentanten för Jönköpings län, hvilken nyss yttrade sig i saken, 
icke främmande — att »utskottet delade uppfattningen om behof - 
vet af ökadt samarbete mellan försvarsväsendets olika hufvudgre- 
nar, äfven om utskottet icke kunde biträda den åsikt, att ett dylikt 
samarbete hittills saknats». Vidare framhöll utskottet, att »det 
säkerligen skulle vara till nytta, att frågor rörande rikets försvar 
gjordes till föremål för behandling af eu permanent kommission,

20 Torsdagen den 26 Mars, f. m.
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som bland annat skulle behandla frågor rörande lämplig fördelning 
under fredstid mellan krigsmaktens olika grenar af påräknade 
medelstillgångar». Statsutskottet förordade således eu permanent 
kommission, en försvarsboredning. Nu bar den ärade talaren från 
Jönköpings län sagt, att ett godt samarbete redan inträdt. Det är 
godt och väl, men huru länge kommer detta goda samarbete att 
fortfara; därför vill man hafva någon trygghet.

Vi hafva, såsom nämndt är, önskut enhetlighet i ledningen 
och planmässighet samt särskildt hänsynstagande till rikets eko
nomiska bärkraft. Hvilken väg man nu skall välja, antingen den 
här föreslagna sammanslagningen af försvarsdepartementen eller, 
såsom statsutskottet år 1904 tänkte sig, en permanent försvarsbe- 
redning, det kan naturligtvis icke eu person, som icke är fackman, 
afgöra, men jag tror, att vi civilister hafva rätt att fordra, att åt
gärder vidtagas för åstadkommande af denna enhetlighet och plan
mässighet och för genomförande af en administration, som fungerar 
på tillfredsställande sätt samt är ägnad att införa sparsamhet och 
förenklingar, där sådant kan ske. Då jag för min del anser, att 
den utredning, hvarom konstitutionsutskottet har gjort framställ
ning, är ägnad att främja detta för försvaret så synnerligen vik
tiga ändamål, ber jag, herr grefve och talman, att få yrka bifall 
till utskottets hemställan.

Herr Cl a son: Då utskottets ordförande uppträdde till för
svar lör dess lörslag, framhöll han, att utskottets hemställan icke 
innehölle något förslag om försvarsdepartementens sammanslagning, 
och att det icke ens skulle innebära någon anmaning i sådant syfte. 
Det skulle bara vara en framställning af motiven för och emot och så 
eu hemställan om utredning i ämnet. Jag tror dock, att man icke 
riktigt kan taxera utskottets utlåtande på det viset. Utskottets ut
låtande består af två delar, den ena är ett referat af hvad som för
ut passerat i ärendet, och den andra är utskottets egen framställ
ning i frågan; och när man då kommer till utskottets egen fram
ställning, finner man där, bland annat, att utskottet säger, att den 
från vissa håll framställda önskan om försvarsdepartementens sam
manslagning är »helt naturlig» och »mycket förklarlig», vidare, att 
utskottet med rätt stor utförlighet refererar de fördelar, som motio
närerna förmena skulle komma till stånd genom en sådan samman
slagning, och att det betecknar dessa fördelar såsom »onekligen myc
ket beaktansvärda», men att utskottet alldeles underlåter att på sam
ma sätt taxera de olägenheter, som från den andra sidan hafva 
framställts. Jag kan icke tolka detta på annat sätt. än att utskottet 
menar, att genom eu sammanslagning verkligen väsentliga för
delar skulle vinnas, och ur den synpunkten är det då naturligt, att 
utskottet föreslår en skrifvelse. Men den, som ju mer han har satt 
sig in i saken har funnit sig allt mera tveksam, kan naturligtvis
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Ifrågasatt icke ställa sig på samma ståndpunkt. Skulle så vara, att regeringen 
sammanslag- fr^n sin högre ståndpunkt verkligen tror på en sådan sammanslag
ning a/ uings fördelar, kommer regeringen naturligtvis att handla därefter, 
departemen- men att utomstående skulle begära, att regeringen skulle slå in på 

ten. en väg, som de icke tro leda till ett lyckligt mål, det får man icke 
(Forts.) förundra sig öfver, om de motsätta sig.

För min del skulle jag kanske ändock kunnat vara med om 
eu absolut intetsägande skrifvelse om eu utredning, om det icke 
vore så, att frågan helt nyligen varit föremål för utredning, näm
ligen såväl den utredning, som lämnades af 1894 års kommitté, 
som hvad som förekommit, då frågan sedan åren 1896, 1899 och 
1905 behandlades såväl af konstitutionsutskottet som inom Riksda
gens båda kamrar. Det är just, då jag sökt taga hänsyn till denna 
föregående utredning, som på allvar svårigheterna alltmer hafva 
framträdt.

Man har talat om 1894 års kommitté och dess majoritet. Det 
var då så, att majoriteten bildades af två civila och två militärer 
— i kommittén sutto fyra militärer, men två voro bestämda mot
ståndare till saken — men dessa båda militärer, som tillhörde ma
joriteten, voro inbördes alldeles oenige om huru saken skulle ordnas. 
Den militära sakkunskapen har således alldeles icke kunnat blifva 
enig om någon utväg, och att då bygga uteslutande på det civila 
elementet, synes vara något för mycket.

Kommitténs förslag blef nu emellertid, att det skulle å ena si
dan finnas en försvarsminister för försvarsärendenas förvaltning och 
å andra sidan två generaladjutanter för själfva befälet, för kom
mandomålens handläggning och äfven, om jag så får säga, för för- 
svarsärendenas verkställighet. Enligt min tanke blefve dock detta 
i grunden ingenting annat än tre försvarsministrar. Nu framgick 
emellertid af diskussionen i utskottet rörande den föreslagna skrif- 
velsen, att förslagets ifrigaste anhängare alls icke voro belåtna med 
den af kommittén tilltänkta organisationen, särskilt icke med denna 
organisation med två generaladjutanter. Och det är också, enligt 
min tanke, icke underligt, tv med denna organisation skulle ju den 
gamla dualismen mellan land!- och sjöförsvaret fortfarande finnas 
kvar, representerad af de båda generaladjutanterna och endast myc
ket nödtorftigt hoplappad genom den gemensamma försvarsminis
tern, men dessutom skulle en ny dualism vara införd inom de båda 
vapnen, hvart för sig, mellan befälet å den ena sidan och den ci
vila förvaltningen å den andra, mellan generaladjutanten och mi
nistern, och det blefve en organisation, som enligt min uppfattning 
vore alldeles ohållbar.

Jag ber i detta hänseende att få upprepa, hvad som förut er
inrats, nämligen att man har pröfvat på den organisationen i vårt 
land förut, från år 1809 till år 1840, och då fann densamma ohåll
bar. Jag ber att därom få citera ett yttrande just från don tiden
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af kanslirådet von Hartmansdorff, den kanske bästa kännare af den Ifrågasatt
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var hans kritik öfver den organisation, som kommitténs förslag 
går ut på att återinföra.

Jag skall anhålla att tillika få citera en annan person från 
samma tid, eu person, som också visat sig mycket hemmastadd i 
Sveriges såväl militära som civila organisation, dåvarande minis
tern i Paris, grefve Gustaf Löwenhielm. Han skrifver i sitt arbete 
»om styrelsens organisation i Sverige» rörande dessa frågor följande, 
sedan han förut kritiserat det dåvarande tillståndet: »Omlandtförsvaret 
och sjöförsvaret hade hvar sin expedition, så kunde största delen 
af ofvan anmärkta anomalier undanröjas genom militärpersoners ut
korande till statssekreterare. Icke nu, då dessa båda, i den civili- 
cerade världens alla stater åtskillda departementer, äro förenta i 
ett! Man skulle tro, att meningen varit att förebygga äfven detta 
hjälpmedel och att förvissa sig därom att, äfven i händelse af eu 
kunnig militärpersons utnämnande till statsekreterare, skulle denne 
vara okunnig åtminstone i hälften af ämnena för sin föredragning. 
— Tiden, då landtkrigsvetenskapen och sjökrigsvetenskapen voro 
båda så enkla, att de kunde ägas af eu och samma ämbetsman, 
är redan långt bakom oss. — Icke ens de länder, där kunskap är 
högst drifven, förmå uppvisa män, som i senare tidehvarf förenat 
egenskaperna af en minister för landtförsvaret med dera af eu mi
nister för sjöförsvaret. — Vi allena ha ansett dessa båda attribu- 
tioner kunna förenas i en mans hand, — och hvar ha vi oftast 
sökt denne man? — I vår civilstat!» Så hette det på den tiden, 
då man arbetade för att komma från det tillstånd, denna 1894 års 
kommitté har velat återinföra.

Nu har det emellertid ifrågasatts, att det också skulle kunna 
finnas andra utvägar. Eu af ledamöterna af kommitténs majoritet 
föreslog sålunda, att frågan skulle lösas på det viset, att flottan 
skulle blifva en tämligen underordnad afdelning i den gemensamma 
krigsförvaltningen. Först och främst skulle det vara en försvars
minister, som också skulle vara föredragande i kommandomål, och 
han skulle vara landtmilitär; under honom skulle stå en komman
doexpedition, äfven under en landtmilitär, och först därefter eu 
arméafdelning för hären och en marinafdelning för flottan. Det 
är klart, att under sådana förhållanden blefve nog enhetligheten i 
bättre grad bevarad, än den var i kommitténs betänkande. Men 
åtminstone för mig står det klart, att detta då skulle i alldeles för 
hög grad ske på flottans bekostnad, och jag tror också, att det 
nya militära sakläge, vi kommit uti på senare tider efter år 1905,

svenska förvaltningsorganisationen, som vi någonsin ägt. lian ytt-
rade: »att det hör till fullständig heten af de militära förvaltnings- låda försvar.
chefernas befattning att hos sig förena befälet (ifver både personal departemen

ten.
(Forts.)
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och alla dessa utifrån kommande vinkar om öarne och hafven här
uppe, om /iland och om Östersjön, Nordsjön och Bälten, tala ett 

.språk, som tyder på, att flottan icke bör bli en sd underordnad del 
i vårt försvar.

Ben föregående talaren ville till sammanslagningens favör er
inra om ett yttrande från år 1871, men detta var ju fälldt på en 
tid, då vi, som bekant, knappt hade någon flotta.

Jag har också hört omnämnas ett tredje sätt att lösa frågan. 
Det skulle, så vidt jag förstod, gå ut på att den egentliga myndig
heten utefter de båda linjerna skulle så mycket som möjligt för
läggas hos arméns och flottans chefer, generaladjutanterna eller 
hvad man skulle kalla dem, och så litet som möjligt hos den gemen- 
samme försvarsministern, hvilken under sådana förhållanden egent
ligen skulle endast blifva en slags talman för dessa båda vid ko
nungens rådsbord. Där skulle således dualismen mellan högsta 
befälet och högsta förvaltningen blifva mera undanröjd än i 1894 
års kommittéförslag. Men då kommer man naturligtvis till en helt 
annan olägenhet, den olägenheten nämligen, att det helas målsman 
vid konungens rådsbord skulle bli ledare endast till namnet, och 
att därigenom regeringens auktoritet på det militära området skulle 
i hög grad minskas. Vi skulle då, om jag får taga en jämförelse 
från annat håll, få på detta område ämbetsverk med ytterligt stark 
själfständighet, något, som ju på andra båll icke precis älskas så 
synnerligen mycket; vi skulle till och med få två sådana på det 
militära området, och jag tror icke det vore vare sig lyckligt i och 
för sig själft eller öfverensstämmande med det i våra dagar så ofta 
hörda krafvet på styrka hos regeringen. Skulle dessutom denna 
försvarsminister vara civil, hvaråt åtskilliga uttalanden peka, skulle 
man till på köpet hafva förlorat hvarje målsman för den militära 
sakkunskapen, bland konungens ansvarige rådgifvare, och det är 
något, som jag icke vill vara med om. Jag vill i detta hänseende 
erinra därom, att, då 1899 års konstitutionsutskott yttrade sig i 
saken, utskottet mot försvarsdepartementens sammanslagning bland 
annat anförde, att om därigenom endast en bland departements
cheferna komme att blifva militär, detta torde föranleda att jäm
väl ett bland de konsultativa statsråden borde vara militär. Så såg 
man saken då. Nu skulle man taga bort hvarje kraf på militär 
sakkunskap vid konungens rådsbord. Jag skall i det hänseendet 
också be att få erinra om ett uttalande af samme författare, som 
jag nyss citerade, ett uttalande, som speciellt är riktadt mot den 
sist berörda organisationstypen, en civil försvarsminister utan makt 
och vid sidan däraf två militära ledare för själfva förvaltningen: 
»Anblicken af denna i krigsdepartementet tillkonstlade nödorgani
sation visar oss i rådet» — det är statsrådet, som åsyftas — »en 
statssekreterare, alldeles obevandrad i krigsväsendet och komplett 
maktlös i armé och flotta, men föredragande för båda, efter andras
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tankar och ansvarig för dessa! — Utanför rådet, arméns och hot- Ifrågasatt 
tans befälhafvande styresmän samt förvaltningschefer, upphof till s"nimnng}a<)- 
allt, hvad om försvarsverket föredragas, men utestängde ifrån för^ bTdaförsvals- 
dragning och ingalunda för de af dem sufflerade tankar ansvarige 1 departemen- 
Och sådant kalle vi organisation!» ten.

Det var just denna organisationstyp, som vi hade under tiden (Forts.) 
1809 1840. Men denna tid var icke blott för flottan utan äfven
för armén en tid af förfall och tillbakagång. Jag undrar, om det 
är lämpligt att skrifva till Kung! Maj:t och begära dess återin
förande nu, när vi stå uti en period, som redan är en utvecklingens 
och förbättringens tid och, såsom vi hoppas, skall blifva det i ännu 
högre grad. För mig synes det tydligt, att, hvad vi vinna genom 
en sådan organisation, icke vinna vi i enhetlighet och icke heller 
i planmässighet.

bå hafva vi den där rivaliteten mellan vapnen, och jag in
stämmer i hvad som sagts om, att den är af ondo. Men jag tror, 
att man skall söka bota den med helt andra medel, därför att grun
den till densamma ligger på helt annat håll. Jag behöfver blott 
erinra därom, att denna rivalitet finnes äfven i de få länder, där 
man försökt sig med en enhetlig försvarsminister. Vi hafva ju 
hört från Norge, huru skarpa strider där ägt rum mellan försvars
ministern och befälhafvande amiralen; och hvad Danmark beträffar, 
har det ju äfven där förekommit eu hel mängd strider på det om
rådet. Jag vill för öfrigt framhålla, att man icke heller bör be
döma frågan blott efter huruvida det finnes rivalitet eller icke, utan 
huruvida försvaret går framåt eller icke, och jag tror icke, att man 
kan saga, att försvaret under den nämnda organisationen, åtmin
stone icke i det sista landet, gått så synnerligen raskt framåt. Men 
ligger felet således på annat håll, så böra, enligt min tanke, bote
medlen också sökas annorstädes. Jag skulle för min del våga tro, 
att åtskilligt skulle kunna göras redan under utbildningen, om man 
redan från första stunden i möjligaste mån sökte lägga an på att adep
terna i de olika vapenslagen icke betraktade hvarandra såsom rivaler 
utan såsom medarbetare — därigenom, tror jag, skulle åtskilligt helt 
visst kunna vinnas. Kammaren har sett, att ett betänkande i dessa da
gar afgifvits i fråga om sjökrigsskolans ombildning, ett betänkande, som 
gick ut på, att adepterna skulle antagas först efter aflagd student
examen, och det är ju klart, att sådant skulle på det hållet med
verka till en mångsidigare utbildning. Vidare är det nog säkert, 
att redan nu åtskilligt skulle kunna göras för att motarbeta ensi
dighet äfven högre upp äu vid själfva den första utbildningen.
Hvad åter förvaltningens spetsar angår, förmodar jag, att det icke 
är omöjligt att tänka sig en statsrådsberedning i militära frågor af 
exempelvis de båda försvarsministrarna, statsministern och de kon- 
sultative statsråden, i nödfall statsministern såsom skiljeman; jag 
tror mig för öfrigt hafva hört sägas, att en sådan beredning redan
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Ifrågasatt nu lär förekomma. I hvarje fall bör det vara lättare, om rivalitet 
sammanslag- finnes, att få samarbete till stånd mellan två ä tre personer,
i °<le hvilka, såsom statsråd, genom sin ställning i öfrigt äro hänvisade
departemen- att samarbeta, än det är att åvagabringa samarbete mellan två 

F ten. själfmedvetna kungl. svenska ämbetsverk, tv om rivalitet finnes
(Forts.) bör det till de omöjligaste saker i världen att få sam

arbete till stånd. Skulle de två försvarsministrarna icke kunna 
samarbeta, finnes det för öfrigt den utvägen att ersätta dem med 
andra, som bättre kunna komma öfverens, men den hjälpen skulle,
såsom bekant, slå alldeles slint, om det vore fråga om två rivali
serande ämbetsverk, _ när det icke behagade deras oafsättlige leda
möter att samsas. Äfven ur den synpunkten tror jag således att 
man med en gemensam försvarsminister och därunder två jämförel
sevis själfständiga förvaltningsmyndigheter, den ena för bären och 
den andra för flottan, riskerar att hoppa ur askan i elden. På dessa 
grunder har jag icke kunnat biträda utskottets förslag. Hade ut
skottet föreslagit en skrifvelse med begäran om utredning, huru 
större planmässighet och enhetlighet inom försvarsväsendet skulle 
kunna åstadkommas och rivaliteten mellan vapnen minskas, skulle 
jag varit den förste att biträda densamma, men med detta förslag tror 
jag icke, att man kan vinna något af dessa mål; och jag påpekar 
ännu eu gång, att den erfarenhet, vi haft af en sådan organisation 
i Sverige, är just från förfallets och tillbakagångens dagar. Nu 
skulle vi dock stå på en annan ståndpunkt.

Jag yrkar afslag på konstitutionsutskottets förslag.

Herr Bildt: Jag skall icke tillåta mig att tillägga något till
den fullständiga och, enligt min uppfattning, fullt riktiga utredning, 
som lämnades af den föregående ärade talaren. Endast det skulle 
jag vilja framhålla, att den utredning, som denna fråga hittills 
fått, alltid har omfattat de lugna tiderna. I dem går det nog 
ändå på det ena eller andra sättet. Det går mer eller mindre bra. 
Det leder åtminstone icke direkt till branten, man kan hinna vända 
om. Men i tider af krigsfara — jag undrar, med hvilket förtro
ende landet då skulle se upp till en regering, inom hvilken icke 
sakkunskapen såväl på det landt- som sjömilitära området vore 
företrädd på ett fullt värdigt sätt. Och sammanslagningen innebär 
ju det, att den gemensamma försvarschefen icke kan vara fack
man på mer än ett enda område, och det har till och med fram
hållits önskvärdheten af att han icke skulle vara det på någotdera 
området. Det skulle vara egendomligt, om på detta område sär
skild fackunskap skulle vara af noll och intet värde. Man bär 
t. ex. ansett, att det skulle vara synnerligen fördelaktigt att till 
jordbruksminister hafva en man, som vore kunnig på detta om
råde. Jag har åtminstone aldrig hört, att man ansett, att man 
icke bör hafva varit jordbrukare för att kunna blifva jordbruks-
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minister, och ändå hör ju icke till detta departement så stor per- ifrågasatt 
sonal, som det hör till försvarsdepartementen. Hvarje icke fack- 
man skall otvifvelaktigt på en sådan post känna särskild svårighet båda försvar a 
af bristande personalkännedom, då han blir hänvisad till mer eller departemen 
mindre oansvariga rådgifvare. ten

Man skulle ju kunna säga, att det skadar ju icke att göra eu (f°rts )
utredning. Ja, jag tror, att man har visat olägenheterna af att 
nu göra en skrifvelse. Därest utredning skall göras, lägger den 
dock beslag på arbetskrafter, bvilka icke kunna tagas i anspråk 
för intet, utan hvilkas bortdragande från deras verksamhet skadar 
den utveckling försvarsväsendet nu är stadt i. Det leder, enligt 
min uppfattning, till försenande och försumpning af arbetena på 
dessa områden. Vidare äro olägenheterna af att skrifva just nu 
större än eljest. Vi hafva nyss fått en ny organisation af arméns 
centrala förvaltning, och vi hafva snart att motse, förmodar jag, 
en för marinen. Vi hafva en kommitté, som tagit under ompröf
ning den viktiga frågan om försvarsväsendet för att rätt snart, 
såsom man hoppas, framlägga den för Riksdagen. Kan det då 
vara lämpligt, att just då försöka alldeles kasta om själfva led
ningen, själfva toppen af det hela, att rubba just de personers 
ställning, som skola föra detta viktiga värf framåt. Jag tror, att 
en skrifvelse, sådan som den af konstitutionsutskottet här före
slagna, skulle just i nuvarande ögonblick leda därtill, att svårig
heterna att lösa de för försvaret nu föreliggande viktiga frågorna 
skulle betydligt ökas. Huruvida därigenom den i landet rådande 
oron för försvarskostnaderna, såsom den näst föregående talaren 
yttrade, skulle kunna läggas, det törs jag icke yttra mig om, men 
jag tviflan att motståndet mot ökade kraf för försvaret skulle blifva 
i minsta mån mindre, därför att det står en minister i stället för 
två för att försvara dem.

Den enhetlighet, som är afsedd att finnas mellan försvarets 
grenar, torde såsom förut ådagalagts, bäst vinnas därigenom, att 
de läggas hos Kungl. Maj:t. Alla försök, som kunna göras för att 
lägga dem på annat håll, tror jag, huru lärda utredningar som än 
göras, komma att stranda redan på den praktiska omöjligheten att 
utföra dem.

På grund häraf instämmer jag i yrkandet om afslag på ut
skottets betänkande.

Herr Sjöcrona: Den nu föreliggande motionen går i alldeles
motsatt riktning mot den, jag tillät mig beröra i ett föregående 
anförande. Vi hafva nu och hafva länge haft särskilda departe
ment för försvarsväsendets hufvuddelar, men nu är man trots de 
ofta förekommande motionerna med framställningar om specialde
partement icke heller nöjd med detta. Eferr Bergendahl uppläste 
ett yttrande från år 1871 af dåvarande sjöministern. Det kan ju
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Ifrågasatt med anledning däraf vara skäl att med all vördnad för denne syn- 
summanslag- neriigen aktningsvärde man erinra om, att han icke var sjöman 
båda försvars- u^an general i armén, och detta kan möjligen i någon mån hafva 
departemen- inverkat på hans uppfattning af frågan.

ten. Vidare sade herr Bergendahl, att landtförsvarsdepartementets
(Forts.) ärenden numera vore så omfattande och skiftande, att icke ens en 

chef för landtförsvarsdepartementet kan vara fullt inne i alla delar 
af denna förvaltning. Det är ju möjligt, att förhållandena någon 
gång kunna vara sådana; jag vill icke bestrida det, men det synes 
mig vara ett mycket egendomligt sätt att afhjälpa detta genom att 
med landtförsvarsdepartementet förena det numera mycket viktiga 
sjöförsvarsdepartementet. Enligt min uppfattning är den så mycket 
omtalade enhetligheten och sakkunskapen i allra högsta grad nöd
vändig inom hvart och ett af dessa två departement, och den skulle 
säkerligen i icke oväsentlig mån Sfventyras, om man sloge dem 
tillsammans. Hvad åter igen angår planmässigheten i ordnandet 
af vårt försvar, så förefaller det mig som densamma mycket väl 
och allra bäst kunde vinnas genom samarbete och i samråd mellan 
de båda försvarsdepartementen. Enligt min åsikt äro båda dessa 
departement så nödvändiga och nyttiga, att det alls icke behöfves 
någon utredning om möjligheten af att sammanslå dem, och om så 
är förhållandet, synes mig icke vara skäl, att Riksdagen afiåter en 
skrifvelse, som går ut på att undersöka möjligheten för en sådan 
sammanslagning Jag skall därför tillåta mig att instämma i före
gående talares yrkande om afslag.

Herr Nyström, Johan Fredrik: Jag skall först bedja att
få göra några randanmärkningar till den diskussion, som redan 
tillräckligt länge förts här.

Jag vill fästa uppmärksamheten på hvad som äfven betonades 
af utskottets ordförande, att det som här är föreslaget, icke är 
något mer, än att Riksdagen skulle anhålla, att Kungl. Maj:t vid 
inrättandet af nya statsdepartement också skulle taga i öfvervägande, 
huruvida de båda försvarsdepartementen lämpligen borde och kunde 
sammanslås. Det är sålunda detta och ingenting annat, som ut
skottets förslag går ut på, men den diskussion som här förts, har 
kommit in på en helt annan bog, och härtill återkommer jag sedan. 
Nu vill jag emellertid fästa uppmärksamheten vid, att talaren på 
norrlandsbänken framhöll såsom synnerligen betänkligt, att nu bedja 
Kungl. Maj:t göra denna undersökning därför, att detta skulle 
derangera försvarsplanen. Det var hans motiv. Reservanternas 
motiv, då de afstyrka förslaget om en skrifvelse, är däremot det, 
att, oberoende af skrifvelsen, regeringen torde komma att göra den 
undersökning, som man nu vill påminna den om. Sålunda kom
mer man på två alldeles motsatta vägar till samma mål. Den ene
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vill icke alls hafva någon undersökning, den andre vill icke hafva Ifrågasatt 
någon skrifvelse, därför att han är säker på undersökning i alla fall. »an_imansl"9-

Går jag nu öfver till hvad som här varit hufvudfrägan, näm-håTa9försvals 
ligen om öfverhufvud taget eu sådan sammanslagning är nyttig deparlemcn- 
och lämplig, så är det ju lätt begripligt, att den saken skulle ten. 
komma fram, tv, såsom friherre Palmstierna nämnde, hvarför (Forts>
skola vi skrifva, om vi ej vilja saken? Nå, det kan jag förstå.
Låtom oss då också se något till själfva saken! Man har här talat 
om, att det som är meningen att vinna med denna reform, om 
Kungl. Maj:t finner den möjlig och lämplig att genomföra, vore 
större enhetlighet i försvarsorganisationen och bortskaffande af den 
rivalitet mellan vapnen, som äfven förslagets motståndare hafva 
erkänt förefinnas och erkänt vara skadlig för vår militära utveck
ling. Detta är icke vederlagdt.

Man har mot detta förslag sagt bland annat, att, ifall vi få 
en civil person till försvarsminister, vore det ju detsamma som att 
beröfva militärväsendet allt förtroende, särskildt under krig. Nej, 
mina herrar, det är ej så. I England har man endast civila per
soner till försvarsministrar, och utan att det haft denna effekt på 
Englands folk. I våra dagar skötes Englands militärdepartement 
af mr Haldane, en civil man, hvilken i sista kvartalshäftet af den 
af tyska generalstaben utgifna »Zeitschrift fur Truppenfuhrung» 
får det allra amplaste beröm för det utmärkta och nitiska sätt, 
hvarpå han skött Englands försvarsväsende och särskildt organiserat 
Englands landtvärn. Tidskriften fäller i själfva verket ett mera 
allmänt omdöme, ty den säger, att England under sista tiden varit 
synnerligen lyckligt i valet af försvarsministrar. Äfven från Frank
rike kan mau visa exempel på, att civila personer skött ett krigs
departement på ett utmärkt sätt.

Man har vidare här sagt, att en landtofficer icke duger till 
sjöminister. Han skulle allt för mycket taga hänsyn till landtför- 
svarets bästa, och han skulle ej vara fackman på sjöförsvarets om
råde. Jag ber då att få påpeka, att tyska rikets förnämsta sjö
ministrar, Stosch och Caprivi, varit landtkrigare. Deras namn äro 
ännu i dag de förnämsta namnen i den tyska sjömilitära organisa
tionens historia.

Således visar det sig, att en icke militär kan vara försvars
minister, liksom att en god landtofficer äfven kan blifva god sjö
minister. Erfarenheten bekräftar icke, att eu civil man skulle vara 
olämplig till försvarsmiuister, ännu mindre kan man naturligtvis 
ådagalägga, att en, som är fackman på det ena militära området, 
skulle vara alldeles olämplig på det andra. Så divergerande äro 
de icke.

Nu säger man — jag antager, att det var mera ett förfluget 
ord — att, om man får, låt oss säga, eu civil man till krigs
minister och under honom en chef för armén och en för flottan,
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Ifrågasatt få vi i själfva verket tre krigsministrar. Hur många ecklesiastik- 
sammanslag- ministrar anser den värde talaren då, att vi nu hafva? Vi hafva 
ning af de ~ . gn chef för eckiesiastikdepartementet och fyra chefer för olika 
departemai- afdelningar inom det stora departementet. Räknar han med fem 

ten. ecklesiastikministrar för närvarande? Ungefär så skulle det vara, 
'Forts.) om man skulle räkna med tre krigsministrar efter en samman

slagning af de båda försvarsdepartementen.
Vidare säger man, att det ej tinnes länder, som vi skulle 

kunna jämföra oss med, hvilka hafva en sammanslagning, sådan 
som den här ifrågasatta. För att ej nämna andra, som ligga oss 
närmare: Österrike-Ungern har en gemensam landt- och sjöför
svarsminister. Jag har talat med personer i kammaren, som haft 
den föreställningen, att Österrike-Ungern ej vore någon sjöstat. 
Icke någon af första rang; men Österrike-Ungern har dock en flotta 
ungefär 2 Va gånger större än den svenska flottan, och jag före
ställer mig, att, om man där kan reda sig med en krigsminister 
för den stora armén och den, i förhållande till vår, stora flottan, 
skulle väl också vi kunna nöja oss med en gemensam minister 
för bägge försvarsbranscherna.

Men oafsedt alla dessa och liknande anmärkningar, som kunna 
riktas mot hvad som anförts med afseende å detta förslag, ber jag 
att få lägga herrarna på hjärtat en synpunkt, som nog förut blifvit 
här framhållen, men kanske ej tillräckligt understruken eller kursi
verad. Hvad vi här föreslå, är verkligen en civil fordran, som det. 
måste tagas hänsyn till. Det svenska folkets civila majoritet har 
den uppfattningen, att det är möjligt att föra ihop armén och 
flottan, och den uppfattningen kunna vi ej få bort annat än even
tuellt genom eu undersökning, som klart och objektivt skall ådaga
lägga: det är möjligt eller det är omöjligt. Något mera än eu 
undersökning har utskottet icke begärt. Öch jag tror, att vi gagna 
vårt försvarsväsen bäst genom att taga bort denna stötesten, som 
bär stor betydelse, om icke i denna kammare, så i medkammaren 
och hos svenska folket utom Riksdagen. Jag tror ej heller, att vi 
göra någon öfverloppsgärning genom att skrifva till Kungl. Maj:t 
i detta fall, ty en öfvertygande och objektiv undersökning kommer 
att gagna försvarsväsendet, huru den än må utfalla.

Men, säges det, frågan har varit före flera gånger, senast år 
1905. Ja, men efter år 1905 är förhållandet betydligt ändradt. 
Det har efter den tiden från regeringens sida med skärpa inpräg
lats, att landt- och sjöförsvaret äro två sidor af samma sak och 
att de skola hållas i intimt samband med hvarandra, och det kan 
hända, att en undersökning gjord från den synpunkten utfaller 
annorlunda än förra gången. Alltså man kan ej afböja förslaget 
genom att hänvisa till hvad som skett för några år sedan af det 
enkla skäl, att situationen numera är förändrad.

Jag vill ej upptaga kammarens tid med att besvara flera in-
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vändningar. Men jag ber herrarne ändock öfverväga, om det icke 
kanske ändå ligger större klokhet i att antaga detta förslag än i 
att afslå det.

Herr Fränekel: Jag har närmast blifvit uppkallad af den siste 
ärade talarens yttrande, det nämligen med livilket han slutade. 
Jag har också tänkt, att man möjligen borde höra någon man ur 
ledet, då man hittills i dag endast hört de olika meningarna inom 
konstitutionsutskottet och militärerna rörande denna fråga.

Den siste ärade talaren påstod i slutet af sitt anförande, att 
det är en stadgad uppfattning inom landet, att dessa bägge de
partement skulle sammanslås till ett. Och han sade vidare, att, då 
kammaren år 1905 fattade det beslut, att eu sådan sammanslagning 
icke borde äga rum, förhållandena voro andra än nu.

Hvad den första frågan beträffar kan det ju hända, att vissa 
civila personer träffa tillsammans med eu annan grupp af civila 
personer, som hafva den uppfattning som herr Nyström, men 
för min enskilda del har jag träffat tillsammans med många en
skilda personer, som ej hafva den uppfattningen. Jag tror snarare, 
att den åsikten, att .sammanslagning af dessa departement skulle 
vara eu inom landet vedertagen uppfattning, ej håller streck. Han 
sade vidare, att saken förändrats sedan år 19Ö5. Javäl, men hur 
har saken förändrats? Den har efter mitt förmenande förändrat 
sig så, att de skäl, som då anfördes i Första Kammaren mot en 
sammanslagning af dessa departement, hafva ytterligare betvdligt 
vuxit i styrka. Här är redan framhållet från åtskilliga håll, huru
ledes såväl flottan som armén med afseende å hvad som är nöd
vändigt att iakttaga vid försvarsärendenas behandling, den veten
skapliga utbildning, som för dessa behöfves, vuxit så enormt, att 
det vore egendomligt, om man nu skulle vilja ändra åsikt efter 
år 1905.

Men hvad som är visst i denna sak, sådan den här föreligger, 
är det virrvarr, som skönjes hos konstitutionsutskottet i afsende å 
uppfattningen af den skrifvelse, som utskottet nu ifrågasatt. Ord
föranden i konstitutionsutskottet framhöll, att meningen med skrif- 
velsen var endast att uttala önskan om en undersökning, men att 
skrifvelsen icke afsåg på något vis att vara ett uttryck för den 
tanken, att en sammanslagning af departementen bör äga rum. 
Sedan hafva åtskilliga talare af utskottet yttrat sig här och fram
hållit det ena skället efter det andra, hvarför en sådan samman
slagning bär äga ruin. Således ser man, att pudelns kärna i ut
skottets förslag är att med denna skrifvelse hos Kungl. Maj:t utöfva 
en påtryckning för att få dessa bägge departement sammanslagna.

Dessutom förekommer en annan inkonsekvens från konstitu
tionsutskottet. I det föregående betänkandet, som vi här behandlat 
och däri man också tillstyrkt en skrifvelse, sade man sig vara full-
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ständigt öfverens om nödvändigheten af att få kommunikations
frågor och hvad därtill hör sakligt behandlade inom regeringen, 
och att man därför önskade om möjligt få ett särskildt departement 
för kommunikationer och allmänna arbeten, men man ville icke 
begära saken direkt, utan den skulle utredas. Och hvarför skulle 
den utredas? Jo, därför, att icke allenast hela Riksdagen, utan 
hela landet önskade, att ett sådant departement måtte komma till 
stånd. Här åter säger man, att man önskar eu utredning därför, 
att man icke vill hafva en sammanslagning. Skall jag således 
lita på, att konstitutionsutskottet verkligen i förra betänkandet med 
fullt allvar önskar en utredning i syfte att få saken till stånd, då 
vet jag ej, huru jag skall vända mig, när jag kommer till detta 
betänkande och får höra, att här blott är fråga om undersökning 
och icke om att göra allvar af frågan.

Jag har tidigare erfarenhet af en sammanslagningsfråga, som 
gjort mig mera bestämd för det yrkande, hvartill jag kommer. Det 
gällde då sammanslagning af post och telegraf. Jag påminner mig, 
hur ifrigt det yrkades sammanslagning af posten och telegrafen, 
och många voro af den åsikt, att en sådan sammanslagning borde 
ske. Jag blef några år senare ledamot af post- och telegrafkom
mittén, där en af cheferna var ytterst angelägen om en sådan 
sammanslagning, och jag var då mycket tveksam. Men sedan till
kom telefonen, och sedan den kommit, har ingen människa yrkat 
på sammanslagning af posten och telegrafen. Och hvarför? Jo, 
därför att de sakliga frågorna inom dessa styrelser blifvit så stora, 
att man icke längre kan tänka sig, att en sammanslagning skulle 
kunna ske. Och saken har tystnat. Man beviljar med glädje de 
belopp, som behöfvas för dessa verk, och gläder sig öfver de stora 
framsteg de göra. — Och hur skulle sammanslagningen i detta fall 
verka? Jo, i riktning att aflägsna sakkunskapen från Konungens 
rådsbord, i stället för att man i den föregående frågan yrkade på 
att, om frågorna skola kunna lyckligt och lämpligt behandlas, sak
kunskapen där skulle vara representerad. Jag tror således, mina 
herrar, att här ej inträffat någonting sedan år 1905 annat än i 
motsatt riktning till hvad som skulle kunna föranleda Första Kam
maren att stödja den åsikt, att denna sammanslagning nu skulle 
vara högst nödig. Jag vill gå så långt, att ehuru jag är mycket 
intresserad för att ett särskildt departement inrättas för kommuni
kationer och allmänna arbeten, så anser jag, att om det skall ske 
på bekostnad af två fristående försvardepartement hellre må anstå 
med det nya departementet.

Friherre Palmstierna: Jag blef uppkallad af en ärad talare 
på kronobergsbänken, som sade, att jag nog icke stode främmande 
för det uttalande, som statsutskottet hade i afseende på en perma- 
ment kommission för samarbete mellan armén och flottan. Jag står



Jöi det uttalandet med största glädje, och jag får siiga, att jag 
anser, att det blir nödvändigt att hafva ett fullständigt samarbete 
mellan armén och flottan, men fortfarande under tvä försvarsmi
nistrar. Vidare nämnde lian några siffror rörande kostnaden för 
Sveriges försvar i förhållande till Tysklands och Danmarks. Men 
en skillnad att därvidlag uppmärksamma är, att Tyskland har lång 
värnplikt, till följd hvaraf man där ej behöfver hafva fasta voloie 
tärer, utan får underbefälet rekryterad! genom de värnpliktige - 
och hvad gorå vif A i betala hellre. Ja, det kostar mycket pen 
mngar. Men jag kan icke neka till att den personliga värnplikten 
också <ir eu betydande kostnad, last den icke står i budgeten, och 
man måste komma ihåg det, då man jämför de olika ländernas 
försvarskostnader. Nu hafva vi visserligen allmän värnplikt, men 
huru kort är icke den mot den tyska, som är nedsatt till två år 
för en del, men utgör tre år för andra.

Så var det en sak jag icke iörstod: liknelsen mellan eu kon
sulent för svinskötsel och försvarsministrar. Men hvad jag kunde 
förstå vai, att Andra Kammaren bifallit sammanslagningen eller 
bifallit utskottets förslag, och således ser man. hvad meningen är 
med utskottets framställning.

Heir von Daumgarten: Jag skall icke trötta kammaren med 
att upprepa alla de skäl, som här blifvit anförda för,utslag å 
motionen. Men jag ber att få hänvisa till herr Säves samt friherre 
Palmstiernas och friherre Bildts yttranden, i Indika jag till alla 
delar instämmer. Min ärade vän och granne på Kronobergsbänken 
3 firade, att om det skulle lända till försämring för försvaret, skulle 
säkerligen ej en enda röst i kammaren höjas för detta betänkande. 
Jag äi af den åsikten, att det skulle vara eu försämring att sam
manslå de båda departementen, i synnerhet i vår tid, då det be- 
höfves duktiga män som chefer för landt- och sjöförsvaret för att 
kunna framdrifva detta försvar till ett tidsenligt och efter våra 
förhållanden lämpadt försvar. Som sagdt tidpunkten är högst 
olämplig, och jag skulle ej velat vara med om konstitutionsutskot
tets nyss antagna skrifvelse, om jag kunnat tänka mig, att det, att 
man finge ett särskild! departement för kommunikationer och all
männa arbeten, skulle ligga till grund för ett yrkande, att landt- 
och sjöförsdepartementen skulle sammanslås. Tv då skulle jao 
nödgats yrka utslag äfven å denna för mig angelägna sak. Men 
jag anser det lämpligt och nögst nödigt, att landt- och sjöförsvars
departementen äro skilda under hvar sin chef.

it Herr f fason; Jag blef uppkallad af den ärade talarens på 
Uppiandsbänken utländska analogier. Jag ber att till svar få säga 
endast det, att, då han anför, att Tyskland haft två landtkrigare 
som sjöministrar, skulle det ju vara ett argument, om det vore 
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Ifrågasatt fråga om att taga bort ur grundlagen någon där befintlig bestäm- 
mmmanslag- melse, gom säde, att Kungl. Maj:t ej får sätta landtkrigare till sjö- 
ning (tf de mjn}sjrar Men det är ej alls fråga om något sådant nu — det 

°departement finnes för öfrigt ingen sådan bestämmelse. Det bevis, som nu 
ten. skulle behöfvas, vore däremot det, att Preussen funnit förmånligt 

Forts.) att låta dessa personer släta båda departementen på en (lång, och 
där baltar bevisningen. Ty det har ej Preussen funnit.

Den ärade talaren hänvisade också till England och säde, att 
det där visat sig förmånligt att hafva civila försvarsministrar. 
Jag erinrade mig då ett yttrande, som jag nyligen hörde, att en 
engelsk statsman skall hafva fällt, jag tror i sammanhang med 
boerkriget. Han skall hafva påmint om en gammal sats, som plägat 
uttrvckas med ungefär följande ord: »Det visar sig hos oss engels
män. att vi alltid lida nederlag i början af krigen». Det torde 
hända, att detta just står i sammanhang med deras civila organi
serande af krigsväsendet ända till krigens början.

N-o 28. 34 Torsdagen den 26 Mars, f. m.

Friherre. Akerhielm: Jag har ej begärt ordet för att inlåta
mig på någon diskussion om, huruvida det kan vara nyttigt och 
bra att sammanslå de båda krigsdepartementen eller icke. Det har 
jag så mycket mindre anledning att göra, som de båda talare, 
h vilka här försvarat konstitutionsutskottets betänkande uttryckligen 
förklara^, att det icke är meningen att gifva utskottets betänkande 
den innebörd, att enligt dess åsikt en sådan sammanslagning vore 
önskvärd, utan att detta utlåtande finge anses stå såsom fullkom
ligt neutralt och blott vore att fatta som en begäran om eu full
ständig utredning af frågan. Detta har ej hindrat den ene af 
dessa ^talare att på ett mycket varmt sätt uttala sig för samman
slagningen. . „

Det vanliga iir ju, att, när Piksdagen sknfver i någon fråga 
till Kungl. Maj:t och begär utredning om någon reform så är det 
därför, att Riksdagen är öfvertygad om reformens lämplighet eller 
åtminstone har anledning att antaga, att den skulle vara lämplig, 
och därför begär undersökning. Jag undrar, huru många af her- 
rarne som äro beredda att gifva frågan om försvarsdepartementens 
sammanslagning det stöd, som skulle ligga i en så beskaffad skrif
velse. Huru mycket man än garderar sig i skrifvelsen mot att 
uttala någon önskan om reform i den riktning skrifvelsen går, tror 
jag, att man får svårt att vidhålla denna ståndpunkt och värja sig 
mot dem, som vilja göra eu annan mening gällande, när frågan 
kommer tillbaka till Riksdagen. Kammaren har ju därom mång
årig erfarenhet.

Nu har det sagts af dem, som försvarat betänkandet, att det 
ej alls är meningen att binda Riksdagen genom detta uttalande, 
utan endast och allenast meningen att påpeka för Kungl. Maj:t, att, 
när Kungl. Maj:t tager frågan om statsrådets organisation under
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behandling, Kung], Maj:t äfven skall öfverväga frågan, om de båda 
kngsdepartementen kunna sammanslås till ett. Det är ju alldeles 
uppenbart, att ett sådant påpekande behöfver Kungl. Maj:t absolut 
icke. Ty vid hvarje organisation af statsrådet, som går ut på att 
öka. statsrådet med en eller annan ledamot, tager Kungl. Maj:t na
turligtvis också under öfvervägande, om det är möjligtatt undvara 
något af de förutvarande statsråden. Och denna fråga om landt- 
och sjöförsvarsdepartementens sammanslagning är så gammal att 
det ej lider något tvifvel, att Kungl. Maj:t, när Kungl. Maj:t kom
mer att öfverväga frågan om statsrådets sammansättning, äfven 
kommer atu öfverväga frågan om möjligheten af en sådan samman
slagning.

Således liar utskottets förslag den begränsade innebörden att 
helt neutralt påpeka för Kungl. Maj:t, att i sammanhang med andra 
frågor om statsrådets sammansättning äfven denna sammanslag- 
nmgsfråga bör tagas under öfvervägande, då är skrifvelsen onödm 
och att skrifva i onödan är olämpligt. Är det däremot så, att skrif
velsen åsyftar att gifva stöd åt krafvet på en sammanslagning af 
försvarsdepartementen, då är jag åtminstone för min del icke be
redd att gifva krafvet på sammanslagningen detta stöd. Vare sig 
jag ser skrifvelsen från ena eller andra synpunkten, nödgas jas 
därför anhålla om afslag.

Ifrågasatt 
sammanslag
ning af de 

båda försvars
departemen

ten.
(Forts.)

c j N“Tstl’öm’ J°hau Fredrik: .Tåg har blifvit uppkallad 
åt de bada sista talarnes yttranden.

Här har förut i dag under debatten anförts, att en landtofficer 
icke skulle vara lämplig till sjöminister. Till svar på den anmärk- 
ningen har jag hänvisat till Preussen,. Här har vidare anförts 
olämpiigheten af att en och samma man skötte båda departemen
ten. Emot. detta har jag åberopat förhållandet i Österrike-Ungern. 
Jag har således icke alls gjort mig skyldig till någon lapsus i 
tankegången, på sätt herr Olason påstod, jag har anfört Preussen 
på rätt ställe och icke på orätt ställe.

Hvad den siste talarens anförande beträffar, kan jag svara lika 
som utskottet svarar, att meningen blott är att få en utredning till 
stånd och att få saken under Kungl. Maj:ts bepröfvande. Men här 
har genom de yttranden, som fällts under debatten, frågan förts in 
på ett helt annat plan, nämligen huruvida det vore nyttigt och 
lämpligt att göra denna sammanslagning, men därom är ju som 
sagdt, nu egentligen icke frågan. För så vidt jag kan se,' ha alla 
utskottets ledamöter varit ense om den uppfattningen, att denna 
sak bör underställas Kungl. Maj:ts pröfning. Nu säger den siste 
talaren, lika med reservanterna, att detta sker vår bön förutan. Ja 
men huru kan man veta det? Det låter ju täuka sig, att inom 
konseljen finnas personer, som absolut ej vilja vara med om tan
ken på en sammanslagning och hvilka, när en kommitté skall till-
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sättas för att utreda frågan om en omordning af departementen, 
genomdrifva, att kommittén icke får i uppdrag att yttra sig om 
denna sammanslagning af försvarsdepartementen. Då skulle, åt
minstone synes det mig så, vara fördelaktigt för dem, som vilja 
hafva en fullständig och allsidig utredning, om det kunde pekas 
på eu Riksdagens skrifvelse, i hvilken en sådan begärts. I annat 
fall kan det hända, trots hvad här sagts i frågan, att utredningen 
blefve bristfällig just därföre, att Riksdagen icke tydligen uttalat sig 
i den nu föreliggande frågan.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr Säve: Endast ett par ord.
Jag tror icke, att Kung). Maj:t kan läsa en skrifvelse sådan 

som den här föreslagna utan i samband med den motion, som ut
gör underlaget för skrifvelsen och som af den föregående tala
ren blifvit förordad.

Mot den siste talarens exempel från utlandet vill äfven jag, 
likasom förut herr Clason, göra eu liten anmärkning. Då han 
nämnde de stater, där det blott finnes en försvarsminister, nämnde 
han äfven Österrike-Ungern. 1 mitt anförande fäste jag uppmärk
samheten på att detta dock ingalunda kan anföras som stöd för 
motionen. Förhållandet i Österrike-Ungern är nämligen det, att 
man där har en gemensam riksförsvarsminister, hvilken alltså till 
namnet representerar både landt- och sjöförsvaret, men under ho
nom står en marinsektion, hvars chef är en amiral, och denne är 
den egentliga föredraganden för sjöförsvarsärenden inför kejsaren, 
och han utför för öfrigt alla en sjöministers åligganden endast med 
den skillnaden, att han icke är ansvarig inför riksdagen, d. v. s. 
här de s. k. delegationerna, tv det är allenast riksförsvarsministern. 
Om man bortser från Österrike-Ungern, finnes det blott tvenne 
europeiska stater, om hvilka kan sägas, att de hafva eu gemensam 
försvarsminister, nämligen Norge och Danmark. Men hvad Dan
mark beträffar, ber jag att få fästa uppmärksamheten på att ännu 
så sent som uti lfiOT års upplaga af Almauach de Gotlia finner 
man, att föredragningen af försvarsärendena i detta land är delad 
mellan tvenne ministrar, en för landtförsvaret och eD för sjöför
svaret, och alltså återstår egentligen endast ett land, till hvilket 
hänvisning här skulle kunna göras, nämligen Norge, och jag för
modar, att Norge icke skall för oss vara bestämmande vid vårt 
beslut i föreliggande fråga.

Herr Ewerlöf: Då jag förut uttalat min ståndpunkt i denna 
fråga, skall jag icke upptaga kammarens tid med att upprepa hvad 
jag förut sagt vid det tillfälle, då jag gifvit till känna min uppfatt
ning i frågan. Jag har emellertid sedan dess intervjuat många 
officerare, generaler, öfverstå!' och generalstabsofficerare, hvilka alla
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med eu mun förklarat: låt oss hellre få hela försvaret i eu duktig Ifrågasatt 
mans hand än att hafva det deladt på tvenne, som draga hvar åt ^^anslag- 
sitt håll. ning af de

baaajörsvars-
. departemen-

Jlitter det öfverläggmngen förklarats härmed slutad, gjordes järn- ten. 
likt därunder förekomna yrkanden propositioner, först på bifall till (Forts.)
hvad utskottet i nu föredragna utlåtande hemställt samt vidare på 
utslag därå; och förklarades den senare propositionen vara med 
öfvervägande ja besvarad.

Torsdagen den 26 Mars, f. m.

H err talmannen tillkännagaf, att anslag utfärdats till nu pågå
ende sammanträdes fortsättande kl. 7 på aftonen.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande statsut
skottets den 21 och 24 i denna månad bordlagda utlåtande n:o 9, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde hufvud- 
titel, innefattande anslagen till ecklesiastikdepartementet.

Punkterna 1—.?.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 4.

Lades till handlingarna.

Punkterna 5—13.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 14 och 15.

Lades till handlingarna.

Punkterna 16—SO.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 21.

I öfverensstämmelse med Kungl. Maj:ts därom gjorda fram
ställning hade utskottet i förevarande punkt hemställt, att Riks-
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Anslag till dagen, med bifall till Kungl. Majds i ämnet gjorda framställning, 
nya lärarbe- måtte för beredande af medel dels för aflöning från och med år 

^allmänna 1909 af de 63 adjunktstjänster vid de allmänna läroverken, som 
läroverk, enligt Riksdagens medgifvande upprättats genom Kungl. Maj ds 

beslut den 23 augusti 1907, dels ock för inrättande under år 
1909 af 7 lektors-, 10 adjunkts- och 13 ämneslärarinnetjänster att 
på de olika läroverken fördelas på sätt Kungl. Majd bestämmer, 
höja reservationsanslaget till de allmänna läroverken med 266,500 
kronor.

Herr Billing: Huruvida det vore önskligt, att öfver Riksdagen 
funnes något slags statsrevisorer vill jag lämna 03agdt, men säkert 
är att, om det funnits revisorer, som skulle reviderat Riksdagens 
beslut, skulle helt säkert kommit att antecknas såsom någonting 
högst anmärkningsvärdt och non imitandum förra Riksdagens beslut 
att på enskild motion bevilja medel för tillsättande af 75 ordinarie 
lärarebefattningar med hänvisning till besparingarna på reserva
tionsanslaget för detta år. Det är väl något högst egendomligt, 
att om det blifvit besparingar för ett år, så hänvisas till dessa så
som motiv för inrättande af 75 nya ordinarie lärarebeställningar. 
Nu kommer naturligtvis regeringen och begär ordinarie anslag för 
dessa befattningar, och därom är intet att säga, lika litet som att 
regeringen nu tillsatt af dessa ordinarie befattningar 63 nya. Men 
nu är frågan om tillsättande af ytterligare några dylika befattningar. 
Om ecklesiastikministern varit här närvarande, skulle jag vädjat 
till honom, nu får jag vädja till den statsrädsledamot, som är till
städes, och vördsamt hemställa, att, när det gäller att tillsätta dessa 
tjänster, det måtte få gå sakta till väga. Må många af dessa extra 
lärare befordras på ordinarie stat, jag unnar dem det gärna och 
jag skulle unna dem det ännu hellre, om de icke för denna saks 
skull skrikit och väsnats så mycket. Men däraf att det kan vara 
nyttigt och bra för extra-lärarne följer icke, att det äfven är till 
gagn för läroverken, det blir åtminstone eu annan fråga. Då man 
läste den långa listan på de utnämnde, kunde man ej frigöra sig 
från den känslan, att vederbörande här vid dessa utnämningar på 
många håll gått ganska djupt med bottenskrapan och befordrat 
personer, Indika åtminstone eljest icke så tidigt ifrågakommit att 
befordras. Skall man fortsätta på detta sätt, så måste man befordra 
till ordinarie sådana, livilka ännu bort vara på tillväxt för att be
reda sig till framtida befordran. Det är därför jag vill uttala min 
hemställan, att man bör gå försiktigt till väga vid tillsättande åt 
dessa många nya tjänster.

Så är det en annan punkt att här bemärka, nämligen att det 
år 1904 förespeglades att genom att tillsätta de lärarebefattningar, 
hvilka då bestämdes, skulle antalet extralärare nedgå så, att man 
ej skulle hafva flera än 40 sådana. Nu äro vi dock 1907 uppe i



Torsdagen den 26 Mars, f. m. 39 N:o 28.

siffran 1 ds. Det är sant, att man motiverar detta med att lär- Anslag till 
jungarnas antal på sista tiden så betydligt vuxit, men jag fattninqarvid 
dock att det kan sättas i fråga, huruvida i allmänhet dessa många7 allmänna 
extra lärare äro behöfiiga. Ja, för all del, om man skall vara läroverk. 
så förnäm i detta fall, att man föreskrifver, att det skall vara högst (Forts.) 
så och så många att undervisas af en lärare, och att, när det före- 
skrifna ganska höga maximiantalet är uppnått, skall strax förord
nas ny extra lärare. Jag kan icke tro annat än att vi här på 
denna punkt hafva ett nytt exempel till de många otaliga andra, 
då vi i vårt land icke ordna det för oss med den sparsamhet vi 
borde iakttaga, utan fordra, att vi skola ovillkorligen hafva det 
allra bästa, då vi mycket väl borde kunna nöja oss med det som 
är bra.

Jag har intet yrkande att göra.

Efter det öfverläggningen ansetts härmed slutad, biföll kam
maren hvad utskottet i föreliggande punkt hemställt.

Punkterna 22—26.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 27.

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att — med uteslutande Anslag till 
af dels det för de allmänna läroverken uppförda anslaget å 73,000 
kronor till extra arfvoden åt gymnastiklärare samt till anskaffande lättna läro
sal ammunition för målskjutning, m. m.|dels det å staten till so-verk med fara 
minarier för folkskollärares bildande uppförda anslaget å 8,500 undervis- 
kronor till befrämjande af vapenöfningar dels ock det under ru- riingsanstal- 
briken de tekniska läroverken stående anslaget å 5,000 kronor till 
militäröfningars bedrifvande vid de tekniska läroverken — å ordi
narie stat uppföra ej mindre för allmänna läroverken till extra arf
voden åt gymnastiklärare ett anslag af 15,000 kronor än äfven 
under titeln »för skjututbildning vid de allmänna läroverken, folk- 
skoleseminarier och tekniska elementarskolor» ett reservationsanslag 
af 104,800 kronor, hvarigenom skulle komma att orsakas en an
slagsökning af 33,300 kronor.

I detta sammanhang hade utskottet till behandling förehaft 
en inom Andra Kammaren af herr V. Rydén in. fl. väckt motion 
(n:o 170), däri föreslagits, att Riksdagen måtte besluta dels att af
stå Kungl. Maj:ts å åttonde hufvudtiteln i årets statsverksproposi- 
tion gjorda äskanden såväl (i punkt 27) om förhöjdt anslag för 
skjututbildning vid de allmänna läroverken, folkskoleseminarier och 
tekniska elementarskolor som (i punkt 102) om inköp af materiell 
för skjutöfningar vid dessa undervisningsanstalter; dels att militär-
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öfningarna vid rikets allmänna läroverk, folkskoleseminarier och 
tekniska elementarskolor skulle upphöra den 1 juli 1910.

Utskottet hade af anförda orsaker hemställt,
a) att Kung!. Maj:ts förevarande framställning icke måtte af 

Riksdagen bifallas; samt
b) att herr Rydéns m. fl:s ofvan omförmälda motion, i hvad 

den afsåge afskaffande af militäröfningarna vid förevarande läro
anstalter, icke heller måtte vinna Riksdagens bifall.

Reservationer hade anförts
af herrar *4. G. L. Bulimi, 1. Wijk, P. Sörensson, grefve P. 

O. L. Klingspor, P. Paulson, É. B. Törnébladh, E. A. G. A. Wid
kande)', K. Starbäclc och P. O. Lundett, hvilka ansett, att utskottet 
bort hemställa, att Riksdagen, med afslag å herr Rydéns m. fl:s 
ofvan omförmälda motion, måtte på det sätt bifalla Kungl. Maj:ts 
förevarande framställning, att Riksdagen — med uteslutande af 
dels det för de allmänna läroverken uppförda anslaget å 73,000 
kronor till extra arfvoden åt gymnastiklärare samt till anskaffande 
af ammunition för målskjutning m. m., dels det å staten till se
minarier för folkskollärares bildande uppförda anslaget å 8,500 
kronor till befrämjande af vapenöfningar, dels ock det under ru
briken de tekniska läroverken stående anslaget å 5,000 kronor till 
militäröfningars bedrifvande vid de tekniska läroverken — å ordi
narie stat uppförde ej mindre för allmänna läroverken till extra arfvo
den åt gymnastiklärare ett anslag af 15,000 kronor än äfven under 
titeln: »för skjututbildning vid de allmänna läroverken, folkskolese- 
rainarier och tekniska elementarskolor» ett reservationsförslag af 
90,000 kronor, hvarigenom orsakades en anslagsökning af 18,500 
kronor;

samt af grefve *4. F. C-.son Wachtmevster och friherre -/. T. 
Gripenstedt mot vissa delar af motiveringen.

Herr Wijkander: Anda intill den allra sista tiden har det sätt, 
hvarpå de militära öfningarna vid läroverken varit ordnade, icke 
vunnit odeladt gillande och detta af flera skäl. Öfningarna om
fattade en så stor del af skoltiden, att lärarne vid de allmänna 
läroverken ansågo dem verka i viss mån störande för undervis
ningen. De omfattade till att börja med enligt föreskrift 4 veckor 
och upptogo i verkligheten 3 veckor. Dessutom voro öfningarna 
sammansatta af en del skjutöfningar och hufvudsakligen exercis- 
öfningar, och det må sägas, att särskildt de yngre och svagare af 
lärjungarna svårligen kunde med framgång deltaga i de senare och 
resultatet blef därför också för samtliga eleverna af så underhaltig 
beskaffenhet, att mången ansåg öfningarna ej vara till något vidare
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gagn. Sedan förlidet år åro des.su förhållanden fullständigt om- Anslå// till 
ändrade, liden är inskränkt ifrån il veckor till maximum 111 da- skjututbild- 
gar, beroende på att från armén ej kunde anskaffas erforderligt '^Zmaläro- 
befäl och underbefäl för att utöfver denna tid leda undervisningen, verk medflera 
Vidare bar Kungl. Maj:t ansett, att om man ej bär mera än 12 undervis- 
(lagar till förfogande, är det absurdt att söka däri inlägga exercis- ningsanstal- 
öfningar af något värde, utan Kungl. Maj:t bar förordnat, att tiden (F^ , 
skulle användas uteslutande till skjutöfningar och till öfningar, som '
därmed hafva sammanhang.

När Kungl. Maj:t i propositionen föreslår ett anslag för skjut- 
öfningar, innebär detta sålunda icke någon ändring i de ifråga
varande öfningarnas bedrifvande, då det faktiska förhållandet är, 
att sådana skjutöfningar redan sedan förlidet år äro införda, och 
då utskottet förklarat, att det ej kunnat blifva öfvertygadt om för
slagets ändamålsenlighet genom den motivering, som lämnats för 
detta, tror jag att det beror på ett missförstånd så till vida, att 
man trott, att samma anordningar af ifrågavarande öfningar ännu 
vore gällande som för två år sedan, och att det således nu först ifrå
gasattes ändringar i detta förhållande.

Reservanterna åter hafva ansett, att Kungl. Maj:t gjort ett prin
cipiellt uttalande af stort värde i fråga om det nya sättet för dessa 
öfningars bedrifvande, och hafva velat bestämdt uttala sitt erkän
nande och sitt bifall härtill.

Men den andra förändringen, som Kungl. Majd föreslagit, och 
den viktigaste, öfningarnas utsträckande från de fyra öfverstå klas
serna till 5:te -klassen, är eu fråga af mera aktuell natur. Kal
uf verstyrelsen år 1905 afgaf sitt första betänkande, föreslog styrel
sen, att skjutöfniugarna skulle inskränkas till de tre högsta ringarna 
på gymnasium, hvilken framställning ifrån regeringen remitterades 
till chefen för generalstaben. Denne förklarade, att inskränkningen 
till de tre högsta ringarna vore olämplig och att det vore önskligt, 
om 4 årsklasser deltoge i öfuingarua. När denna fråga sedan ånyo 
kom till öfverstyrelsen, hörde styrelsen samtliga läroverkskollegier 
i riket. Af dessa uttalade sig ungefär hälften för 3 årsklasser 
och andra hälften för 4 årsklasser, och det var först sedan 
öfverstyrelsen med Kungl. Majds 'bifall tillkallat 5 särskilda 
sakkunniga, af hvilka 3 militärer, som man uttalade sig för 
att tiden skulle utsträckas till 5 årsklasser. Men däremot gjor
des då genast den anmärkningen, att lärjungarna i öde klassen 
i. allmänhet voro till kroppskonstitutionen så svaga, att detta 
ej kunde ske med fördel, om man skulle använda de van
liga mauserkarbiuerna, utan man lät särskildt konstruera eu min
dre gevärstyp, till det yttre och till mekanismen liknande de förra 
men lättare och som kunde användas såsom salonsgevär. Vi se 
alltså, att då Kungl. Majd nu framlagt detta förslag om utsträck
ning till 5 årsklasser, har det skett emot de flesta myndigheterna
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Anslag till eller åtminstone utan tillskyndelse af myndigheter, undantagandes 
skjututbild- cie fem sakkunniga, som kommit till detta resultat. Nu har utskottet 

ning iikasom reservanterna ansett olämpligt att utsträcka skjutöfningar-
v er km cd flera na utöfver 4 gymnasieringar. Utskottets och reservanternas moti- 

undervis- Tering är något olika i detta afseende, men för reservanterna har 
ningsanstal- ,}et v[sat sig olämpligt att gå med på dessa 5 årsklasser, ej minst 

Forts) därför att det salongsgevär, om livilket jag nyss talade och som 
skulle användas vid 5:te klassens öfningar, ännu är opröfvadt. Det 
lär icke finnas mera än ett par exemplar af den sortens gevär, 
och ehuru visserligen bestämda uttalanden gjorts från sakkunnigt 
håll, alt gevären visa sig bra, finnes dock ej ännu någon säker 
erfarenhet i detta afseende, hvadan man tycker det är väl mycket 
att nu anvisa ett anslag på 75,000 kronor till gevärens anskaffan
de och ytterligare till för ammunitionen till dessa gevär, innan man 
fått tillräcklig erfarenhet om desammas ändamålsenlighet. Möjligt 
är ju, att man redan om ett eller annat år märker, att man misstagit 
sig och att jämkningar måste göras. PA denna grund hafva reser
vanterna liksom utskottet uttalat sig mot denna utsträckning.

Väsentliga skillnaden mellan utskottet och reservanterna ligger 
däri, att utskottet, som, om det också icke finnes i betänkandet 
angifvet, dock torde hafva varit medvetet om att öfningarna redan 
nu äro begräusade till skjutöfningar och som i likhet med reser
vanterna uteslutit öde klassen, ansett, att man kunde nöja sig med 
det äldre anslaget och ordna undervisningen därefter. Reservan
terna hafva ansett, att dessa skjutöfningar utgöra eu så viktig del 
af utbildningen i skolorna därigenom, att ungdomen genom dem 
får i tid tillägna sig militär anda och disciplin, som komma dem 
till godo, då de inträdt i värnpliktsåldern, att vi därför ansett öf
ningarna böra ordnas på ett så ändamålsenligt sätt, som l egeringen 
föreslagit, på det att ungdomen med entusiasm och ungdomlig 
glädje må kunna deltaga i desamma. I denna stund År det för
råd af materiel, som finnes vid de olika skolorna, så litet och an
slaget till instruktörer så otillräckligt, att man dör ej kan ordna 
undervisningen så, att den sker på fullgodt sätt, utan man måste, 
äfven om man ej utsträcker undervisningen utöfver de klasser, 
hvilka nu hafva öfningar, se till, då man koncentrerar undervis
ningen på skjutöfningar, att anslaget i detta hänseende räcker, och 
det är på denna grund som reservanterna yrkat den modifikation 
af det kungl. förslaget, hvilken från vederbörligt håll erhållits och 
som jag antager äfven från departementet kan fördelaktigt vitsor
das såsom lämpligt afpassadt efter den föreslagna inskränkningen 
till de 4 öfverstå klasserna. Reservanterna ha sålunda ansett, att 
då det redan är ett faktum, att skjutöfningarna äro anordnade så. 
att de på ett lämpligt sätt ansluta sig till undervisningen, och dä 
man vill begränsa dem till 4 årsklasser, hvilka alla skola använda 
verkliga mauserkarbiner, och man sålunda ej behöfver gifva sig
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in på anskaffande a ii opröfvade salongsgeviir, bura öfningarna där
med vara så ordnade, att ungdomen med glädje kan begagna sig 
af desamma och det med dessa militära öfningar afsedda syfte
målet blifva uppnådt.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Friherre Gripenstedt: Då jag tillhört utskottets majoritet
och sålunda varit med om utskottets hemställan, ber jag att få 
något bemöta den föregående talaren och försvara utskottets me
ning. Kung!. Maj:t begär, att ifrågavarande anslag med diverse 
omföringar skall ökas med JU.300 kronor och i sammanhang där
med (under punkten 102 i den kungl. propositionen, 106 i utskotts
betänkande!) ett extra anslag af 135,933 kronor till inköp af ma
teriel för skjutölningar vid de allmänna läroverken. Det är således 
ganska afsevärda belopp, som Kungl. Maj:t begär för donna sak, 
och ytterligare ställes i utsikt för framtiden att det skall kräfvas 
ännu mera penningar. Man ordar nämligen äfven om att införa 
sådana där skjutöfningar med salongsgevär och luftbössor i folk
skolorna. Äfven reservanterna anse, att hvad Kungl. Maj:t begärt 
är för mycket penningar, och de hafva därför föreslagit någon ned
prutning. Reservationen innebär att uppskjuta en de! utgifter, men 
resultatet torde dock i en framtid blifva detsamma.

Nu får jag saga, att för min del äro kostnaderna bär icke 
hufvudmotivet, hvarför jag varit med om att afstyrka Kungl. Maj:ts 
förslag, utan det är ett rent principiellt skäl. Jag tror nämligen 
att de af Kungl. Maj:t här föreslagna förändringar beträffande de 
militära öfningarna i skolorna ej äro några förbättringar utan sna
rare försämringar. Den föregående talaren yttrade visserligen, att 
de militära öfningarna på sätt de hittills bedrifvits icke väckt ode- 
ladt gillande. Det är möjligt, det känner jag ej, då jag icke är 
fackman på det området, men dock har jag hört många fackmän 
säga, att de hafva varit nyttiga, ehuru man naturligtvis kunnat 
göra enstaka anmärkningar emot dem, och helt säkert skulle det 
nya förslaget ej väcka mera gillande, kanske snarare tvärtom. Re
former äro mycket bra, när de äro behöfliga, men då må man göra 
dem till det bättre och ej till det sämre.

Den långa motivering, som finnes i den kung], propositionen, 
för detta förslag, verkar på mig alls icke öfvertygande, och hvad 
där står rörande det nya excellentgeväret, om hvilket den föregå
ende talaren meddelade, att det ännu icke är färdigt — ja, det 
verkar på mig trots det excellenta namnet närmast såsom en affärs- 
reklam.

Instruktionen för de nuvarande öfningarna ar icke äldre än 
sedan år 1902. Således är den utfärdad, efter det den nya härord
ningen beslutades, och man har naturligtvis vid affattandet af in
struktionen tagit någon hänsyn därtill. Nu innehåller densamma,
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att dessa öfningar skola omfatta såväl exercisinstruktion och öf- 
ningar i att föra befäl som äfven skjutöfningar, men de skola icke 
enligt denna instruktion vara uteslutande skjutöfningar, hvartill 
man nu vill öfvergå. Jag skall icke alls gifva mig in på några 
sådana detaljer, som hvilka ringar och hvilka klasser skola deltaga 
i dessa öfningar. Det är något som jag icke förstår och det är 
rena detaljsaker, liksom ock frågan om instruktörerna, om huru 
de skola erhållas, då de af sin militärtjänst äro upptagna vid de 
repetitionsöfningar, som pågå under september och oktober måna
der. Jag vill dock i förbigående säga, att denna instruktörsfråga, 
svårigheten att få instruktörer, icke bör åberopas för den af Kungl. 
Maj:t föreslagna reformen, ty militära instruktörer behöfvas lika 
väl för dessa skjutöfningar, om det skall blifva något bevändt med 
dem, som för de andra öfningarna.

Jag skall emellertid lämna allt detta och blott hålla mig till 
själfva principfrågan: skall det vara militäröfningar jämte skjut
öfningar eller skall det vara uteslutande skjutöfningar? Jag tror, 
och det har jag sagt äfven vid ett föregående tillfälle, att man 
något öfverskattar skjutskickligheten med hänsyn till vårt försvar. 
Man skall skatta den högt, men man skall icke tro, att allt är väl 
beställdt blott därför, att folk lär sig att skjuta. Äfven om alla 
vapenföra och för öfrigt en hel del andra individer lärde sig att 
skjuta som boer, så fruktar jag, att det skulle kunna gå oss, så
som det slutligen gick för boerna, om det icke tillika inpräntades, 
att disciplin, ordning och sammanhållning äro nödvändiga egen
skaper för att ett försvar skall vara dugligt.

Dessa exercisöfningar bedömas mycket förmånligt af fackmän. 
Jag skulle i detta hänseende kunna åberopa ett namn, som jag- 
tror hafva genklang här i kammaren, nämligen öfverste Balcks. 
Han har sagt mig, att dessa exercisöfningar äro ett lyckligt och 
mycket godt medel att grundlägga disciplin; de kunna äfven bi
draga, enligt hans åsikt, till att lära pojkarna att föra befäl, och 
förutom att de äro fysiskt stärkande hafva de sålunda en hel del 
värdefulla verkningar. Litet friluftsöfningar torde också vara både 
hälsosammare och nöjsammare än att inomhus skjuta med luft
bössor.

Om pojkarna äro för svaga, som den föregående talaren nämn
de, så att de icke orka deltaga i öfningarna, så kan man ju låta 
dessa småpojkar vara borta. Det är icke heller nödvändigt att lära 
sådana småpojkar att skjuta med salonsbössor, luftgevär och så
dant. Ännu mindre bör detta införas i folkskolorna. Jag tror för
öfrigt, att något sådant kommer att stranda på instruktörsfrågan.

Saken är den: skola vi hafva uteslutande skjutöfningar eller 
skola vi hafva andra öfningar tillika? Jag för min del är af den 
bestämda öfvertygelsen, att det vore skada att slopa de nuvarande
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öfuingarna, och på grund (lära! ber jag, borr talman, att få yrka 
bifall till utskottets förslag, som stannar vid status quo.

Herr Juhlin: Herr grefve och talman, mina herrar! Den som 
i likhet med mig under åtskilliga år med intresse följt militäröf- 
ningarna vid de högre allmänna läroverken och lärjungarnas vid 
samma läroverk billiga deltagande i den fosterländska rörelse, som 
vi kalla den frivilliga skytterörelsen, måste känna sig tilltalad åt 
det förslag, som Kung]. Maj:t har framlagt. Jag vill med några 
urd vidröra de skäl, som tala för detta förslag.

Ett viktigt moment vid ungdomens uppfostran är att lära den 
att vänja sig vid ordning, punktlighet och plikttrohet och att hos 
ungdomen inympa fosterlandskärlek. För min del har jag funnit, 
att man härvidlag haft ett mycket godt stöd icke blott i gymua- 
stiköfningarna utan också i militäröfningarna, äfven då de voro 
anordnade så som före 11*02. Vid den reform, som skedde år 1902, 
borttogs eu del, en mycket stor del af exercisen, och det lades 
mera an på skjututbildningen. Det är verkligen icke så stor skid 
nåd mellan den instruktion, som har gällt sedan hösten 1902 och 
ännu gäller, och det instruktionsförslag, som Kungl. Maj:t här har 
framlagt. Båda gå ut på att utbilda lärjungarna i skjutning, men 
klart är att man också måste vänja dem vid lystring, uppställning 
och dylikt. Därför måste äfven enligt det af Kung], Maj:t nu fram
lagda förslaget något litet exercis följa med.

Lärjungarna hafva med lif och lust deltagit i militäröfning- 
arna. De hafva visat det allra största intresse för dem. Vid de 
läkarbesiktningar, som äga ruin före öfningarnas början, har jag 
ibland på skämt frågat eu och annan fysiskt svagare lärjunge: du 
vill väl ändå slippa ifrån militäröfningarna, du skulle kanske få 
svårt att uthärda dem. Men då har mången yngling med tårar 
i ögonen bedt att få deltaga i dem.

Jag bär noga följt med de ifrågavarande militäröfningarna. 
Jag har öfverlag^ med de personer, som ledt dessa öfningar, och 
äfven med de officerare, som sedermera haft ynglingarna under sin 
ledning vid deras utbildning såsom värnpliktige, och jag har här
under kommit till den fasta öfvertygelsen, att dessa öfningar, sär- 
skildt såsom de varit anordnade efter 1902, hafva varit af ganska 
stor betydelse icke blott för försvaret utan äfven för den frivilliga 
skytterörelsen. I regel hafva också de lärjungar, som under 4 år 
deltagit i öfningarna vid de allmänna läroverken, kunnat uttagas och 
utbildas till reservbefäl, en sak som ju är af den allra största be
tydelse för vårt försvar.

Jag är varm vän af den frivilliga skytterörelsen, som enligt 
min åsikt har vunnit högst betydligt på att lärjungarna vid våra 
läroverk verkligen fått utbildning i skytteväsendet, ty icke blott 
under sin skoltid utan äfven efteråt, sedan de lämnat skolan, hafva

Anslag till 
skjututbild- 

ning rid all
männa läro
verk med flera 

undervis
ningsanstal

ter.
(Forts.)



No 28. 46 Torsdagen den 26 Mars, f. m.

Anslag till 
skjututbild- 

ning vid all
männa läro

verk med flera 
undervis

ningsanstal
ter.

i Forts.)

dessa ynglingar i regel deltagit i den frivilliga skytterörelsen. Men 
de hafva icke blott deltagit, utan de hafva mycket ofta ledt dessa 
öfningar och uppträdt såsom instruktörer och föregångsmän vid 
bildandet af skytteföreningar, vid skjutöfningar och skjuttäflingar. 
Det ha de kunnat göra, därför att de under 4 år 60 timmar hvarje 
år fått lära sig, huru skjutöfningar rätteligen skola bedrifvas, samt 
huru geväret skall skötas och vårdas. Jag har sett skolynglingar 
och studenter täfla med ynglingar och män från arbetsklassens led, 
och jag har funnit, att de under dessa täflingar så att säga upp
fostrat hvarandra, tv i den frivilliga skytterörelsen ligger icke blott 
det, att den gagnar värt fosterlands försvar, utan den bidrager — 
det är min fasta öfvertygelse — i hög grad till vårt folks uppfost
ran. Ligapojkar deltaga icke gärna i skjutöfningar, men om de 
det göra, få de eu helt annan syn på tingen ; det har jag sett vid 
flera tillfällen.

Statsutskottet har icke velat vara med om att införa dessa 
skjutöfningar i femte klassen. Jag vill då nämna, att jag under 
de senare åren af min rektorstid på lärjungarnas egen begäran in
förde frivilliga förberedande skjutöfningar just i femte klassen, och 
detta icke blott under den varmare årstiden utan äfven under vin
tern. Lärjungarna fingo nämligen i gymnastiklokalen skjuta med 
salongsgevär, och det var en fröjd och lust att se, med hvilket in
tresse" de deltogo i dessa öfningar. Det visade sig också, att de 
lärjungar från femte klassen, som frivilligt deltogo i de förbere
dande1 skjututbildningsöfningarua, också mycket bättre redde sig, 
då de sedermera deltogo i gymnasialklassernas militäröfningar.

Om statsutskottets förslag skulle vinna Riksdagens bifall, så 
skulle åtskilliga olägenheter uppstå. De lärjungar, som nu tillhöra 
femte och sjätte klasserna i våra realskolor och samskolor, skulle 
blifva utestängda från deltagande i dessa skjutöfningar, och det 
skulle enligt min åsikt vara mindre lyckligt. Dessutom skulle de 
lärjungar, som, efter att hafva genomgått eu samskola eller en real
skola och där aflagt realskoleexamen, skola fortsätta sina studier 
vid de högre allmänna läroverken, blifva ett år efter sina kamrater 
i andra ringen, tv de hade icke haft tillfälle att under första året 
deltaga i dessa öfningar. Det blir på det sättet en ojämnhet; det 
blir svårighet vid anordningarna och svårighet vid ledningen af 
skjututbildningsöfningarna i de tre ringarna.

Såsom af Kungl. Maj:ts proposition tydligen framgår, måste 
tiden för dessa skjututbildningsöfningar eller militäröfningar inskrän
kas högst betydligt, ty de måste vara afslutade till den 9 september; 
och att till denna tidpunkt hinna med 60 arbetstimmar för militär- 
öfningarna är helt enkelt omöjligt. Sålunda måste en betydlig in
skränkning ske i dessa öfningar. Enligt utskottets förslag skulle 
öfningarna utföras på betydligt kortare tid med det otillräckliga 
material och med det otillräckliga antal befäl, som nu tillhandahål-
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les. Det in- nämligen så att skjututbildningsöfmngarna icke ha 
kunnat efter år 11)02 genomföras i den utsträckning, som man liar 
önskat, just därför att det har saknats vapen och saknats tillräck
ligt befäl. Nu går ju Kungl. Maj:ts proposition ut på att få till
räckligt med vapen och tillräckligt med befäl, så att dessa skjutut- 
bildningsöfningar skulle kunna drilvas rationellt.

Äfven reservanternas förslag är, skulle jag nästan vilja säga, 
eu halfmesyr. Genom detta skulle man visserligen vinna, att man 
får mera material och mera befäl, men man når icke det mål, 
som man vill nå med dessa skjututbildningsöfningar.

Därför kan jag, herr grefve och talman, icke annat än på det 
liHigaste förorda Kungl. Maj:ts förslag. Jag anser, att det är ett 
steg i den rätta riktningen. Jag erkänner villigt, att man bör vara 
sparsam och jag senterar utskottets sträfvan att något hålla igen. 
Men de små summor, som Kungl. Maj:t här begärt, anser jag vara 
af den allra största betydelse för fosterlandets försvar och för den 
frivilliga skytterörelsen, och därför kan jag, som sagdt, icke annat 
än tillstyrka bifall till Kungl. Maj:ts förslag.

Friherre Palmstierna: Jag ber att få säga, att jag har sedan 
flera år icke kunnat uppskatta dessa militäröfningar vid läroverken 
så synnerligen högt i förhållande till den kostnad de medföra och 
det afbräck de göra i läsningen. Det är ju emellertid icke alls 
fråga om att de skola upphöra, utan det är blott fråga om att de 
skola ändras.

Det första som man väl därvidlag bör göra är att fråga: hvilket är 
målet, hvilken är afsikten? Afsikten är den att dessa intelligenta 
personer, som under längre tid fått uppfostran på statens bekostnad, 
skola kunna efter vidare utbildning tjänstgöra såsom reservbefäl 
eller reservunderbefäl. Då är således frågan den: hvad skall det befälet 
göra? Skola de skjuta eller skola de leda de andra och kommendera 
dem? Det är ju massorna som skola skjuta, och därför är det ju 
ytterst viktigt att dessa lära sig att skjuta väl. Jag erinrar äfven 
om att från skarpskytterörelsen, då man sysselsatte sig med exercis 
i bataljoner etc., man numera har öfvergått till det frivilliga skytte- 
väsendet. Men man skall icke blanda ihop detta blifvande reserv
befäls utbildning med den förberedande utbildning i skjutning, som 
lämnas genom den frivilliga skytterörelsen. Den korta tid, som 
kan användas vid läroverken för det blifvande reservbefälets ut
bildning, är således efter min föreställning mycket bättre använd, 
om lärjungarna, så godt de kunna, få lära sig reglementen, ordning 
och marsch samt att leda det hela, än om de kunna komma högt 
i afseende å personlig skjutskicklighet. Hvad angår lärjungarna i 
femte klassen, äro ju dessa alldeles för svaga, såsom äfven reserv
anterna hafva antydt.

Då nu reservanternas framställning blifvit skarpt kritiserad i
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syfte att ådagalägga, att det är bättre att taga Kungl. Maj:ts för
slag, så får jag för min del, på grund af livad jag anfört, hem
ställa om bifall till utskottets förslag.

Herr Säve: Då jag, herr grefve och talman, under min långa
lärareverksamhet äfven hatt åtskilligt att beställa med afseende å 
militäröfningarna, anhåller jag att få säga några ord.

Liksom herr Juhlin har äfven jag varit en varm väll af dessa 
läroverkens militäröfningar, och jag har fått den öfvertygelsen, att 
de varit till mycket stor nytta. När de först infördes, så låg den 
tanken under dem, att man i dem ville hafva en motvikt mot 
den allt för ensidiga utvecklingen af själsförmögenheterna och ett 
stöd för ungdomens fysiska uppfostran, och så vidare, att ungdo
men skulle genom dem vänjas vid påpasslighet, lystring och lifak
tighet, och slutligen, att den tanken skulle tidigt väckas hos de 
ynglingar, som vid de allmänna läroverken blefve i tillfälle att få 
bättre uppfostran än andra landets barn, att man af dem företrä
desvis fordrade, att de skulle göra sig väl förberedda att i farans 
stund ställa sig i fosterlandsförsvararnes led. Militäröfningarna 
följdes under den första tiden kanske med ett visst misstroende: 
misstroende från lärarnes sida, ty en del lärare - tyckte nog, att 
dessa öfningar vissa tider på året medförde ganska störande af
brott för undervisningen; misstroende äfven hos militärerna, ty de 
sågo i dem för mycket af lek och för litet af det allvar, som de 
vide finna hos den blifvande värnpliktige, när han skulle få sin 
militära utbildning; och misstroende kanske äfven hos målsmän
nen, som ansågo dem öfverflödiga. Men med tiden har detta vä
sentligen ändrat sig. Misstroendet var kanhända till viss grad mo- 
tiveradt så till Anda som den första ledningen af militäröfningarna 
väl icke i alla afseenden var fullt tillfredsställande. Särskildt er
inrar jag mig, att ledningen af skjutöfningarna lämnade mycket 
öfrigt att önska.

Men under årens lopp förändrades allt detta. Militäröfning
arna bedrifvas numera med nit och omsorg och hafva äfven — 
något som herr Juhlin framhållit och hvilket äfven jag kan vits
orda från det läroverk där jag tjänstgjort — tillvunnit sig allt 
intresse från ungdomens sida. Jag tror att de, som varit lärare 
vid krigsskolorna och som så ofta mottagit från läroverken ut
gångna elever, måste erkänna, att de militäröfningar, hvari dessa 
elever deltagit i elementarskolorna, ländt dem till mycket stor nytta 
vid deras följande militära utbildning. Likaså tror jag, att äfven 
om meningarna bland officerarne på våra öfningsplatser äro de
lade —- och det vet jag att de äro — måste dock flertalet af dem 
erkänna, att den förberedande militära utbildningen vid skolorna 
har varit af mycket stor nytta för de värnpliktige.

Med årens lopp inlades en annan tanke i dessa militäröfningar,
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ocli det var i och med det att man koin till insikt om nöd Andag till 
väudigheten af att väsentligt förbättra vårt försvar. I)et var den 
tanken, alt militärutbildningen i skolorna skulle kunna leda där- Zölnaläro- 
hän, att de från skolorna utgångna eleverna skulle kunna lämna verk me.ä jhru 
ett godt stod till blifvande reservbefäl och reservunderbefäl. Läser nmlervw- 
man igenom statsverkspropositionen, så finner man, att herr eck- ningsanstal- 
lesiastikministern icke heller liar bortsett från detta, fastän lian (F^j . 
ansett, att exercisölningarna borde uteslutas från öfningsprogram- 
men, som skulle uteslutande upptaga skjutöfningar, hvarmed man 
älven kunde gifva ett stöd åt den frivilliga skytterörelsen. Äfven 
utskottet har fasthållit vid tanken på reservbefälet, men de ärade 
reservanterna från Första Kammaren hafva helt och hållet bortsett 
från detta. De framhålla endast skjutskickligheten och den nytta, 
som militäröfningarna vid läroverken kunna hafva för den blif
vande värnpliktige med afseende på denna både för värnpliktsut- 
bildningen och för den frivilliga skytterörelsen. Men nu veta vi, 
att äfven om vi hafva ansenliga massor af värnpliktige att skicka 
ut till landets försvar, sä äga vi ej tillräckligt antal af befäl och 
underbefäl för dem alla, och det är därför af vikt, att vi ej genom 
att,, såsom Kungl. Maj:t och reservanterna ansett lämpligt, begränsa 
militäröfningarna vid läroverken till blott skjutöfningar beröfva oss 
utsikten att i den från läroverken afgångna ungdomen förfoga öfver 
reservbefälsämnen.

Därför har denna fråga i min tanke eu oändligt mycket större 
betydelse än en blott och bart pédagogisk. Ännu har ingen af 
de föregående talarno egentligen berört hvad som varit själfva 
kärnpunkten i den motivering, som är bilagd propositionen. Jag 
ber att få fästa uppmärksamheten på att det är icke den militära 
frågan i och för sig, icke heller den pedagogiska, som motiverat 
Kungl. Maj:ts ifrågavarande framställning. Det är något annat; 
det är läroverksreformen af år 1904, som synts göra en föränd
ring af miltäröfningarnas anordnande önskvärd. Före denna reform 
voro militäröfningar anordnade för läroverkens fyra högsta klasser, 
nedre sjätte till och med öfre sjunde. Kom så den nya läroverks
organisationen. Läroverkens nedre sjätte klass klots i två, af 
b vilka den ena kallas för gymnasiets första ring och den andra 
för nederskolans eller realskolans sjätte klass. Denna realskolans 
sjätte klass har fått sin motsvarighet i en ny klass, tillagd de forna 
femldassiga läroverken, som om bildats till' sexklassiga realskolor.
1 de femklassiga läroverken förefunnes ingå militäröfningar. När 
sålunda de femklassiga läroverken tillökades med eu sjätte klass, 
så mötte det svårigheter att bereda denna sjätte klass militäröf
ningar, men i de fullständiga läroverkens sjätte klass voro dessa 
af gammalt anordnade. Det blef sålunda här eu ojämnhet, För att 
förekomma denna vill man nu borttaga de nuvarande militäröf
ningarna i de högre läroverkens fyra öfverstå klasser och ersätta 
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Anslag till derå med skjutöfningar, hvilka skola utsträckas äfven till den femte 
sjcjututbild- oeq såsom lättare att anordna äfven till de sexklassiga realsko

la^ iornas två högsta klasser. Men härmed kommer skolungdomens
verk med flera militära bildning att väsentligt försvagas.

undervis- Det har framhållits, att det visat sig mycket svårt för armén
ningsanstal- kunna lämna ifrån sig instruktörer såsom ledare af dessa mili-

täröfningar, särskildt därför att arméns repetitionsöfningar före- 
tagas den tid af året, som är för skolornas öfningar den mest 
lämpliga. Men skola vi förstöra en god ordning — om den nu är 
god — därför att det finnes vissa svårigheter för armén att kunna 
afvara befäl? Vore det då icke skäl att behålla den nuvarande 
anordningen, om den befinnes god, och i stället öka det militära 
befälet inom armén?

I detta sammanhang ber jag att få fästa uppmärksamheten 
på att det icke framdeles kommer att gå an att på samma sätt 
som nu låta ett större antal af i aktiv tjänst stående officerare 
vara gymnastiklärare vid allmänna läroverk. Allra minst kan detta 
gå för sig, om vi få värnplikten utsträckt till 360 dagar, såsom 
önskvärd! är. Det blir, tror jag, förr eller senare nödvändigt att 
skilja mellan gymnastiklärare och i aktiv tjänst stående officerare 
och bilda en särskild gymnastiklärarekår, för hvilken borde fordras 
utom utbildning vid det gymnastiska centralinstitutet äfven genom
gången reservofficerskurs. Begagnar man sig af den utvägen, 
skulle man kunna framdeles väsentligen minska läroverkens behof 
af ledarekrafter från armén i och för militäröfningarna.

Nu innebär, hvad de ärade reservanterna från Första Kamma
ren påyrka i sin reservation, enligt min tanke ett så väsentligt 
försvagande af militäröfningarna vid läroverken, att jag icke kan 
vara med därom. Då däremot utskottet ställer sig på status quo. 
är jag mer tilltalad af dettas yrkande, på grund hvaraf jag tillåter 
mig att därtill yrka bifall.

Innan jag slutar, ber jag att få särskildt framhålla, att skjut- 
öfningarna, vid hvilka man nu lägger en sådan vikt, visst icke 
varit förbisedda under de senare åren vid läroverkens militäröf- 
ningar. Enligt gällande instruktion har elevernas militära utbild
ning varit fördelad mellan exercis, instruktion, fälttjänstöfningar 
och skjutöfningar. Ingenting hindrar, synes det mig, att allt detta 
kan få fortfara.

Jag yrkar, som sagd!, bifall till utskottets hemställan.
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Herr Bildt: Jag hör visserligen icke till dem, som öfverskatta 
den direkta betydelse, dessa militäröfningar vid läroverken äga för 
försvaret. Men den hittills varande effekten af dessa öfningar anser 
jag icke desto mindre såsom högst afsevärd. Bästa beviset för att 
så är, finner jag däri, att öfningarna hafva ägt bestånd en så lång



lid, och utt de omfattats med stort intresse såväl af ungdomen som 
af skolman och utomstående personer.

^ar nu klifvit nödvändigt att gorå eu omläggning af de 
förhållanden, som hittills ridt, och detta af två skal. Dels har 
den nya härordningen tillkommit, och denna har icke gjort det 
möjligt att lämna befäl såsom instruktörer för skolornas öfningar 
längre än till den september, något som redan har sagts. Det 
andra skälet är den senaste skolreformen, som genomförts. Jag- 
tror alltså icke, att det är möjligt att stå kvar på status quo, utan 
att detta komme att förorsaka högst betydande olägenheter.

Den kommitté, som både om hand att uppgöra förslag till 
förändrade bestämmelser för öfningarna vid de allmänna lärover
ken, hai icke hatt något lätt uppdrag. Det har för denna kom
mitté varit nödvändigt att taga hänsyn till de nya förhållanden, 
som nu råda inom skolan och som uppstått inom armén samt 
äfven till den omläggning af själfva den militära utbildningen som 
sa småningom har ägt rum. Då framställer sig frågan, om tyngd
punkten bör läggas på exercis eller på skjutning.

Om förut exercisen ansågs såsom ett disciplinerande medel, 
har inom armén mer och mer en omläggning af denna ägt ruin, 
och därmed har den disciplinerande uppfostran öfverflyttats på gym
nastiken, medan själfva exercisen mer och mer har fått karak
tären af fältmässighet och förlagts ute i terrängen. Detta gör, att 
denna, om jag så får säga, disciplinerande exercis icke hellemlängre 
har kunnat få rum på skolans stadium.

I och för sig lämpar den sig väl icke heller för så unga gossar, 
som eleverna vid de allmänna läroverken i allmänhet äro. Ej heller 
kan den komma att få något värde med den ringa tid, som i skolan 
kan anslås däråt. Att å andra sidan föra in skolan på fältmässig 
infanteriutbildning är icke möjligt af flera skäl. Dels saknas det 
för öfningarna lämpliga* platser, dels saknas det den utrustning 
med hvilken eu sådan utbildning måste äga rum, och dels saknas 
slutligen hos en stor del af ynglingarna de kroppskrafter, som här
för äro nödvändiga. Jag tror således, att kommittén här haft 
mycket rätt, då den låtit sitt yrkande gå ut på att förlägga det 
disciplinerande mera till gymnastiken, helst som kommittén tänkt 
sig, att skjututbildningen, som ju också innebär ett sådant discipli
nerande moment af icke oväsentlig betydelse, skulle komma att 
intaga hufvudvikten vid skolornas öfningar.

Detta är så mycket riktigare, som man därigenom också bär 
sammanfört denna skjututbildning vid läroverken med en i landet 
alltmer fortgående skytterörelse. Och det är nog icke alldeles utan 
betydelse för skytterörelsen, att den tillföres nya krafter, hvilka 
hafva fått eu alldeles färsk utbildning, om jag så får säga, i det 
nyaste i skjutväg, ty på skjutöfningarnas område försiggår en oaf
bruten utveckling. Denna utveckling är det icke så lätt för skytte-
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föreningarna att annars genast tillgodogöra sig. Men inträda i 
skytterörelsen unga krafter, som lärt sig det allra nyaste, så får 
man därigenom nya impulser.

Men vare sig militärutbildningen vid skolorna skall nedläggas 
på exercis eller på skjutning, är det väl af stor uppfostrande be
tydelse, att denna utbildning verkligen innebär något allvarligt. 
Den får icke vara så kort och sä ytlig, att det hela mera blir eu 
lek eller ett gyckel, utan den måste lämna eu reell behållning.

Det har icke varit en så lätt uppgift att komma därhän, men 
genom Kungl. Maj:ts förslag har detta blifvit möjligt, dels där
igenom att ett tillräckligt antal instruktörer där föreslagits och dels 
därigenom att någorlunda tillräckliga medel blifvit begärda, så att 
man härigenom hoppats kunna göra något verkligt af denna skjut
utbildning.

Därest man nu skulle antaga utskottets förslag, blir följden 
den, att man bibehåller det nuvarande otillräckliga antalet instruk
törer, livilket ju icke kan vara lämpligt, enär det bidrager till att 
.röra öfningarna kanske icke så allvarliga, som de skulle bli, därest 
de i dem deltagande kunde få full sysselsättning. Vidare kominer 
man därigenom inför valet, att antingen skall tiden för öfningarna 
nedsättas, då deras allvar betydligt kan komma att minskas, eller 
ock skall man börja lästerminerna tidigare, livilket nog icke sär
deles gärna skulle ses.

I sådant fall, då man ju måste åstadkomma något nytt, som 
är lämpligt för det nuvarande stadiet, innebär ju reservanternas 
förslag ett afsevärdt framsteg. Man kan däremot visserligen erinra, 
att det icke är en fullständig och hel reform, men det innebär 
dock ett steg i riktning mot en sådan, och det innesluter i sig 
möjlighet att bygga vidare på denna grund, medan utskottets för
slag enligt min uppfattning helt och hållet kastar det hela tillbaka 
på ett tillstånd, hvarifrån man icke kan Jromma utan att göra helt 
om, göra ett alldeles nytt förslag. Detta skulle ju kunna tänkas 
också, men då uppstår frågan: Hur skall man i detta fall reda
sig under nästkommande år, tv icke låter det sig väl göra att helt 
enkelt återgå till det gamla?

Kungl. Maj ds förslag anser jag vara det lyckligaste, emedan 
det genomför en fullständig och väl genomtänkt reform. För min 
del skulle jag därför också helst yrka bifall till detsamma, men 
då det synes mig. att när meningarna äro så splittrade man lättare 
skulle kunna komma till ett positivt resultat genom att ena sig 
om reservanternas förslag, skall jag, herr grefve och talman, be 
att få instämma i detsamma.

Herr Heiiman: Ingen kan mera än jag intressera sig för att
hos ungdomen tidigt väckas både intresse och skicklighet, som kunna 
verka till fromma för fosterlandets försvar.
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Men jag anser, att var tid har eu sådan gestaltning, att det som Anslag till 
behöfves nu i detta afseende det är icke förnämligast ökade penninge- skjututbild- 
anslag, utan det är något, som ligger djupast inuefattadt i denna 
hulvudtitels syfte, och som ställer betydligt större kraf på dom, som ewk med flen/ 
skola bära upp de rika summor Riksdagen beviljar, än att begära undervis- 
ökade anslag, och det är, att man måtte hos ungdomen inplanta eu nhigsanstnl- 
verklig hänförelse för att försvara sitt land. Denna hänförelse — ,p^
som nu håller på att slappas — hvilar på eu starkare grund än or s * 
den, som kan skapas genom penningar eller anslag. Man kan icke 
genom penningar iå fram eu sådan rörelse, den skapas endast ge
nom uppfostran och undervisning. Nu är det litet hvarstädes så 
ställdt med dem, som skola leda ungdomen, att man ibland icke 
vet, om man vågar föreslå dessa att sjunga en fosterländsk 
sång.

Det, som är det väsentligaste för fosterlandet, det är foster
landets frihet, fosterlandets språk, fosterlandets tro.

Men hur är det beskaffadt med dessa saker?
Kunna vi säga, att vi hafva vår frihet, vår gamla svenska 

frihet kvar, sä länge en stor del af vårt folk blir beröfvad friheten 
att få arbeta? Eller kan man säga, att vår svenska frihet finnes 
kvar, så länge vi icke ha rätt att samlas till yttrande och till öfver
läggning, utan att vid dessa sammankomster det göres det ena in
trånget efter det andra, så att när eu ilo! svenska arbetare vilja 
sammansluta sig för att rådpläga om sina intressen, kommer en 
annan del och gör intrång hos dem, gör eu sådan församlingsfrihet 
för dem omöjlig?

Jag tror, att hvad vår regering i främsta rummet behöfver ge 
akt på, det är icke att få ökade anslag för att väcka eller öka ungdo
mens skjutskicklighet eller intresse för försvaret, utan det är att få 
ändring just i detta hänseende.

På samma sätt är det med afseende på vårt språk. Här har 
utfärdats en språkukas, som rest eu klyfta mellan det uppväxande 
släktet och det språk, på hvilket liera af våra bästa och varmaste 
fosterländska dikter, t. ex. Runebergs, äro författade. Hur skall jag 
nu kunna säga, att vi alla kunna läsa och sjunga Runebergs här
liga sånger, då vår ungdom icke förstår det stafsätt, som användes 
i dem. Ungdomen förstår ju icke det gamla stafsättet i litteraturen.
Hvad betyder eu sådan strof som: »Söner af ett folk som 'blött’», 
hvad betyder den för vår ungdom, som icke förstår att »blött» här 
kommer af »blöda»? Ungdomen tänker i stället på ett »blött» folk.
Sådant borde regeringen också so till att ändra, innan vi kunna 
tänka på att lämna ökade anslag till försvarsbudgeten.

Så är det fosterlandets tro. Hvad gör man egentligen för att 
med allvar fostra det uppväxande släktet till hänförelse i sin tro?

Kejsar Fredrik den store sade: »Gif mig soldater, som med
hänförelse kunna sjunga psalmer, och jag skall med dem eröfra
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Andag till världen.» Nu får ungdomen lefva utan att lära sig hvarken sin 
skjututbild^ tro euer gina trospsalmer.

"männu läro -lag tror, att nutidens anläggning borde i första hand korrige- 
verk med flera ras med afseende på detta, att hela vår ungdomsuppfostran lider 

undervis- af betänkligt stora fel.
ningsamtdl- Jag minnes, mina herrar, eu tid, då man vid folkskoleexamen 

Ports. i ett af våra bohuslänska fiskelägen fick höra de små bohuslänska 
fiskarpojkarna med lust och hänförelse sjunga: »Kommer ryss
och kommer turk, så litar man på oss!» Detta sjöngo de så, att 
de gamla fingo tårar i ögonen. Och detta folk, som sedan växte 
upp af dessa pojkar, hvilka voro vuxna år 1905, veten I, mina 
herrar, hvad de gjorde? Jo, de hide under sommaren 1905 ned 
det yrke. som de utöfvade. De gåfvo sig icke ut på sina storsjö- 
fisken, utan gingo hemma och väntade att få göra sin plikt mot 
fosterlandet. Sådan var denna ungdom, som växte upp utan att 
hafva några anslag på flera tusentals kronor för skjutöfningar. 
Men dessa växte upp under en ledning, som är den viktigaste för 
ungdomen, som är den väsentligaste för att få en ungdom full af 
verklig käckhet och hänförelse för fosterlandet. Gif ungdomen eu 
sådan ledning, men låt den också känna, att fosterlandet är Sverige, 
Sveriges gamla frihet. Sveriges språk och Sveriges tro.

Herr Törnebladh: Efter det anförande, som hållits af den 
högtstående militära ledamoten här, torde det egentligen vara obe
höflig! att vidare försvara reservanternas förslag, men jag, som 
ser frågan från lekmanna- och statsutskottssynpunkt, vill därför till- 
lägga något till hvad han yttrat.

Att man icke accepterat Kungl. Maj:ts förslag, har naturligtvis 
icke varit beroende på något misstroende till detta förslag. Tvärtom 
tror jag för min del, att Kungl. Maj:ts förslag i själfva verket är 
det bästa och om man ser på framtiden det enda riktiga. Men 
då det bär har gällt att kunna få fram ett förslag, har man för
sökt att med sakkunnigt biträde framkonstruera bestämmelser, som 
skulle kunna innebära en öfvergång till det af Kungl. Maj:t af- 
sedda förfaringssättet, således ett steg i den rätta riktningen.

För idkande af militäröfningarna vid läroverken behöfs det 
alldeles gifvet hänförelse, såsom ju föregående talare riktigt an 
märkte. Men utom hänförelse behöfs det åtskilliga andra fakto
rer, det behöfs död materiel, lefvande materiel, tid och befäl.

Hvad den döda materielen beträffar, är den eu penningfråga, 
och den bär ju Kungl. Maj:t försökt att åstadkomma. Äfven re
servanterna hafva försökt att skaffa sådan, åtminstone förberedelse
vis. Hvad den lefvande materielen beträffar, ställer sig den saken 
mycket svår för närvarande, då våra läroverk blifvit omdanade. 
Skulle man icke utsträcka öfningarna nedåt, såsom Kungl. Maj:t 
föreslagit, till realskolans och samskolornas sjätte klass, komma vi
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liärigenom att förlora en del lefvande materiel för försvaret. Eu 
annan fråga har också varit, om man skulle taga med femte klas
sen, som för att det icke skulle bli för svårt skulle få ett sär- 
skildt konstrueradt, lättare gevär. Femte klassen har ju varit med 
förr i världen i militäröfningarna. Det torde vi känna till litet 
hvar, att så skett, både här i Stockholm och på andra ställen, och 
äfven att dessa öfningar omfattats med intresse och allvar från 
ungdomens sida. Men vill man icke göra detta, särskildt därför 
att det nya geväret icke fått en så praktisk pröfning som ömkligt 
vore, får man dock icke slå sig till ro och säga, att man bibehål
ler »status quo». Man kan nu icke bibehålla status quo, ty det 
finnes i det fallet hvarken tillräcklig tid — tiden måste nämligen 
i följd af omständigheterna mycket inskränkas — eller tillräckligt 
befäl.

Då är frågan: Kan man verkligen vinna det mål, man hittills 
afsett med militäröfningarna? Öfningarna skulle ju angå dels ut
bildande af reservbefäl, dels ökande af skjutskickligheten?

Nei, man kan icke vinna detta mål fullt riktigt, fullt tillräck
ligt. Därför har kommissionen ställt sig på den ståndpunkten, att 
man skullle försöka vinna åtminstone det ena af dessa två önske
mål, hvilket ju också är särskildt viktigt och särskildt är af be
skaffenhet att kunna intressera ungdomen och hos den väcka åt
minstone en viss hänförelse. Detta önskemål är utbildandet af 
de ungas skjutskicklighet, och den har också, såsom det har visat sig, 
redan nu haft stort inflytande på den frivilliga skarpskytterörelsen 
både tekniskt och uppfostrande. Man har ju haft tillfälle att på 
ganska många håll se, huru vid läroverken i skjutning utbil
dande skolynglingar med fördel deltagit i skjuttäflingar och dylikt.

Jag tror således, att om man nu skulle vilja göra den bila re
form, som reservanterna föreslagit, så är denna reform, om icke 
tillräcklig, dock alltid en reform, under det att, om man icke stäl
ler sig på den ståndpunkten, utan lyssnar till utskottets förslag om 
bibehållande af status quo, då har man i själfva verket, såsom 
också antydts, snarare gått bakåt än framåt.

Jag måste således, ehuru mina sympatier gifvet luta åt Kungl. 
Maj:ts förslag, under närvarande förhållanden ansluta mig till re
servanternas förslag, till hvilket jag yrkar bifall.

Herr Juhlin: De ärade medlemmar af kammaren, Indika
förordat utskottets förslag, ha gjort gällande, att hufvudmotivet för 
dem varit, att man ej bör borttaga exercisen från ifrågavarande 
militäröfningar.

Fullständigt borttagande af denna exercis från öfningarna har 
emellertid icke varit Kungl. Maj ds mening, ty om man läser den 
kungl. propositionen står där ju tydligt, att meningen är att endast 
. .. »koncentrera öfningarna på den viktigaste, för ungdomen mest
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intresseväckande och för dess krafter tillika minst ansträngande ut- 
bildningsgrenen, skjutningen.»

Vidare innehåller det propositionen bifogade förslaget till all
männa bestämmer i § 1 följande:

»Skjututbildningen vid de allmänna läroverken, folkskolesemi- 
narierna och de tekniska elementarskolorna afser att förbereda lär
jungarnas kommande värnpliktsutbildning, så att de för ändamålet 
lämpliga bland dem sedermera under tiden för värnpliktens full
görande må kunna utbildas till reservunderbefäl, äfvensom att till
föra den frivilliga skytterörelsen för dess öfningar lämpliga för- 
gångsmän.» Det bar ju också inom det militära området inträffat, 
att man numera gått öfver till att koncentrera sig på skjututbild
ning. Således är meningen blott att vid läroverken följa samma 
väg, som man slagit in på i fråga om försvaret.

Då jag nu tror, att Kungl. Maj:ts förslag, som jag fortfarande 
anser såsom det enda riktiga och konsekventa, icke kan vinna Riks
dagens bifall, vill jag ansluta mig till reservanternas förslag, eme
dan detsamma innebär högst betydliga förbättringar utöfver utskottets 
förslag. Med reservanternas förslag kan man åtminstone på ett 
någorlunda ordentligt sätt anordna dessa öfningar, enär man näm
ligen får tillräcklig materiel och befäl, ty utan dessa båda faktorer 
lär det bli ganska klent beställdt med öfningarnas bedrifvande, 
i synnerhet som tiden därför måste inskränkas med minst 20%.

Sedan öfverläggningen förklarats härmed slutad, gjorde herr 
talmannen i enlighet med föreliggande yrkanden propositioner, 
först på bifall till hvad utskottet i den nu föredragna punkten hem
ställt samt vidare därpå att kammaren skulle antaga det för
slag, som innefattades i den af herr Billing in. H. vid punkten af- 
gifna reservation, och förklarade herr talmannen sig finna den se
nare propositionen vara med öfvervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning hvaraf uppsattes, justerades 
och anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller hvad statsutskottet hemställt i punkten 27 
af sitt utlåtande n:o 9, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, antages det förslag, som innefattas i den af herr 
Billing m. fl. vid punkten afgifna reservation.
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Vid slutet af den häröfver anställda 

rösterna hafva utfallit sålunda:

Ja — 37. 

Nej — (!6.

Punkten 28.
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Lades till handlingarna.

Punkten 29.

Utskottet hemställan bifölls.

Punktm SO.

Lades till handlingarna. 

Punkten 31.

Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 32.

I två särskilda motioner, väckta, den ena inom Första Kam- Ifrågasatt 
maren (n:o 1) af grefve A. Hamilton och den andra inom Andra ändring i 
Kammaren (n:o 14) af herr A. Lundblad, hade föreslagits, att 
Riksdagen måtte besluta upphäfvandet af bestämmelsen om en folkhögskolor 
fastslagen proportion emellan antalet elever i en första och eu 
andra folkhögskolekurs som villkor för statsanslag till en andra 
årskurs vid folkhögskola.

Utskottet hade på angifna grunder hemställt, att grefve A. 
Hamiltons och herr A. Lundblads förevarande motioner icke måtte 
af Riksdagen bifallas.

Vid föreliggande punkt hade reservation anförts af herrar 
I). Persson, S. O. Nyländer, G. Odqvist, H. Andersson, K. Starbäclc 
och J. T. Larsson, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, att 
Riksdagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, det Kungl. 
Maj:t täcktes låta utreda och till Riksdagen inkomma med förslag 
till förändrade bestämmelser i fråga om utbekommande af statsan
slag till en andra årskurs vid folkhögskola.

Grefve Hamilton, Alexander: Enligt kungörelsen för un
derstöd åt folkhögskolor lämnas understöd för hvarje skola, vid 
hvilken en andra afdelning blifvit inrättad och hvarest ett antal
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elever, motsvarande minst eu fjärdedel af dem, som under närmast 
föregående läsår genomgått den första årskursen, begagna under

visning. Hvartill denna inskränkande bestämmelse kan leda. torde 
■ framgå af följande exempel:

Har en 1: sta årskurs 20 elever, erhåller en 2: dra årskurs med blott 
5 elever statsanslag. Har däremot den 1: sta årskursen haft 60 
elever, erhåller den 2: dra kursen med 14 elever ej statsanslag. 
Min motion bar afsett att råda bot för dessa oegentligheter genom 
att jämnställa anslaget till den 2: dra kursen med de öfriga ansla
gen ' till folkhögskolor, d. v. s. göra det förra anslaget liksom det 
senare beroende af Kuugl. Maj:ts pröfning.

Utskottet säger sig dela motionärernas uppfattning, att bestäm
melsen icke är tillfredsställande, och framhåller behofvet af utred
ning, men slutar med att hemställa om afslag af motionen.

Utskottets behandling af motionen synes mig egendomlig, för 
så vidt man ej skall läsa mellan raderna, att motionen är af den 
obetydliga räckvidd, att den kan lämnas utan afseende. Har denna 
åsikt inom utskottet varit afgörande, nödgas jag häremot inlägga 
min gensaga och får framhålla, att den bestämmelse motionen vän
der sig emot medför svåra olägenheter och att den lägger ett obe
hörigt band på folkhögskolans utveckling. Af de nu befintliga 38 
folkhögskolorna kunde förlidet år endast sex stycken erhålla stats
anslag till den 2: dra årskursen, och för i år hafva blott 5 kunnat 
fylla villkoret. Detta tal kommer antagligen att ökas med 2 ä 3 
kvinnliga kurser, men det visar i alla fall, huru obetydligt folk
högskolorna kunna utnyttja anslaget till eu 2:dra årskurs.

Den erfarenhet jag har såsom ledamot af styrelsen för en folk
högskola talar samma språk. Vid Tärna manliga folkhögskola var 
under några år eu 2: dra årskurs anordnad. För hvarje år hade 
man svårigheter vid beräkning af skolans inkomster, i följd af oviss
heten om statsanslag kunde erhållas eller e j. Och för lärarna, huru 
ställer sig frågan för dem? Jo, om de genom sin skicklighet, sitt 
intresse för folkhögskoleundervisningen lyckats draga ett stort autal 
elever till en lista årskurs, hafva de ökat svårigheterna för anord
nandet af eu 2: dra årskurs. Är detta rätt eller uppmuntrande? 
Nej! Vid Tärna nödgades styrelsen uppgifva den osäkra andra 
årskursen och i stället anordna en landtmannaskola. Dessa skolor 
äro ej likställda, men man vinner med båda samma mål så till 
vida, som man i båda har ett medel att till skolan återföra forna 
elever.

Angående landtmannaskolor är stadgadt, att det finnes ett för
slagsanslag på 50,000 kronor att efter K. Maj:ts bepröfvande ut
delas med högst 4,000 kr. till landtmannaskolor. hvarest elevanta
let öfverstiger 20, och med 3,000 kronor årligen till öfriga dylika 
skolor.

Af detta framgår, att man med mera säkerhet här kan på-
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räkna 8,000 kronor än till en 2:dra årskurs 2,000 kronor. I>ety- Ifrågasatt 
delsen af landtmannaskolan får i ingen män förringas, men mig fodring i 
förefaller det oegentligt, att man för att fä penningar skall nödgas ^itsbidmaät 
inrätta eu landtinannaskola, där den billigare 2:dra årskursen kunde folkhögskolor. 
hafva fvllt behofvet. Och detta är ej ett löst antagande, det är en (Forts.’) 
inträffad följd af den nu gällande bestämmelsen. Emellertid finnes 
lör den manliga skolan ju på detta sätt en utvecklingsmöjlighet.

Hvad den kvinnliga skolan angår, är man för dess utveckling 
hänvisad till eu 2: dra årskurs, men dä man riskerar att ej kunna 
fylla villkoret för statsanslagets beviljande torde denna ej så ofta 
komma att anordnas, hvilket äfven af erfarenheten bestyrkes. Detta 
är emellertid att beklaga, tv den lista årskursen kan ej, så kort 
som den är, bibringa eleverna den utbildning i teoretiska och kan
hända framför allt praktiska ämnen, som nu fordras, för att de 
skola kunna ordna sina blifvande hem treflig! och ekonomiskt.
.\u är det ju möjligt, att man ej kan lämna ifrågavarande anslag 
blott beroende på Kungl Maj ds pröfning, men då jag tror mig 
hafva visat, att det villkor som nu är fäst vid anslagets beviljande 
är olämpligt, hoppas jag, att kammaren vill vara med om den ut
redning af frågan, som blifvit af 7 reservanter i Andra Kammaren 
förordad. Reservationen är nu af Andra Kammaren antagen, och 
jag ber för min del nu att fä yrka bifall till densamma.

Herr Billing: Anslag till eu 2:dra årskurs vid folkhögskolor 
utgår, om i den 2:ura kursen är en fjärdedel af det antal elever, 
som öfvervarit den lista kursen. Då utgår till den 2:dra kursen
2.000 kronor. Nu hafva motionärerna föreslagit, att denna bestäm
melse skulle upphäfvas, och i Hammarlundska reservationen har 
hemställts, att det skulle ändras så, att anslaget skulle utgå med
2.000 kronor, om den 2;dra årskursen hade en fjärdedel af lista 
årskursens lärjungar eller, om den icke hade det, åtminstone 10.
Utskottet har ansett, att den gamla bestämmelsen är oegentlig.
Den kan leda därhän, både att 2,000 kronor utdelas till eu 2:dra 
årskurs, som har för få lärjungar, och till att den icke utdelas till 
eu kurs, som har många lärjungar. Utskottet är således ense med 
motionärerna om att en förändring behöfves, men utskottet kan 
icke tillstyrka bifall till motionen och icke heller till reservationen, 
därför att äfven efter reservationen skulle den oegentligheteu kvar
stå, att man skulle kunna erhålla 2,000 kronor uti bidrag till eu 
2:dra årskurs, som icke bestode af mera äu t. ex. 4 lärjungar. Nu 
hemställer jag till herrarna, om det kan vara rimligt, att om man 
har eu årskurs af icke mer än 4 lärjungar statsbidrag i alla fall 
skulle utgå med 2,000 kronor, således 500 kronor pr lärjunge.
Detta har synts utskottet vara eu bestämd orimlighet, och denna 
orimlighet står kvar vid reservationen. Då kunde man ju säga, 
att utskottet bort besluta eu skrifvelse till Kungl. Majit. ' Ja, det
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Ifrågasatt kunde vi hafva gjort, men för min del älskar jag icke skrivelser 
ändring i och ställer alltid upp såsom bestämdt villkor, att skrifvelsen skall 

?!t8bklraI°(Uau^v‘d riktningen, i hvilken jag anser att förändringen skall gå. 
^folkhögskolor. Nu vågar man icke uppställa det såsom bestämdt villkor, att an- 

(Forts.) talet elever skall vara t. ex. 10. Man kunde mycket väl tänka sig 
en annan anordning — att det anvisas en viss summa för hvarje 
lärjunge, dera eller färre, dock med ett visst maximum. Jag an
ser, att det kan gå så lätt för dessa skolor att få förändring, om 
Kungl. Maj:ts uppmärksamhet fästes på denna sak. Jag vill där
för hemställa till kammaren att bifalla utskottets hemställan och 
icke bifalla reservationen, i hvilken kvarstår den af mig såsom den 
svåraste angifna oegentligheten. Jag yrkar bifall till utskottets för
slag.

Torsdagen den 26 Mars, f. m.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade herr talmannen, 
att i afseende på förevarande punkt yrkats, dels att hvad utskottet 
hemställt skulle bifallas, dels ock, af grefve Hamilton, Alexander, 
att Kammaren skulle antaga det förslag, som innefattades i den af 
herr B. Persson m. it. vid punkten afgifna reservation.

Sedermera gjordes propositioner i enlighet med dessa yrkan
den och förklarades propositionen på bifall till utskottets hemställan 
vara med öfvervägande ja besvarad.

Punkterna 33—37.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 38.

Ang. stat för Alom. a.
akademien för
de fria kon- Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen, bland annat, att god- 
Skonsthöq l känna den utaf departementschefen i statsrådsprotokollet öfver eck- 

skolan. lesiastikärenden den 13 januari 1908 förordade stat för akademien 
för de fria konsterna och högre konstskolan.

Utskottet hade på angifna grunder i nu föredragna moment 
hemställt, att Riksdagen måtte godkänna följande

Stat för akademien för de fria konsterna och kungl. konsthög
skolan.
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Akademiens tjänste
män.

1 bibliotekarie, arfvode

Kung!. konst
högskolan.

1 direktör:

hyresersättning
1 professor i teckning

dito
dito
dito
dito

dito

i dito 
i målning

professor 
vode .....

dito i
vode

konst,j 1 dito i dekorativ
arfvode ......... ........ .......

11 professor i byggnadskonst 
{1 lärare i etsning, arfvode

| Extra biträden vid högre
konstskolan .....................

| Biträden vid afdelningen
I för etsning ....... .............
Underhåll och reparation af 

materiellen m.m. vid sam
ma afdelning ________

Ko nstnärsarfvoden.

Två arfvoden ä 1,500 kronor 
[_______ Transport

motsvara lön.

Lön

Tjänst

görings

pennin-

gar

Orts-

tillägg
Summa

1,800

600

1,00°
"

2,800

2,500 — 1,800 — 300 — 4,600 —
2,50C — 1,800 — 300 — 4,600 _
2,500 — 1,800 — 300 — 4,600 —
2,500

—
1,800

—
300

—
4,600

—

2,500
—

1,800
—

300
—

4,600
—

1 2,200
—

1,800
— — —

4,000

— — ___ _ _ 2,500 _
— — — —

1,200
—

— - — — — —
1,800

—

2,000

2,000 — 2,000 — — — 4,000 —

— — —
2,400

—

— — — — — 3,000 —

— — — — —
400

— — — — — —
400

3,000

- ! -t - | -I - | 53,900
-

pskattas till 600 kronor, hvaraf 300 krön

§ c 5
:0 C 5 C t- C
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Ang. stat för 
akademien för 
de fria kon 
sterna och 
konsthög - 
skolan. 
(Forts.)
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Ang. stat för 
akademien för 
de fria kon
sterna och 
konsthög
skolan. 
(Forts.)

Transport

Betjäning.

Lön
Tjänst-

görings-
pennin-

gar

Orts-
tillägg Summa

53,900

1 förste vaktmästare, jämte
bostad af akademien___

1 andre vaktmästare, jämte
bostad af akademien__

1 portvakt, jämte bostad af 
akademien ____ __ __

800- 

600 —

500 250

1,250

950

750

4 §| é
•g 8 g
sill

Diverse anslag.
Belysning, undervisnings-

materiell m. m. 8,000:— 
Lefvande modeller 6,600:— 

j Samlingarnas 
ökande och un
derhåll .......   4,000:—

i Städning, renhåll
ning samt be
tjäningens be
klädnad ----  2,500:—

j Bidrag till aflöning
af en eldare......  800:—

i Till elevernas stu
dieresor ........... - 1,000:—

| tillsammans gemensamt re
servationsanslag .................................

j Belöningsmedaljer och 
stipendier

I Under akademiens stat.
j Till tre resestipendier för 
| studier i utlandet, hvar

dera å 3,000 kronor, re
servationsanslag -...........................

| Till skandinaviska konst
närsföreningen i Rom —

Summa

:

22,900

1,000

9,000

1,000
90,750j-

Herr Billing: Midt på sidan 39 står en klammer*), angifvande 
att aflöningen för två lärare och en professor kan höjas med 400

*) Här i protokollet nedre klammern å sid. 61.
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kronor efter resp. 5 och 10 år. Det är ett tryckfel; meningen är Ang. stat för 
naturligtvis icke, att de 2 lärarne, som ondast hafva arfvode, skola ^demienför 
Slafva ålders tillägg utan endast professorn i byggnadskonst. »/ernå och

konsthög
skolan.

Herr Nyström, Johan Fredrik: Under denna punkt föreslår (Forts.) 
utskottet, såsom Kungl. Maj:t också begärt, att 2,400 kronor skulle 
beviljas till inrättande af eu särskild skola för etsning vid konstaka
demien. Behof vet af en sådan skola framhåller akademien själi myc
ket kraftigt och talande, då den säger (enligt Kungl. Maj:ts referat):

»Med afseende på förslaget att vid akademien upprätta eu 
särskild skola för etsning och därmed sammanhängande gravyr
metoder ville akademien erinra om det stora och omfattande upp
sving, som denna konst under de senare åren gjort i utlandet, 
under det att densamma hos oss — på några få stora namn när — 
ej intoge den ståndpunkt, som den under gynnsammare förhållanden 
tvifvelsutan^ kunde göra. Huru stor betydelse denna konstart ägde, 
ej blott från konstens och konstnärens synpunkt utan äfven från 
uppfostrarens, framginge däraf, att ingen af de andra konstarterna 
hade sådana utsikter att nå hvarje hem som den grafiska konsten, 
hvarför den måste betraktas som en ovärderlig faktor i den all
männa konstförståelsens och smakbildningens tjänst.»

I dessa uttalanden instämmer jag till alla delar och bär så
ledes ingen anmärkning mot att utskottet har tillstyrkt den saken, 
men väl synes man kunna gorå eu anmärkning af annan innebörd, 
och om den är riktad mot någon, så är det närmast mot Kungl.
Maj:t. Då fråga är om inrättande af eu institution af den grund- 
1 aggande betydelse, som Kung], Maj:t här framhäfver, synes det 
lämpligare att gifva dess innehafvare något fastare aflöning än 
endast arfvode. Det säges i motiveringen till Jvungl. Maj:ts pro
position, att denne lärare bör ombytas oftare än andra. För mig 
är det ett fullständigt arcanum, hvarför han skall ombytas oftare 
än lärare i andra ämnen. Genom att han nu får endast arfvode 
och icke lön såsom andra lärare, får han alltså en mera prekär 
ställning, ehuru han sköter en gren af undervisning, som är så 
viktig som vi hört.

Fn annan anmärkning, som skulle kunna göras, är, att denne 
lärare skall tillsättas af akademien och icke såsom andra lärare 
af Kungl. Maj:t. Jag för min del har större tillit till Kungl.
Maj:ts objektivitet, till hans förmåga att döma efter skicklighet 
och förtjänst, än jag kan hysa till akademien, där dessa platser 
komma att tillsättas efter votering och där personliga tycken lätt 
kunna inverka.

Såsom jag nämnde, vill jag icke göra någon anmärkning eller 
föreslå någon ändring, men jag har velat uttala den tanken, som 
jag är säker att många med mig dela, att det vore fördelaktigt,
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Ang. stat för om förr eller senare dessa två svagheter i förslaget blefve korri- 
akademimför gera(je på af mig nu antydt sätt.

Skonsthöq- Herr Billing: Jag ber att få säga, att också jag anser, att
skolan. den frågan är värd att tagas i öfvervägande, huruvida icke denna 
(Ports.) lärare skulle få en ställning ungefär sådan som den siste talaren 

antydde.

Öfverläggningen ansågs härmed slutad, hvarefter utskottets 
hemställan bifölls med iakttagande af den anmärkta rättelsen, att 
ålderstillägg ej skulle kunna tillkomma arfvoden för lärame i deko
rativ konst och i etsning.

Torsdagen den 26 Mars, f. m.

Mom. b)—d).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 39 och 40.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 41.

Mom. a).

Ang. stat för 
förskolan för 

blinda i 
Växjö.

Utskottets hemställan bifölls.

Mom. b).

Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att godkänna följande 
af departementschefen i statsrådsprotokollet öfver ecklesiastikären
den den 13 januari 1908 förordade

Förslag till stat för förskolan för blinda i Växjö.

A) Inkomststat.

Ordinarie statsanslag______________________  kronor 15,400: —
Elevafgifter ______________ ___-------- ---------- » 12,000: —

Summa kronor 27,400: —
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B) Utgiftsstat. 

1) Ajlöningar:
------- --------- p-----------------—

Lön Tjänstgörings
penningar Summa

Kronor Kronor Kronor

1 rektor, förutom bostad med värme 2,000: — 1,000: - 3,000: - ‘)
1 lärarinna, > » » » 1,150: - 550: — 1,700: - -)

2 lärarinnor, > » , >
Arfvode för sekreterar- och rä-

2,300: — 1,100: 3,400: — 2)

kenskapsgöromål .......... .......... — — 600: —
Kronor — — 8,700: —

Ang. stut för 
förskolan för 

blinda, i 
Växjö. 

(Forts.)

2) Öfrig a utgifter:

Fastighetens underhåll________ _________ ___kronor 1,000: —
Aflöning och städja till tjänstepersonalen _____ » 1,600: —
Kosthållet .........................................      » 8,395: —
Beklädnad .......................................         » 2,000: —
Tvätt och renhållning........ ..............................  » 500: —
Värme och lyshållning ......................................  » 3,150: —
Läkare och sjukvård ________________    » 600: —
Undervisnings- och arbetsmateriell __________  » 300: —
Inventarier............................................         » 650: —
Diverse utgifter........... ..............................      » 505: —

_______ Kronor 18,700: -
Summa kronor 27,400: —

med rätt för styrelsen beträffande de under 2) här ofvan upptagna 
utgiftsposter att å en post göra någon minskning och å en annan 
någon ökning, endast utgiftsstaten i dess helhet icke öfverskredes.

Utskottet hade på andragna grunder i förevarande moment 
hemställt, att’Riksdagen måtte godkänna följande *)

*) Efter 5 år kan aflöning-en höjas med 500 kronor och efter 10 år med 

ytterligare 500 kronor, af hvilka belopp 350 kronor utgöra lön och 150 kronor 

tjänstgöringspenningar.

") Efter 5 år kan allöningen höjas med 250 kronor, efter 10 år med 

ytterligare 250 kronor och efter 15 år med Un ytterligare 250 kronor, af 

hvilka belopp 175 kronor utgöra lön och 75 kronor tjUnstgöringspenniugar.

Första Kammarens Prof. 1908. N:o 28. 5
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Ang. stat för 
förskolan för 

blinda i 
Växjö. 

(Forts.)

66 Torsdag-en den 26 Mars, f. in.

Stat för förskolan för blinda i I äxjö

Ordinarie statsanslag 
Elevafgifter-----------

A) Inkomststat.
.. ____ kronor 14,800: —
_____________ » 12,000: —

Summa kronor 26,800: —

B) Utgiftsstat.

1) Aflöningar:

Lön
Kronor

Tjänstgörings
penningar

Kronor

Summa
Kronor

1 rektor, förutom bostad med värme 2,000: — 1,000: — 3,000: — *)
1 lärarinna, » » » 1,050: — 450: — 1,500: - -)

2 lärarinnor,» » » »
Arfvode för sekreterar- och rä-

2,100: — 000: — 3,000: — !)

kenskapsgöromål .................. - — — 600: —

Säger aflöningar — — 8,100: -

2) Ofri ga utgifter:
Fastighetens underhåll ---------- ---- ---------
Aflöning och städja till tjänstepersonalen __
Kosthållet______ ___.___-.........................
Beklädnad________ _____-............ ..............
Tvätt och renhållning ...............—.............
Värme och lyshållning..............................-
Läkare och sjukvård ._.................. .... ..........
Undervisnings- och arbetsmateriell.............
Inventarier ........................... -....... —...........
Diverse utgifter ........ .... ......-...... -........ ......

Säger öfriga utgifter kronor 18,700: — 
Summa kronor 26,800: — * 2

tron or 1,000
1,600
8,305
2,000

500
3,150

600
300
650
505

!) Efter 5 år kan aflöningen höjas med 500 kronor och efter 10 år med 

ytterligare 500 kronor, af hvilka belopp 350 kronor utgöra lön och 150 kronor 

tjänstgöringspenningar.
2) Efter 5 år kan aflöningen höjas med 250 kronor, efter 10 år med 

ytterligare 250 kronor och efter 15 år med än ytterligare 250 kronor, af 

hvilka belopp 175 kronor utgöra lön och 75 kronor tjänstgöringspenningar.
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med rätt för styrelsen beträffande do under 2) bär ofvan upptagna d«//- stat för 
utgiftsposter att å eu post göra någon minskning och å eu annan färdplan för 
någon ökning, endast utgiftsstaten i dess helhet icke öfverskredos. vuxja *

(Forts.)

Vid förevarande punkt hade reservation afgifvits af herr D.
Persson, som yrkat, att utskottet måtte hemställa, att Kungl. Maj:ts 
under denna punkt intagna framställning måtte oförändrad af 
Riksdagen bifallas.

Herr Bergendahl: Då jag är ledamot i styrelsen för för
skolan för blinda i Växjö och således har någon dol i målsman
skapet för denna skola, tillåter jag mig vid denna punkt göra eu 
Vördsam hemställan.

Såsom af betänkandet synes har Kungl. Maj:t föreslagit samma 
aflöningsförmåner för lärarinnorna vid blindskolan i Växjö som för 
dem vid blindskolan å Tomteboda. Statsutskottet har emellertid 
nedsatt lönen med 200 kronor mot hvad som utgår i lön till lära
rinnorna vid blindskolan vid Tomteboda. Hittills har emellertid 
fullständig likställighet ägt rum beträffande dessa afiöningsförliållan- 
den, och allt synes mig tala för att denna likställighet bibehålies.
Det är ju precis samma slags undervisningsanstalter. Det fordras 
af lärarinnorna samma kompetens och det kräfves af dem alldeles 
samma tjänstgöring. Ja, skulle man väga tjänstgöringen vid de 
båda skolorna mot hvarandra, skulle man komma till det resultat, 
att lärinnorna i Växjö äro kanske något mer sysselsatta än de vid 
Tomteboda, därför att tillsynen öfver eleverna under ferierna är 
mer omfattande i Växjö än vid Tomteboda. Nu har statsutskottet 
framhållit, att lefnadsomkostnaderna äro billigare i Växjö än här i 
Stockholm, och detta skulle vara anledningen till nedsättningen.
Ja, det är väl sant, att så är förhållandet, men jag ber att få 
framhålla, att lärarinnorna vid Tomteboda hafva förmånen af be
spisning vid det så kallade lärarebordet vid anstalten för en så 
pass ringa penning som eu krona om dagen, och den förmånen 
kan icke beredas lärarinnorna i Växjö. I öfrigt hafva lärarinnorna 
på båda ställena fri bostad med uppvärmning vid anstalten. Det 
synes därförc, som om lefnadsförliållandena för lärarinnorna i Växjö 
ställa sig eu smula ogynnsammare än för dem vid Tomteboda. Om 
den satsen någon gång borde tillämpas, att det bör vara lika lön 
för lika arbete, så tror jag det vore i detta fall, tv förhållandena 
äro i utomordentlig grad likartade.

Nu är det sant, att direktionen för blindskolan i Växjö år 1906 
har tillstyrkt den lönestat, som statsutskottet föreslagit och som 
personalen då ifrågasatte. Men det är att märka, att sedan direk
tionen för bliudskolan vid Tomteboda inkommit med löneframställ- 
ning beträffande nämnda skola, förenade sig lärarepersonalen vid 
Växjö förskola om den sålunda gjorda framställningen och påyrkade



Ang. stat för likställighetens bibehållande. Det synes mig vara rätt Lärdt, om 
förskolan för pers0nalen i Växjö skulle blifva lidande, därför att den ursprung 

bltnila i ligen framkommit med mera blygsamma pretentioner. Jag vill ju 
(Forts.) icke förneka, att lönerna, såsom de af statsutskottet blifvit före

slagna, äro ganska goda — för närvarande. Men jag tror, att 
olikställdheten kommer att verka så ogynnsamt, att denna aflöning 
knappt får synnerligen lång varaktighet. Förskolan i Växjö är den 
äldsta. Den var också en tid den enda i sitt slag. Den har, så
som jag förut nämnt, varit alldeles likställd i afseende på löne
förhållanden med Tomteboda förskola, sedan denna blef inrättad. 
Jag tror att, i fall man införde en olikställighet i detta afseende, 
det Lomme att skada förskolan i Växjö; den Lomme nämligen da 
att betraktas af lärarinnorna såsom eu öfvergångsstation, ty deras, 
åstundan står naturligtvis alltid hit upp, där aflöningen är 200 kro
nor högre.

Jag hörde af eu statsutskottsledamot, att man tagit hänsyn till. 
löneförhållandena för folkskollärarinnorna i Växjö. Dessa äro ju 
lägre än i Stockholm. De utgå lägst med 1,400 kronor och högst 
med 1,850 kronor. De äro således lägre än hvad lärarinnorna vid 
blindskolan nu få, men tjänstgöringen vid blindskolan är betydligt 
mer omfattande än i folkskolan och kompetensfordringarna också 
högre; det är dessutom att märka, att dessa lärarinnor vid folk
skolan hafva tillfälle till löneökning genom sysselsättning vid fort- 
sättningsskolau. Löneförhållandena för folkskollärarinnorna äro i 
öfrigt rätt växlande.

Man vet icke, huru långvariga de nu satta folkskolelönerna i 
Växjö blifva, men det vore önskligt, att för blindskolan fastställdes 
eu aflöning, som blefve för lång tid framåt bestående. Om man 
nu likställde båda ifrågavarande undervisningsanstalter med afse
ende på löneförhållandena, skulle det höja utgifterna endast med 
600 kronor. Då jag tror, att det är med skolans intresse förenligt, 
att denna likställighet kommer till stånd, och då det är önskvärd! 
att få eu verkligt bestående lönereglering, ber jag, herr grefve och 
talman, att få yrka bifall till reservationen, i hvilken förordas Kungl. 
Maj:ts förslag oförändradt.

Herr Billing: Om det också är sant, att det här icke är
fråga om någon stor summa, skola vi i alla fall taga hänsyn till 
rättvisans och billighetens fordringar. Jag ber då först få fästa 
uppmärksamheten på hvad den förre talaren nämnde, att de löner, 
som nu statsutskottet förordar, äro desamma, som dessa lärarinnor 
själfva så sent som 1906 begärde och direktionen för blindskolan 
i Växjö förordade samt å sin sida begärde hos Kungl. Maj:t. Så
ledes hafva de i Växjö fått hvad de själfva 1906 gjorde framställ
ning om*

Vidare vill jag vända mig mot hvad den siste talaren sagt
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därom, att det skall vara likställighet i lönerna för samma arbete. Ang. stat för 
Denna sats har ju endast eu relativ giltighet, och från densamma^®>"®^l,^w t',r 
hafva gjorts afvikelser vid löneregleringarna på senare tiden. Det pa®*,-* 
linnés knappast någon lönereglering, som i år förekommit till be- (f'orts!) 
handling af statsutskottet, där man icke gjort en sådan skillnad.
Det är den nya termen, man hittat på, »ortstillägg», enligt hvilken 
man gifver högre aflöning till den som bor på dyrare orter, sär- 
skildt Stockholm. Och det kan väl icke den siste ärade talaren 
förneka, om han också gjorde ett litet försök att utjämna förhål
landena mellan Stockholm och Växjö, att denna skillnad nog i 
alla fall är ganska betydlig, lian sade vidare, att dessa lärarinnor 
vid Tomteboda hafva förmånen af spisning på platsen. .Ja, det är 
sant, men denna spisningsanordning är af rent privat natur, och 
därmed har staten icke att göra. Det är eu anordning af enskilde 
personer, och huru länge den kan räcka, vet man icke. För resten 
kan väl icke staten taga hänsyn härtill.

Nu ber jag att få fästa uppmärksamheten på, att i dcu Kung!, 
propositionen, såsom naturligt är, då fråga är om aflöning för dessa 
lärarinnor, man utgått från eu jämförelse med folkskollärarinnorna.
Nu är det så, att folkskollärarinnorna hafva olika aflöningar på 
olika orter, och man har ansett, att lärarinnorna vid blindskolan 
vid Tomteboda böra hafva högre aflöning än folkskolelärarinnorna 
i Stockholm, nämligen enligt utskottets förslag 150 kronor om året 
plus fri bostad och värme. Hur ställer sig detta i afseende å lära
rinnorna i Växjö? Då eu lärarinna vid blindskolan vid Tomteboda 
har 150 kronor mera än eu folkskollärarinna i Stockholm, har en 
sådan lärarinna i A äxjö 400 kronor mer än eu folkskollärarinna i 
samma stad plus bostad och värme, men efter den fordran herr 
Bergendahl gjorde, skulle de få icke mindre än 600 kronor plus 
fri bostad och värme mer än folkskollärarinnnorna i Växjö, och 
icke ens herr Bergendahl kan väl påstå, att detta vore rätta för
hållandet mellan lärarinnorna vid de olika slagen af skolor, folk
skolan och blindskolan i Växjö, Jag anser utskottets förslag vara 
fullt rättvist, och om det är orättvist åt något håll, så skulle det 
vara därutinnan, att det gifvit lärarinnorna i Växjö betydligt mer 
än lärarinnorna i Stockholm. Jag yrkar bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Sörensson: Jag skall be att få tillägga några ord till 
hvad den föregående talaren säde:

Herr Bergendahl nämnde, att lärarinnorna i Växjö skulle vara 
fullkomligt likställda med dem vid Tomteboda. Detta är icke fullt 
riktigt, ty Tomteboda är utom eu anstalt för blindas undervisning 
på samma gång ett seminarium, där man utbildar lärarinnor för 
blifvande anställning vid blindinstitutet. Enligt min uppfattning 
bör man således gärna ställa litet högre kompetensfordriugar pa



Ang. stat för lärarinnorna vid Tomteboda än på lärarinnorna i Växjö. I dessa 
förskolan för befattningar på det förra stället liksom i föreståndarens ingår också 

blVäxV skyldighet att handleda de kandidater, som utbildas till lärarin- 
(Forts.) nor, och denna omständighet bör ju betinga i någon mån eu 

högre lön.
Jag har icke något annat yrkande än bifall till utskottets 

hemställan.

Sedan öfverlägguingen ansetts härmed slutad, gjordes i enlig
het med därunder förekomna yrkanden propositioner, först på bi
fall till hvad utskottet i det nu föredragna momentet hemställt, 
samt vidare därpå att kammaren, med afslag å utskottets hem
ställan, såvidt den skilde sig från Kungl. Maj ds i ämnet gjorda 
framställning, skulle bifalla denna framställning oförändrad; och 
förklarades den förra propositionen, hvilken upprepades, vara 
med öfvervägande ja besvarad.

Mom, c)—h).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 42—64.

Hvad utskottet hemställt bifölls.
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Ang. förstär- Punkten 65. 
bände af lä-
rarkrafterna, '£ anledning af Kungl. Maj ds därom gjorda framställning hade 
* kirurgi vid u^|i0pe(- j föreliggande punkt hemställt,
HMUppsala. 1 att Riksdagen måtte, i likhet med hvad för innevarande år

ägt rum, till förstärkande af lärarkrafterna i kirurgi vid universi
tetet i Uppsala på extra stat för år 1909 anvisa ett anslag af 
2,000 kronor.

Herr Lindgren: Detta anslag beviljades första gången i fjol.
Uppsala hade emellertid redan på ordinarie stat ett anslag af 2,000 kro
nor tillj förstärkande af lärarekrafterna i kirurgi. Anslagsökning hade 
visat sig behöflig på den grund att professor Dahlgren, som flere 
år uppburit anslaget och tillika haft ett docentstipendium å 1,500 
kronor, nu till följd däraf, att han åtnjutit detsamma många år, 
icke längre därvid kunde bibehållas. Man gick så långt, att man 
begärde icke mindre än en ny ordinarie professur i kirurgi, men 
Riksdagen stannade vid att bevilja 2,000 kronor. Nu har emeller
tid den beklagliga händelsen inträffat, att professor Lennander i 
Upsala, såsom herrarna veta, aflidit, och det synes mig, att härmed 
förhållandena fullkomligt förändrats. För detta år, som passerar,
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I i i iui-h cd nrlvotlo a! 2,000 kronor på ordinarie stål samt äfven etl 
dylikt på extra stat till förstärkande af lärarkraftorna i kirurgi. 
Inom detta År kan man tiga grundad förhoppning, att professors- 
beställningcn kan med ordinarie innehafvare beklädas, och då tin
nes icke för närmaste framtiden större behof för förstärkande af lä- 
rarkrafterna i kirurgi i Uppsala un i Lund. Det synes mig sålunda, 
att den anledning, som i fjol förelåg för beviljande uf detta anslag, 
genom professor Lennanders frånfälle bortfallit, och som professor 
Lennanders död inträffat, sedan den kungl. propositionen afgafs, 
antager jag, att statsutskottet icke uppmärksammat anslagsfrågans 
förändrade läge. Ilar jag rätt i min uppfattning, bör det ifrågava
rande anslaget icke längre beviljas, hvarför jag yrkar på dess'bort
tagande.

Herr Billiug: Den kung!, propositionen i denna punkt är
mycket kort. Den innehåller endast dessa ord: »och får jag, då 
anslag för ifrågavarande ändamål blir erforderligt jämväl för näst
kommande år, hemställa, det Eders Kungl. Maj:t täcktes föreslå 
Riksdagen o. s. v.» Det är allt hvad som säges,' och mera visste 
icke statsutskottet samt behandlade därför denna punkt såsom 
många andra punkter här behandlats, biföll den utan att tänka på 
huruvida anslaget borde utgå ett följande år lika väl som det före
gående. Nu har herr Lindgren framhållit, att, då Riksdagen 1907 
beviljade dessa 2,000 kronor för uppehållande af undervisningen 
i kirurgi, detta anslag måste betraktas såsom ett personligt anslag- 
till professor Dahlgren utöfver de 2.000 kronor, som han hade 
förut, och att det motiverades deraf att lian icke var professor 
med lön utan blott hade professors titel. Därför skulle det icke 
längre behöfva utgå, då han antoge, att herr Dahlgren Lomme att 
blifva professor Lennanders efterträdare. Antagligen blir det så 
men det är icke godt för mig att veta, om professor Dahlgren 
säkert skall blifva Lennanders efterträdare. Men då ifrågavarande 
anslag i fjol motiverades med att Uppsala universitet begärt eu 
ordinarie professur till den förut varande, tyckes mig, som om 
kammaren icke med stöd af hvad som förekommit kan för 1909 
stryka detta anslag å 2,000 kronor. Om det befinnes, när den 
ordinarie professorstjänsten kommer att återbesättas, att icke något 
sådant bär personligt lönetillägg erfordras för den, som då blir 
biträdande lärare i kirurgi, antar jag, att Kungl. Maj.-t icke kommer 
med någon framställning därom. Det synes mig, som om Riks
dagen nu icke borde stryka dessa 2,000 kronor för 1909 utan be
vilja anslaget, och får jag tillstyrka bifall till utskottets hemställan.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, gjordes jämlikt 
därunder förekomna yrkanden propositioner, först på bifall till 
hvad utskottet i den nu föredragna punkten hemställt samt

Torsdagen den 2<i Mars, f. in.

Ang. förslär- 
knndc af lä- 
rarltrujterna 
i kirurgi vid 
universitetet i 

Uppsala.
(Forts.)
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vidare på utslag därpå, ocli förklarades den förra propositionen, 
hvilken upprepades, vara med öfvervägande ja besvarad.

Punkterna 66—100.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 101.
Ang. arfvode Kungl. Maj:t hade föreslagit Riksdagen att till arfvode åt ett 

‘vid^mdet-vfs- biträde vid undervisningskurser i allmän kemi vid karolinska 
™ingskurser i mediko-kirurgiska institutet på extra stat för år 1909 bevilja ett 
allm. kemi vid belopp af 2,250 kronor.

Karolinska
institutet. Utskottet hade på angifna grunder hemställt, att Kungl. Maj:ts

förevarande framställning icke måtte vinna Riksdagens bifall.

Herr statsrådet Hammarskjöld: Utskottet har icke tillstyrkt 
Kungl. Maj:ts förslag, utan fäst sig vid att Karolinska institutets 
rektor, professor Mörner, själf erbjudit sig att under den tid han 
är rektor bestrida större tjänstgöring, än han annars skulle haft, 
och afstå ett arfvode å 1,500 kronor för att göra det möjligt att 
upprätthålla dessa undervisningskurser i allmän kemi vid Karolin
ska institutet. Känner man till förhållandena något litet, förstår 
man ganska väl, att det icke är gärna som rektor vid institutet 
föreslår denna utväg. Han trodde synbarligen, att det icke kunde 
låta sig”göra på annat sätt, och detta var en nödfallsutväg. Kungl. 
Maj:t har emellertid lansett, att detta sätt att lösa frågan icke var 
mycket tilltalande. För det första lärer det icke räcka längre än 
den tid, professor Mörner är rektor vid institutet, och denna är 
icke mer än ett par år, så att eu slutgiltig lösning af frågan före
ligger icke. För det andra hemställer jag till kammaren, om det 
är staten riktigt värdigt att begagna sig af ett sådant här erbju
dande, som är framkommet af en önskan att_hellre underkasta sig 
hvilka uppoffringar som helst än att låta en undervisning gå från 
sig, som verkligen behof ver upprätthållas vid institutet. Jag för
står mycket väl, att’Riksdagen icke nu torde vilja göra någon and 
ring i hvad statsutskottet enhälligt beslutit, men jag kan icke un
derlåta att uttala min tanke, att mig förefaller det allt annat än 
tilltalande.

Herr Billing: Statsutskottet kunde väl icke göra något an
nat, då i den kungl. propositionen förelåg ett anbud från rektorn 
vid Karolinska institutet Mörner att upprätthålla denna tjenstgöring, 
och således 1,500 kronor voro disponibla. Icke kan jag tycka, att 
det vore staten ovärdigt att mottaga ett sådant anbud, och när herr
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statsrådet såsom det andra skalet för att man icke borde antaga 
statsutskottets förslag anför, att en sådan anordning icke skulle 
räcka länge, ber jag få fästa herr statsrådets och de öfriga herrar- 
nes uppmärksamhet på att den kungl. propositionen icke afser 
mera än ett år, att det bär gäller ett extra anslag och att den 
kungl. propositionen således icke heller sträcker sig längre än den 
af statsutskottet föreslagna anordningen. Jag yrkar således bifall 
till utskottets hemställan.

Grefve Wachtmeister, Fredrik: Inom utskottet gjorde jag 
mig till tolk för den uppfattning, som här häfdats af herr stats
rådet och chefen för ecklesiastikdepartementet, och jag gjorde det 
så mycket hellre, som jag ansåg mig veta, att rektor vid Karolin
ska institutet gjort detta erbjudande under afvaktan på att Kungl. 
Maj:t skulle vidtaga andra åtgärder för att fylla det behof, som 
här föreligger. Men jag mötte i statsutskottet ett kompakt mot
stånd. Jag kunde icke heller neka till att här förelåg ett anbud, 
och jag brydde mig således icke om att reservera mig mot statsutskot
tets förslag. Jag är emellertid af den öfvertygelsen, att detta be
hof vid Karolinska institutet är så trängande, att det snart måste 
framläggas för en kommande riksdag och därvid sådana bevis för 
behofvet komma att gifvas, att, om Riksdagen nu fattar beslut i 
öfverensstämmelse med statsutskottets hemställan, denna anordning 
icke kommer att blifva vidare långvarig.

Herr Wijkand er: Till de af statsutskottets ordförande näm-
da skälen ber jag få tillägga ett, som anfördes under och inverkade 
på öfverläggningen på afdelningen. Om man jämför denna fråga 
med en af liknande art, som alldeles nyss förekommit rörande 
Lunds universitet, är att märka, att lärarekrafterna i ifrågavarande 
ämne i Lund äro svagare än de motsvarande vid Karolinska insti
tutet. Mot tvenne lärare vid Karolinska institutet i detta ämne 
svarar en vid Lunds universitet. Det är visserligen sant, att un
dervisningen i fråga lämpligen icke bör uppdragas åt någon af 
dessa tvenne professorer vid institutet, därför att den är af så elemen
tär art, att det kanske vore öfverflödigt att använda en äldre, mera 
framstående lärare till detta. Men då nu ett anslag å 1,500 kro
nor är tillgängligt och en af professorerna, institutets rektor, an
ser sig kunna ordna tjänstgöringen mellan de båda professorerna 
så, att det icke blir någon svårighet, på grund af det skäl jag 
nämnde, att lärarekrafterna här äro så stora, ber jag få att yrka 
bifall till utskottets hemställan.

Efter härmed slutad öfverläggning biföll Kammaren hvad ut
skottet i förevarande punkt hemställt.

Första Kammarens Prof. 1908. N:o 28. (i

Ang. arfvode 
åt ett biträde 
vid undervis
ningskurser i 
allm. kemi vid 

Karolinska 
institutet.
(Forts.)
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Punkten 102.

Utskottets hemställan bifölls.

Då tiden var temligen långt framskriden, beslöt kammaren 
på hemställan af herr talmannen att till aftonsammanträdet upp
skjuta den fortsatta behandlingen af föreliggande utlåtande äfven
som handläggningen af återstående ärenden på föredragningslistan.

Kammaren åtskildes kl. 3,15 e. m.

In fidem

A. v. Krusenstjerna.

Stockholm 1908. Kung!. Hofboktr. Iduns Trycberi-A.-B.


